С.В.Колкунова,

МОУ СОШ № 49, г. Белгород

Развитие творческой инициативы учащихся, через системное восприятие физических знаний
Здравствуйте, уважаемая редакция газеты «1 сентября» и приложения «Физика». Я, Колкунова Светлана Владимировна, являюсь постоянным вашим читателем - с первых номеров. Стаж моей педагогической деятельности 13 лет. В 2004 г. мне присвоена высшая квалификационная категория. Ваши издания, бесспорно, помогли мне и продолжают оказывать помощь в моей работе. С удовольствием читаю материалы конкурса «Я иду на урок», выбираю те изюминки, которые потом применяю в своей педагогической деятельности. С радостью нахожу материалы своих коллег и подруг, которые сотрудничают с вами. В первую очередь, это С.А.Королёва. 

Хочу представить тезисы из моей работы «Развитие творческой инициативы учащихся, через системное восприятие физических знаний» и конспект урока, может быть и мой опыт поможет моим коллегам. Я не претендую на его бесспорность. Даже самые точные и детальные описания процедур элементов образовательной технологии не могут быть одинаково восприняты и интерпретированы разными учителями. Есть очень много психологических моментов, особенностей окружающей обстановки и прочих неалгоритмизируемых факторов, которые не позволяют надеяться на гарантированные результаты обучения, что снижает ценность технологии. Но, с другой стороны, имеется немало возможностей для творчества учителя, проявление его индивидуального мастерства. За счёт этих элементов эффективность одной и той же технологии у разных учителей может значительно отличаться. Меня радует успех моих учеников, и я верю, что тот опыт, который я накопила, пропустила через себя, проверила на себе, сослужит мне добрую службу и поможет кому-то ещё.

Анализ фактов, мешающих школьникам более успешно овладевать знаниями по физике, позволяет выделить следующие противоречия:
 Малая привлекательность курса физики.

 Стихийная организация мышления.

 Ориентация нового содержания образования на развитие творческих способностей и традиционные формы и методы обучения.

Не следует забывать, что воспитание неразрывно связано с образованием.

 Нельзя воспитывать, не передавая знания.

 Всё зависит от учителя. В нём ученику должно быть всё интересно, начиная с внешнего вида и заканчивая «тем, что приносит» с собой на урок.

 Задача учителя – поднять детей до своего уровня, тогда его роль будет выполнена.

Учитель должен являть собой сильную, яркую, интересную, способную вести за собой личность: «Будь как я! Будь лучше меня!»

Осуществление системного подхода к обучению физике способствует получению осмысленных, связанных в единое целое знаний. Отдельные, даже очень хорошо подготовленные уроки не позволяют достичь существенных результатов, когда речь идёт об обучении физике на протяжении длительного времени. Гарантировать качество преподавания может лишь система занятий, построенная определённым образом. Важно владеть педагогической технологией в целом, то есть уметь выстраивать приёмы в обоснованный в соответствии с реальными условиями комплекс.

Наука вовсе не трудна и не тяжела, она напротив, имеет большое обаяние для каждого человеческого ума – обаяние точности, полноты и системы.

Л.Н.Толстой

Из приведённого высказывания следует, что любая наука имеет «обаяние» только в том случае, если изложение её содержания отвечает прежде всего «точности, полноты и системы». Но такой род деятельности, как создание всевозможных систем и классификаций, – удел не только учёных, всем нравится порядок и в мыслях, и в поступках, и в делах. Интересно, что тяга к систематизации свойственна даже малышам. Стоит только предоставить в их распоряжение несколько предметов, как вскоре они разместят их в том или ином порядке.

В чём же истоки стремления людей к систематизации? По-видимому, в единстве человека с природой, в которой закономерного (системного) гораздо больше, чем случайного. Однако к стихийной систематизации мышления мы так привыкаем, что частенько забываем о ней, а потому и недостаточно целенаправленно применяем систематизацию при обучении. А в результате учащиеся, не получая хорошо систематизированных знаний, теряют интерес к учению. Преодолеть эту преграду на пути к успешному обучению – одна из важнейших дидактических задач.

Приёмы решения этой задачи, которые я применяю: 

 Отбор и систематизация наиболее важного стержневого материала и разработка мер, направленных на концентрацию внимания учащихся с целью овладения им. В этом помогают СЛС.

 Составление письменных и устных ответов обобщающего характера.

 Решение комбинированных задач, требующих знаний из различных разделов физики.
 Поиск аналогий.

 Составление сравнительных таблиц.

Систематизация:

 Мыслительная деятельность, в процессе которой изучаемые объекты организуют в определённую систему на основе выбранного принципа.

 Необходимое условие глубины и прочности знаний.

Систематизация позволяет:

 Продуктивно использовать память.

 Упорядочивает знания.

 Служить источником новых знаний.

Необходимые условия осуществления систематизации:

 Умение учителя использовать разнообразные приёмы систематизации.

 Ознакомить учащихся с приёмами систематизации, чтобы они могли их применять самостоятельно в процессе познания.

Рекомендации к использованию систематизации:

 Составление классификационных таблиц (двигатели, электростанции, структурные формы вещества, типы взаимодействия) используется для систематизации знаний и их обобщении в курсе физики 7–11 классов (с учётом возрастных особенностей и объёма учебного материала).

 Систематизация не сводится к классификации. К систематизации приводит установление причинно-следственных связей и отношений между изучаемыми фактами, выделение основных единиц материала, что позволяет рассматривать конкретный объект как часть целой системы (выделение основных компонентов внутренней энергии тел, знания о которых учащиеся получают в различных разделах физики и химии).

Этапы обучения систематизации
1 этап
 Выбор объекта минимального по объёму и времени изучения.

 Учитель формулирует узловые вопросы.

 Учащиеся отвечают на вопросы и заносят ответы в таблицу (на уроке или дома).

Пример: тема «Электростатика». «Поле неподвижного заряда». После выработки определённых навыков в составлении таблиц подобного вида работу можно развивать дальше: учащиеся под руководством учителя сами составляют вопросы по выбранному объекту.

2 этап
 Рассматривается два или более объектов.

 Между выбранными объектами проводят сравнение, выделяя сходства и различия.

Пример: «Электрический ток в различных средах».

Программа содержит много возможностей для составления сравнительных таблиц подобного типа (механизмы плавления, отвердевания, испарения; электростатическое и гравитационное поля; колебания и волны различной природы и так далее).

Самым сложным видом работы по систематизации и обобщению знаний является составление таблиц сравнения целых разделов или тем.
3 этап
 Составление таблиц сравнения целых разделов или тем по физике.

Пример: Сравнение классической и релятивистской механики. Это сравнение позволяет сделать вывод мировоззренческого характера: теория относительности не отвергает механику Ньютона, а лишь указывает границы её применения и развивает дальше знания о движении.
После этого полезно предложить учащимся вопрос: «Теория относительности показала неполноту классической механики, которая в течение нескольких веков считалась абсолютно верным учением о движении. Можно ли считать, что сама релятивистская механика даёт исчерпывающие знания о движении?»

Зная, что процесс познания бесконечен, ответ один – Нет. Действительно, дальнейшее уточнение знаний о движении сделано в ОТО, где установлена связь между свойствами пространства – времени и движением.

Систематизация используется

 При объяснении нового материала.

 При закреплении изученного.

 При повторении.

 При обобщении.

Систематизация тесно связана с обобщением знаний, заключающимся в мысленном объединении предметов и явлений, имеющие общие существенные признаки. Обобщение предполагает первоначальное изучение отдельных объектов, выявление в них существенно общего и особенного, объединение их в группы по отработанным признакам, разделение на виды.

Более высокий уровень систематизации знаний достигается на семинарах межпредметного характера (комплексные семинары). В задачу этих семинаров входит систематизация знаний, получаемых учащимися при изучении ряда учебных предметов.

Пример: «Виды материи и формы её движения».

«Вещество и поле – два вида материи».

Системный подход
 Реализует: педагогическую мечту о таком изучении физики, при котором учащиеся как бы сами постигают премудрости науки.

Раскрывает: физический смысл трудных для восприятия физических понятий, отношений между ними.

Устанавливает: причинно-следственные связи и отношения между объектами и фактами.

 Вооружает учащихся системой ЗУН.

 Развивает самостоятельность.

В результате использования систематизации решается важнейшая дидактическая задача:

 Выработка у учащихся подвижных систем знаний.

 Способность подходить к заранее изученному с новой точки зрения.

 Включать новые знания в имеющуюся систему знаний.

Пример: Выработка у учащихся умения оперировать понятиями кинематики при изучении динамики, понятия кинематики и динамики при изучении электростатики и электродинамики.

Включение понятий одной системы в понятия другой системы способствует выработке гибкости мышления, что является важным условием развития творческих способностей, умения решать проблемы на стыке наук.

Творчество:

 Высшая форма активности и самостоятельности.

 Напряжение всех духовных сил.

 Высшая целеустремлённость человека.

 Особое эмоциональное состояние человека.

 Вдохновение.

 Эмоции радости познания и открытия.

Заключение:

Если рассматривать с современных позиций образовательную технологию, то она должна включать в себя элементы неопределённости, позволяющие учителю проявить своё индивидуальное мастерство.

Педагогическая техника, будучи дополнена личностными особенностями учителя (интуиция, манера поведения, мимика, жесты, отношения), является педагогическим искусством.
Даже самые точные и детальные описания процедур образовательной технологии не могут быть одинаково восприняты и интерпретированы разными учителями. Есть очень много психологических моментов, особенностей окружающей обстановки и прочих факторов, которые не позволяют надеяться на гарантированные результаты обучения, что снижает ценность технологии. Но с другой стороны, здесь имеется немало возможностей для творчества учителя, проявления его индивидуального мастерства. За счёт этих элементов эффективность одной и той же технологии у разных учителей может значительно отличаться.

Я не претендую на бесспорность моего опыта. Меня радует успех моих учеников, и я верю, что тот опыт, который я накопила, пропустила через себя и проверила на практике, сослужит мне добрую службу и поможет кому-то ещё сделать работу учителя ещё более красивой, интересной, привлекательной и увлекательной.

Сотрудничество, в основе которого общение по содержанию урока.
На мой взгляд мне удалось реализовать полностью все поставленные задачи.
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