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«РУССКИЕ ТВОРЦЫ ЭЛЕКТРОТЕХНИКИ»

Ничто так не способствует общему развитию и  формированию  сознания, как знакомство с историей творческих усилий человечества в области науки, описывающей в жизнеописаниях великих ученых прошлого и в истории эволюции идей.  








П.Ланжевен.

Мы живем в век торжества электротехники, в век, когда миллионы всевозможнейших электрических машин, аппаратов и приборов работают для нас.
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Сбылись пророческие слова величайшего русского ученого Михаила Васильевича Ломоносова о том, что настанет время, когда великое благо принесет человечеству сила электричества. Эти смелые слова, сказанные в годы свечи и лучины, в годы трепета перед божественной силой молнии, не могли не сбыться. Их произнес не просто мечтатель, а величайший ученый, в своих работах намного, порой на целые столетия, опередивший современную ему науку.

Как и ряд других наук: физика, химия, минералогия, кристаллография, физическая химия, геохимия, языкознание, астрономия, астрофизика, спорящих о праве считать Ломоносова своим основоположником, наука об электричестве— электротехника—тоже может считать его своим родоначальником.

Гениально прозревая в тайны природы, Ломоносов понял, что грозовая молния это огромная электрическая искра. И не только понял. Неопровержимыми опытами, дерзко сведя „небесный огонь" в свою лабораторию, он доказал правильность своего предположения. При одном из таких опытов погиб друг и соратник Ломоносова - академик Рихман, крупный ученый, создатель первого электроизмерительного прибора. В 1753 году в своем „Слове о явлениях воздушных, от электрической силы происходящих" Ломоносов излагает первую подлинно научную теорию происхождения атмосферного электричества. „Я причину сию произвел от погружения верхней холодной атмосферы из наступающих великих морозов", писал Ломоносов, доказывая, что атмосферное электричество образуется в результате трения частичек „мерзлых паров", переносимых нисходящими и восходящими  воздушными потоками.

Прошло пятьдесят лет, и теория Ломоносова о существовании вертикальных воздушных    течений подтвердилась.

А в 1929 году-через 176 лет подтвердилась и вся теория Ломоносова о происхождении атмосферного электричества, изложенная им в замечательном „Слове", для опубликования которого Ломоносову пришлось выдержать яростный бой с немецким чиновником от науки, секретарем Академии— Шумахером.

Глубоко постигнув тайны электричества, Ломоносов построил теорию полярных сияний, говоря, что они есть нечто иное, как электрические разряды в высочайших слоях атмосферы. Он доказал, что в разреженном газе под действием электричества может возникнуть свечение. Выкачав из стеклянного шара воздух и наэлектризовав шар, Ломоносов заставил его светиться. Шар Ломоносова был, по сути дела, первым прибором для получения электрического разряда в вакууме. От этого явления идет прямая дорога к достижениям электротехники наших дней и к успехам современной физики. Предпринятые в конце прошлого века исследования явлений, происходящих в пустотных трубках, повлекли за собой ряд великих последствий: открытие электрона и рентгеновских лучей, создание целой обширнейшей области электротехники—электроники—техники газосветных   ламп,  ртутных  выпрямителей, электронных ламп.
Подводя итоги своим исследованиям и теоретически обосновывая их, Ломоносов в 1756 году начал писать книгу „Теория электричества, разработанная математическим путем". В ней Ломоносов, решительно отвергая проповедовавшуюся Франклином гипотезу об „электрической жидкости", выдвигает свою теорию электрических явлений. Он утверждает, что и они и свет суть волновые колебательные процессы. Эго гениальнейшее прозрение Ломоносова об общности природы электрических и световых явлений - одна из незыблемых основ современной физики.

Как и ряд других наук: физика, химия, минералогия, кристаллография, физическая химия, геохимия, языкознание, астрономия, астрофизика, спорящих о праве считать Ломоносова своим основоположником, наука об электричестве— электротехника—тоже может считать его своим родоначальником.
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Первый электрический свет родился 23 ноября 1802 года. в лаборатории петербургского академика Василия Владимировича Петрова.

Изучая действия электрического тока с помощью созданной им огромной батареи элементов, он произвел такой опыт: присоединив к батарее два древесных угля, коснулся ими друг друга. Сверкнула искра. Петров раздвинул чуть-чуть угли, так, что между ними образовался промежуток. Но искра не погасла, она превратилась в ослепительно яркое пламя, сверкающим мостиком соединившее угли.

Электрическая дуга была открыта! Дуга Петрова была одной из наиболее технически важных форм газового разряда, приковавшего впервые пристальное внимание Ломоносова.  

В 1803 году типография Государственной медицинской, коллегии напечатала книжечку „Известие о гальвани-вольтовских опытах, которые производил профессор физики Василий Петров, посредством огромной наипаче батареи, составленной иногда из 4200 медных и цинковых кружков в находящейся при Санкт-Петербургской медикохирургической академии".

Многое из того, чем пользуется  сегодняшняя   электротехника, впервые было описано в „Известии": изолирование проводов, изобретенное    автором, роль внутреннего сопротивления батарей, влияние поляризаций на работу  батареи,

А в статье седьмой Петров описал открытую им электрическую дугу, от которой „темный покой освещен быть может".

Много еще других употреблений электрической дуги и электрического тока открыл Василий Петров, но сейчас мы говорим о Петрове, как о пионере электрического освещения.

И тут уместно вспомнить еще об одной работе Петрова. Это его исследования явления люминесценции - „холодного свечения". Василий Петров проделал много экспериментов, изучая фосфоресцирование. В одной из работ он обещал: указать „весьма полезное употребление сих новых естественных фосфоров".

В наши дни явление люминесценции, занимавшее Петрова, неожиданно породнилось с электричеством и легло в основу нового вида электрических светильников—люминесцентных ламп.

Передовые русские ученые и изобретатели высоко подняли светозарную дугу Петрова и пронесли ее до  наших дней,

В 1836 году физик, профессор Московского университета Михаил Григорьевич Павлов, у которого учились Герцен и Огарев, пророчески писал:

„Кажется, недалеко то время, когда электричество, сделавшись всеобщим средством освещения, заменит собою горение всех потребляемых на то материалов, как теплота в, парах водяных заменила неимоверное количество силы механической. В способности к тому электричества сомневаться невозможно; нужно только явление изобретательного человека, могущего приспособить этот чудесный огонь к ожидаемому  употреблению".

И такие люди нашлись.

В 1844 году дуга Петрова зажглась на башне Адмиралтейства, освещая петербургские улицы. Это русский академик Борис Семенович Якоби попытался впервые практически использовать электрический свет. Второй опыт применения дуги для освещения был проведен в Казани в 1853 году профессором Савельевым. Заставить дугу гореть устойчиво, не гаснуть от сгорания углей, было делом трудным. Нужно было придумать   устройство,   помогающее   автоматически сохранять постоянство зазора между углями.
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Морис Герман Якоби родился в Потсдаме в 1801 году и учился в     Геттингенском университете по специальности архитектура. В 1835 году Якоби переехал в Россию на должность преподавателя университета. Однако его более привлекали изыскания в области  «приложение электромагнетизма к движению машин. Якоби сразу и навсегда связал свою судьбу с Россией. Он сменил подданство, принял более привычное для русского слуха имя Бориса Семеновича и женился на русской Александре Григорьевне Кохановской. Б.С.Якоби известен еще и  как изобретатель первого электродвигателя.

В Росси Якоби встретился с Эмилем Ленцем. Это был счастливый случай в жизни обоих.

       Генрих Фридрих Эмиль Ленц, или Эмилий Христианович Ленц, как его называли позже в Петербурге, родился в 1804 году в городе Дерпте (ныне Тарту). Шестнадцати лет он поступил в Дерптский университет, но учебу не закончил, поскольку в  1823 году был приглашен принять участие в кругосветной экспедиции на шлюпе «Предприятие»   под   командованием   капитан-лейтенанта Отто Евстафьевича  Коцебу. Экспедиция   вначале   предназначалась  для   «открытий», но перед самым отправлением  Коцебу получил приказание доставить на Камчатку разные грузы, а затем приступить к охране североамериканских российских берегов. За время путешествия Ленц сумел сделать ряд важных географических исследований, за которые по возвращении получил степень доктора в Гейдельбергском университете. После чего стал преподавать физику в петербургских военных училищах. Уже через год Эмилия Ленца избрали адъюнктом Петербургской академии. Уже через год 
 Эмилий Христианович  принял предложение участвовать в новой экспедиции, на этот раз на Кавказ «для магнитных,   термометрических,   барометрических и геогностических наблюдений и исследований в окрестности Эльбруса». В 1830 году Ленц опубликовал результаты своих исследований и отчет о работах во время путешествия. Решением академического совета он был назначен экстраординарным академиком и директором физического кабинета при Академии наук. Здесь он и познакомился с Борисом Семеновичем Якоби. К этому времени относится начало работ Ленца в области электричества и магнетизма. Общность научных интересов сблизила его с Якоби, связав ученых на всю жизнь тесной дружбой. Они бок о бок трудились в новой, развивающейся области науки об электричестве. Ленц был, как сказали бы мы сегодня, теоретиком. Якоби — экспериментатором и очень изобретательным человеком. Вместе с Якоби  Ленц установил, что любая магнитоэлектрическая машина, которая служит для производства электрического тока, может быть использована в качестве электродвигателя, если через ее якорь, или «арматуру», как тогда говорили, пропускать ток от постороннего источника.

Заставить дугу гореть устойчиво, не гаснуть от сгорания углей, было делом трудным. Нужно было придумать   устройство,   помогающее   автоматически сохранять постоянство зазора между углями.

И здесь снова отличились русские изобретатели. Один из первых механических регуляторов был построен русскими изобретателями Константиновым и Шпаковским. И в 1856 году в дни коронационных торжеств, на здании Кремлевского дворца было установлено несколько „электрических солнц" Александр Ильич Шпаковский предложил оригинальный регулятор и зажег одновременно одиннадцать дуговых светильников.

Правда, проблему « дробления света»его установка не решала.Справился с нею электротехник В.Н.Чиколев.
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 Владимир Николаевич Чиколев родился в Смоленской губернии. Лишившись родителей, он был отдан в Александровский сиротский кадетский корпус в Москве. Затем — училище пехотных офицеров. Увлекшись физикой, молодой человек оставляет училище до производства в офицеры и поступает вольнослушателем в Московский университет на физико-математический факультет. Закончив курс, он в 1 867 году получает приглашение стать ассистентом в физическом кабинете профессора Цветкова, где у него есть возможность заниматься своими экспериментами  

Владимир Николаевич Чиколев не был изобретателем. Его больше интересовали факты и явления из области электричества и возможность применения на практике новых устройств. Так, в петербургский период своей деятельности Чиколев много работал в области прожекторной техники, создал теорию расчета, предложил систему дробления света с помощью зеркал. Руководил работами по реконструкции электротехнического хозяйства Охтинского завода. Чиколев отдал немало сил развитию и совершенствованию электротехники. И всегда шел своими оригинальными путями, поддерживая тесную связь с наукой. Он опубликовал около тридцати крупных научно-технических работ и издал ряд книг, в том числе популярного характера.

Владимир Николаевич был одним из инициаторов создания Шестого (электротехнического) отдела Русского технического общества и журнала «Электричество».

В 1877 году в Главном артиллерийском управлении организуется электротехнический отдел, и Чиколев получает приглашение занять руководящую должность. Он переезжает в столицу. Петербургский период — основной в деятельности Владимира Николаевича. По его инициативе при Орудийном заводе строятся электротехнические мастерские, устраивается специальная лаборатория. Военно-инженерное ведомство организует офицерские электротехнические курсы, на которых преподает Чиколев. Он создает целый ряд устройств для армии, публикует справочные книги и атласы, курс лекций и руководств по применению электротехники для военных целей.

В последние годы Владимир Николаевич написал книгу «Не быль, но и не выдумка», которую сегодня можно было бы назвать научно-фантастической. В ней он рассказывал о той роли, которую может играть в жизни человечества электричество. И многие из его предвидений осуществились к нашему времени. Он начинал свои опыты в годы, когда «электротехника сильных токов» еще не вышла из лабораторных стен. 22 февраля 1898 года железнодорожная дрезина на которой ехал Чиколев , потерпела аварию, и Владимир Николаевич погиб.
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 В 1876 году русский изобретатель Павел Николаевич Яблочков преобразил дугу Василия Петрова.

Павел Николаевич Яблочков родился 14 сентября 1847 года в родовом имении своего отца в хуторе Байки около села Петропавловского Сердобского уезда Саратовской губернии. Отец его слыл человеком очень требовательным и строгим. Небольшое поместье было в хорошем состоянии, и семья Яблочковых, не будучи богатой, жила в достатке; для хорошего воспитания и образования детей были все возможности.

Сохранилось очень мало сведений о детских и отроческих годах П. Н. Яблочкова. Известно лишь, что мальчик с детства отличался пытливым умом, хорошими способностями и любил строить и конструировать. В 12-летнем возрасте он придумал, например, особый угломерный инструмент, оказавшийся очень простым и удобным для землемерных работ. Окрестные крестьяне охотно им пользовались при земельных переделах. Домашнее обучение сменилось скоро гимназическими занятиями в Саратове. До 1862 года П. Н. Яблочков учился в Саратовской гимназии, где считался способным учеником.  В 1863 году Павел Николаевич поступил в Военно-инженерное училище и, таким образом, избрал себе деятельность инженера.

Однако служба инженером в армии не приносила молодому человеку удовлетворения. Всего 15 месяцев он прослужил офицером и в конце 1867 года по болезни был уволен в отставку. Громадный интерес, который в то время всеми проявлялся к применению электричества для практических целей, не мог не коснуться П. Н. Яблочкова. Как за границей, так и в России к этому времени в области электротехники было сделано много важных работ и изобретений. 

Единственной школой в России, где изучали электротехнику, были в то время Офицерские гальванические классы. И в 1868 году можно было вновь увидеть П. Н. Яблочкова в офицерской форме в качестве слушателя этой школы, которая в годичный срок обучала военно-минному делу, подрывной технике, устройству и применению гальванических элементов, военной телеграфии. В начале 1869 года П. Н. Яблочков поступает на службу в армию, где руководит гальванической командой.

Изучив основы современной ему электротехники, П. Н. Яблочков лучше, чем прежде, понимал, какие громадные перспективы имеет электричество в военном деле и в обыденной жизни. В 1870 году он вышел в отставку; на этом закончилась его военная карьера и началась деятельность в качестве электротехника, длившаяся непрерывно до самой смерти, деятельность богатая и разносторонняя.

Гениально просто решил он проблему регулирования дуги. В "свече" Яблочкова угли расположены параллельно друг к другу и разделены изолирующим слоем. „Узкая полоска землистого вещества, -писал Яблочков,- выполняет задачу держания углей на неизменном расстоянии гораздо лучше, чем сложный прибор-регулятор, достигающий этого лишь приблизительно. Полоска держит их абсолютно; кроме того, она придает известные качества свету, которые немыслимы при регуляторе". В последней фразе Яблочкова раскрывается еще одно важное свойство, приданное им дуге Петрова. Специально подобранный Яблочковым слой, сгорая вместе с углями, своими парами помогал горению дуги. А это значило, что „свеча" могла гореть и при малом токе, и поэтому один генератор был способен обслуживать сразу несколько „свеч". Еще одно замечательное открытие воплотил Яблочков в своей „свече"- это был первый прибор, работавший на переменном токе, ставшем в наши дни основой промышленной энергетики. Яблочкову переменный ток понадобился для того, чтобы угли сгорали равномерно, становясь поочередно то отрицательными, то положительными,
Как мы видим, осуществляя электрическое освещение, Яблочков попутно решил ряд важнейших электротехнических задач. Применение переменного тока, в свою очередь, потребовало создания первых   промышленных  генераторов переменного тока. Яблочков же является и творцом одной из первых конструкций трансформаторов, создав которые, он успешно осуществил питание одним генератором нескольких „свеч".

Изобретатель создал целую серию „свеч", начиная от 80-свечовой до мощных 6000-свечовых светильников.
Труды Яблочкова в разных областях электротехники во многом послужили развитию этой науки. Но главная его заслуга—создание „свечи" и системы электрического освещения. Поэтому его ,по праву можно так же, как и Петрова, назвать „пионером электрического света".

В то время когда Яблочков вел свою работу над дуговой свечой, в России уже рождался другой, основанный на совершенно ином принципе источник электрического света.
Это была лампа  накаливания.
Первую лампу накаливания удалось создать молодому русскому инженеру Александру Николаевичу Лодыгину.
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Александр  Николаевич Лодыгин родился 18 октября 1847 года в имении родителей в Тамбовской губернии. По семейной традиции ему готовилась военная карьера. Для получения среднего образования он был отдан в Воронежский кадетский корпус, в котором обучался до 1865 года. По окончании Кадетского корпуса А. Н. Лодыгин прошел курс обучения в Московском юнкерском училище и был произведен в подпоручики, после чего началась его армейская служба. Наличие несомненных инженерных способностей отвлекло А. И. Лодыгина от военной карьеры. Прослужив обязательный срок, он вышел в отставку и никогда более не возвращался в армию. Начав после выхода в отставку работу на заводах, А. Н. Лодыгин занимался построением летательных аппаратов. В 1870 году им была разработана конструкция летательного аппарата тяжелее воздуха, и он предложил ее Комитету национальной обороны в Париже для использования в условиях происходившей в это время франко-прусской войны. Его предложение было принято: он был вызван в Париж для построения и испытания его аппарата. Но как только Франция потерпела поражение в войне, от этой затеи отказались, и А. Н. Лодыгин вернулся в Россию после безуспешного пребывания за границей.

В России А. Н. Лодыгин очутился в тяжелом материальном положении и был вынужден принять первую попавшуюся работу в Обществе нефтяного газа «Сириус». Он начал там работать техником, занимаясь в свободное время разработкой ламп накаливания. Этой технической проблемой он увлекся в связи с работой над построением летательного аппарата, для освещения которого такой источник света был более пригоден, чем какой-либо другой. После возвращения из Парижа он начинает слушать лекции в Петербургском университете, стараясь ближе ознакомиться с новейшими течениями научной мысли в области учения об электричестве.

 К концу 1872 года А. Н. Лодыгин располагал несколькими экземплярами ламп накаливания, которые можно было публично демонстрировать. 

„В воскресенье, одиннадцатого сего июля 1873 года,— писали петербургские газеты, -господин Лодыгин демонстрировал на Песках Преображенского плаца великому множеству собравшегося народа изобретенные им лампы накаливания. Публика восторженно любовалась этим невиданным светом без огня.

Затем изобретатель показал публике самые лампочки накаливания. Устройство первой лампы было следующее:  между двумя концами толстой медной проволоки был укреплен стерженек из прокаленного ретортного угля, который помещался в герметическом баллоне". Стоило присоединить медный провод к источнику тока, как вспыхивал белый свет. Уголек горел не сгорая.

Русская научная общественность высоко оценила успех Лодыгина. Академия наук присудила ему Ломоносовскую премию. 

Лампочка накаливания, простая и удобная, начала свое триумфальное шествие, вытесняя „свечи" Яблочкова.
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Михаил Доливо-Добровольский родился в Санкт-Петербурге в семье чиновника. В шестнадцать лет поступил в Рижский политехнический институт, но в результате студенческих волнений был исключен и закончил образование в Германии на электротехническом отделении машиностроительного факультета Дармштадтского высшего технического училища. По окончании учебы получил предложение остаться преподавателем в том же училище. Он согласился, но скоро перешел на заводы фирмы «Всеобщая электрическая компания» Здесь и прошла почти вся его трудовая и творческая жизнь.

Он много занимался проблемами электротехнических измерений и, естественно, не мог не интересоваться проблемами передачи  и распределения электроэнергии. Так, он изобрел очень простой экономичный трехпроводный «делитель напряжения», который позволил использовать в линиях  передачи постоянного тока напряжение вдвое большее, чем у потребителей.

В 1888 году он познакомился с текстом досада Г. Феррариса и сразу же стал думать о применении не двухфазного тока, как у Феррариса и Теслы, а трехфазного, то есть трех переменных токов, сдвинутых по фазе на одну треть периода (на 120°), создающих вращающееся магнитное поле. Но для широкого практического  использования трехфазного тока следовало создать прежде всего соответствующий двигатель.

И Доливо-Добровольский его изобретает, то была удивительная машина с ротором, имеющим короткозамкнутую обмотку в виде беличьего колеса». Михаил Осипович сразу же получает на него патент. Кстати, его конструкция асинхронного двигателя в принципе сохранилась и до наших дней, как, впрочем, и вся созданная Доливо-Добровольским трехфазная электрическая система.

Далеко не все видели в трехфазной системе панацею от всех бед передачи энергии на большие расстояния. Для обеспечения в линии высокого напряжения переменного тока нужны были трансформаторы. А система Доливо-Добровольского требовала сразу трех одноофазных трансформаторов вместо одного при однофазной системе или двух — при двухфазной. Но трансформаторы были дорогие. нужно было считать, что дешевле: три провода трехфазной системы плюс лишний трансформатор или три провода двухфазной системы :двумя трансформаторами, при условии, что нулевой провод будет меть больший диаметр.

В 1889 году Михаил Осипович изобретает трехфазный трансформатор. Он пробует разные конфигурации, пока в 1 891 году не прриходит к конструкции с тремя стержнями, расположенными в однойй плоскости. Один из опытов применения трехфазного тока был существлен на Лауфенской электростанции.
Литература
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Нужно понять и воспитать в себе радость познания, которая почти тоже, что и радость жизни.

Л.С. Соболев

Урок -конференция «История развития электричества»

Ведущий
Слово "электричество" придумал четыреста лет назад Вильям Гильберт лейб-медик английской королевы Елизаветы. В книге "О магните ,магнитных телах и о большом магните Земле..."- он писал "Электрические тела те , которые притягивают таким же образом , как и янтарь. "
Простота получения электрических зарядов трением способствовала широкому изучению электрических явлений. Опыты со статическим электричеством были необыкновенно популярны в аристократических салонах, на ярмарках. Семьсот парижских монахов , взявшись за руки , проверяли эксперимент с лейденской банкой . Когда первый монах прикоснулся к головке банки , все семьсот монахов вскрикнули одновременно. Объяснить же этот и другие электрические эксперименты в те времена не умели.
Только в середине 18 века стройную теорию статического электричества создал американский физик - электрик Б. Франклин. Он же при жизни внедрил и доказал на опыте свое главное изобретение молниеотвод.
Ведущий

М.В.Ломоносов писал.
Перуны ,молнии и громы 

Мне без обманов и чудес 

Теперь торжественно знакомы...
Русские электрики могут гордиться тем, что у колыбели электрической науки в России стоял такой гений как М. В. Ломоносов, который создал теорию атмосферного электричества.

Ведущий
В конце 18 века в Европе широкую популярность получил трактат итальянца А. Гальвани "Об электрических силах в мускуле. "В нем описывался эффект сокращения лапок мертвой лягушки при прикосновении к ним двумя различными металлами. Источник электричества находится где-то внутри лягушки, считал Гальвани. Иначе оценил это явление А. Вольта. Он взял две монеты из разного металла и положил их себе в рот—одну на язык, другую под язык. Соединив монетки проволочкой, он почувствовал солоноватый вкус. Вольта знал , что такой вкус вызывает статическое электричество от электрофорных машин. Он догадался, что имеет дело с источником электричества . Поставив затем друг на друга свыше 100 цинковых и серебряных кружков , разделенных пропитанной в соленой воде бумагой, Вольта получил новый источник электричества -вольтов столб, прообраз сегодняшних гальванических элементов.
Ведущий
Майской ночью 1802 года физический кабинет Санкт-Петербургской медико-хирургической академии озарила первая в мире электрическая дуга. Опыты проводил профессор физики В. Петров.
Петров впервые использовал электричество для плавки металла из шихты. Все это позволяет считать русского физика В.В. Вольта первым в мире электротехником
Первый практически пригодный электромагнитный телеграф удалось создать русскому изобретателю П. Л. Шиллингу. В1832 году его аппарат был установлен для связи Зимнего дворца и здания министерства путей сообщения.
Хотя на работу первых телеграфных линий были нарекания, телеграфная сеть через десять лет охватила Европу и Америку. Это было первое широкое использование электричества в практических целях.
От Ампера эстафету великих открытий в науке об электричестве принял английский физик-электрик М. Фарадей . Он впервые получил вращательное движение проволоки от взаимодействия магнита и электрического тела На этом принципе основано действие современных электрических двигателей . С этого времени началось бурное развитие электротехники как науки и как области техники, осуществляющей применение электрической энергии во всех отраслях хозяйства.
Ведущий Одним из пионеров электротехники был академик Б.С. Якоби, уроженец Германии, для которого Россия стала второй родиной. В 1834 году он построил первый электродвигатель с вращательным движением якоря, а позже применил подобные электродвигатели для привода катера железнодорожной тележки. Совершенствуя гальванические элементы для электродвигателя, Якоби изобрел гальванопластику, которую вскоре начали внедрять в России и Европе.
Это было второе широкое применение электроэнергии для технических целей. В середине прошлого века был известен   один  электрический источник света - электрическая   дуга.   Впервые,  ее  использовал   для   освещения   поля   зрения микроскопа французский физик Фуко в  1840 году. В  1849 году Б.С. Якоби установил дуговую лампу на здании Адмиралтейства в Петербурге.
Дуговые лампы тех лет требовали специальных регуляторов, передвигающих электроды навстречу друг другу по мере их сгорания. Этот недостаток ламп устранил П.Н. Яблочков . Он изобрел дуговую лампу , не требующую регулятора-"свечу Яблочкова " Она состояла из двух углей , расположенных параллельно и вертикально на небольшом расстоянии друг от друга и каолина между ними в качестве связующего между ними. Чтобы оба угля сгорали равномерно ,Яблочков предложил питать свечи переменным током, а для подключения многих свечей к одной динамо-машине использовать индукционные катушки.
Свеча Яблочкова и предложенная схема питания дуговых ламп очень скоро получила мировую известность. "Русским светом " восхищались в Париже, Лондоне и других городах Европы.
Однако   дуговая   лампа  давала  очень   яркий   свет,   и   ее   нельзя   было использовать для освещения комнат. Триумф дуговой лампы продолжался недолго. Вскоре появилась лампа накаливания А.Н. Лодыгина.

Ведущий 

Сначала с угольными стерженьками, потом с угольной и ,наконец, с металлической нитью. Усовершенствованная известным американским изобретателем Г.А. Эдисоном лампа накаливания приобрела вид, известный нам теперь, и окончательно вытеснила дуговую лампу.
Внедрение электрического освещения после телеграфа и гальванопластики было третьим важнейшим достижением электротехники.
В 1881 году французский инженер- электрик М. Депре впервые высказал предположение о возможности передачи электрической энергии на большие расстояния при высоком напряжении. Это сообщение было оценено как забавная утопия. Но уже через год, на Мюнхенской международной электротехнической выставке , он демонстрировал первую передачу электрического тока на расстояние 57 км.
Первые электрические станции в большинстве случаев имели генераторы постоянного тока, напряжение которых нельзя было значительно повысить, даже соединив последовательно несколько генераторов. Повысить напряжение могли бы электрические генераторы переменного тока и трансформаторы. Однако еще не были изобретены электродвигатели для использования переменного тока. Началась острая борьба между сторонниками постоянного и переменного тока.
Спор решился в пользу последнего после того, как русский инженер-электрик М.О. Доливо-Добровольский изобрел трехфазную систему передачи переменного тока, включающую трехфазные генераторы, трансформаторы, двигатели. С этого времени началось победное шествие электроэнергетики
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К.В.Рыжков сто великих изобретений.- М.:"ВЕЧЕ"
Введение истории наук в учебные программы было бы весьма желательно.

Оно может дать молодым умам представление об условиях, в которых развивалась наука, об её прошлом и её будущем; она послужила бы полезным добавлением к научному образованию в научном смысле.

…история наук может дать полезные указания о методе преподавания наук. 







Луи де Бройль.

