Т.А.Игнатова, 

школа № 29, г. Орёл

«Ждите нас, звёзды»

Вечер, посвящённый 45-летию полёта Ю.А.Гагарина

Звучит фрагмент песни «Я – Земля»
Вед. 1: Наш праздник посвящен 45-летию полета Ю.А.Гагарина.
Вед.2: выход в космос – естественный и логический шаг в развитии человеческой цивилизации.
Рано или поздно это должно было произойти. Мы можем гордиться, что наша страна первой открыла двери в космос для всего человечества. 45 лет прошло с того дня, когда русский человек Ю.А.Гагарин совершил первый в мире полёт вокруг нашей планеты, открыл человечеству необозримые просторы Вселенной. 

Чтец: Рассвет. Ещё не знаем ничего.
Обычные. Последние известия ...
А он уже летит через созвездия.
Земля проснётся с именем его.
«Широка страна моя родная...»
Знакомый голос первых позывных.
Мы наши сводки начинаем с них, 

И я недаром это вспоминаю...
Не попросив подмог ни у кого,
Сама восстав из пепла войн и праха,
Моя страна, не знающая страха,
Шлёт ныне в космос сына своего.
Мы помним всё.
Ничто не позабыто.
Но мы за мир всерьёз! Для всех! Навек!
И вывезем на мирную орбиту,
С природой в бой идёт наш человек.
Волненье бьёт, как молоток по нервам
Не каждому такое по плечу:
Встать и пойти в атаку самым первым!
Искать других сравнений не хочу.
К.Симонов. 

Запись: голос Гагарина разговор с Королёвым
Вед. 1: Сообщение ТАСС.
О первом в мире полёте человека в космическое пространство. «12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника «Восток» является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич. Старт многоступенчатой ракеты прошёл успешно, и после набора первой космической скорости и отделения от последней ступени ракеты-носителя корабль-спутник начал свободный полёт по орбите вокруг Земли. Период выведения корабля-спутника «Восток» на орбиту космонавт товарищ Гагарин перенёс удовлетворительно и в настоящее время чувствует себя хорошо. Системы, обеспечивающие необходимые жизненные условия в кабине корабля-спутника, функционируют нормально.»
События тех часов, минут, секунд запечатлены тысячами всевозможных свидетельств. Но самые главные из них — это ощущения, мысли, чувства Первого космонавта, первого из землян, ставшего на земном пороге Вселенной, у подножия ракеты. Вот они:
«Дорогие друзья, близкие и незнакомые, соотечественники, люди всех стран и континентов! Через несколько минут космический корабль унесёт меня в далёкие просторы Вселенной. Что можно сказать вам в эти последние минуты перед стартом? Вся моя жизнь кажется мне сейчас одним прекрасным мгновением. Вряд ли стоит говорить о тех чувствах, которые я испытал, когда мне предложили совершить этот первый в истории землян полёт. Радость? Нет, это была не только радость. Гордость? Нет, это была не только гордость. Я испытал большое счастье. Быть первым в космосе, вступить один на один в небывалый поединок с природой – можно ли мечтать о большем? Но вслед за этим я подумал о той колоссальной ответственности, которая легла на меня. Это ответственность перед всем человечеством, перед его настоящим и будущим. До старта остались считанные минуты. Как бы хотелось вас всех обнять, знакомых и незнакомых, далёких и близких! До скорой встречи!»
Вед.1: Полёт Ю.А.Гагарина продолжался 108 минут. За это время на космическом корабле «Восток» Гагарин облетел вокруг земного шара, установив тем самым сразу три абсолютных космических рекорда: продолжительность полета – 108 минут, высота полёта – 327,7 км и рекорд максимального полезного груза, поднятого на эту высоту – 4725 кг. Этот полёт сам по себе уникален. Несмотря на небольшую продолжительность он был первым, и было доказано, что человек может жить и работать в космосе. На земле появилась новая профессия –космонавт.
Вед. 2: Космос – вещь великая, но важнее узнать что-то о человеческой душе, о самом Юрии Гагарине, каким он остался в памяти людей.
Чтец!: Конечно, тебе и не снилось, 

Что первым из всех на земле 

Ты будешь к далеким светилам 

На звёздном лететь корабле. 

А всё ж из-под детских ладоней 

С друзьями глядел в небосвод, 

Следя, как в лазури бездонной 

За тучи взмывал самолёт.
Вед. 1. Родился Юрий на Смоленщине, в деревне Клушино 9 марта 1934 года в простой крестьянской семье. В 1941 г поступил учиться в среднюю школу, но в мирное детство ворвалась война. Родимое село Юрия оказалось в тылу врага. Семье Гагариных пришлось испытать на себе все ужасы и тяготы военного лихолетья. Но именно в эти годы у будущего космонавта зародилась мечта летать, стать лётчиком. 

Однажды над родным селом, занятым фашистами, советский лётчик повторил подвиг капитана Гастелло, протаранив немецкий самолёт. Объятый пламенем самолёт упал на скопившиеся на сельской улице немецкие танки и пушки. «Вот так надо любить Родину и ненавидеть врагов, – подумал Юра. – Я вырасту и обязательно буду лётчиком.» Став взрослым, он выполнил свое обещание.
Вед. 2. По окончании войны семья Гагариных переезжает в райцентр Гжатск (ныне горд Гагарин). Здесь он с отличием оканчивает неполную среднюю школу и поступает в Люберецкое ремесленное училище в Подмосковье. Одновременно учится в школе рабочей молодежи. Получив профессию формовщика-литейщика, Юрий поступает в Саратовский индустриально-педагогический техникум. Всерьёз увлекается спортом. Но авиация и самолёты влекут его неудержимо.
Вед. 1: На 4-ом курсе техникума он поступает в Саратовский аэроклуб, где его наставниками становятся очень опытные летчики. Именно аэроклуб сыграл решающую роль в выборе дальнейшего пути. Здесь он совершил свой первый самостоятельный полёт на небольшом самолёте Як-18.
Вед. 2. А далее годы летят как одно мгновение: Военно-авиационное училище в городе Оренбурге, первое офицерское звание – лейтенант, свадьба с Валентиной Горячевой, служба в суровых условиях Севера, рождение дочери Елены, рапорт о зачислении в группу кандидатов в космонавты, поездки в Москву на строгие медицинские комиссии, переезд с семьёй в столицу. Весной 1960 года Ю.Гагарин уже серьёзно готовится к полёту в космос.
Вед. 1. Трудно было выбирать среди сильных и мужественных людей, прошедших длительную подготовку и горящих желанием осуществить этот полёт. Но постепенно выделился один человек – старший лейтенант Ю.Гагарин, он с успехом прошёл испытания в сурдокамере, на стремительной центрифуге и в полётах с временной невесомостью. Показал неистребимое упорство, неистощимый оптимизм, беззаветный патриотизм. Кроме отличного здоровья, он обладал огромной волей к победе, выносливостью, целеустремленностью, трудолюбием.
Вед. 2. Когда первый искусственный спутник Земли был выведен на орбиту, всем стало ясно, что космический полёт человека – проблема недалёкого будущего. К этому времени было известно, что для полёта необходим космический корабль, который должен управляться с исключительной точностью и выйти на точно определенную орбиту. Особенно труден спуск. Космический корабль может входить в атмосферу строго определённым способом – иначе он сгорит. Всё это требует точного управления кораблем в полёте и при посадке.
Вед. 3. В заранее определённый момент корабль-спутник получает с Земли команду отделить остающуюся на орбите часть и начать спуск. Он сходит с орбиты и начинает двигаться по новой траектории. Место спуска не может быть произвольным, а для этого надо правильно выбрать время включения тормозных двигателей и весьма точно учесть фактическую скорость корабля и его положения на орбите.
Вед. 4. Работа двигателей тормозит корабль, гасит космическую скорость, с которой он мчался по орбите. При входе в атмосферу все части корабля испытывают колоссальное напряжение. Раскалённые трением о воздух, элементы конструкций должны сохранять прочность при увеличивающейся нагрузке. Только плавное снижение по заданной траектории позволяет удержать температуру корабля в допустимых пределах, отклонение от неё – гибель.
Вед. 5. Пролетев несколько тысяч километров, корабль минует зону торможения. На высоте в несколько десятков километров над Землей его скорость снижается до сотен метров в секунду. Со свистом рассекает он воздух, устремляясь к назначенному месту посадки. Раскрываются парашюты – ещё один рывок, опять перегрузка – и скорость вновь уменьшается до нескольких метров в секунду. Вся операция посадки требует исключительно слаженной и чёткой работы многих механизмов. тщательного учёта фактического движения корабля и своевременных команд с Земли.
Вед. 1. В тесной кабине всё время обновляется воздух. Непрерывно работают регенерационные установки, поглощая углекислоту и выделяя живительный кислород. Облетая земной шар, корабль то попадает в тень, где царит ледяной холод, то нагревается солнечными лучами. Его поверхность раскаляется при спуске. Но внутри кабины должна быть одна и та же «комнатная» температура и она поддерживается сложной терморегулирующей системой.
Вед. 2. Во время многократных полётов спутников и космических ракет были изучены космические лучи. Была обнаружена целая система зон, окружающих земной шар, где действует сильная радиация, подобная излучению радиоактивных веществ. Это опасные для человека районы, но они сейчас известны, их свойства определены.
Вед. 3. Полёт собак, мышей и множества других биологических объектов на предыдущих космических кораблях и спутниках дали обширный материал для изучения действия радиации на живой организм. Это позволило создать надёжные средства защиты от излучения.
Вед. 4. В полёте космонавт испытывает полную невесомость и неоднократно переносит большую перегрузку. При старте и при спуске его прижимает к креслу многократно возросший вес собственного тела. Десятки секунд длится страшное напряжение. Воздействие перегрузок преодолевается тренировкой и выносливостью человека.
Вед. 5. Первый полёт был успешно завершён. Космический корабль «Восток» благополучно приземлился на территории Советского Союза. Подвиг Гагарина – первого человека, устремившегося в космос, – исключителен. Дело не только в риске – он, конечно, остаётся, несмотря на тщательную обработку всей техники. Дело в совершенной новизне, необычности условий полёта, новизне не только для данного человека, но и для всего человечества. К этим факторам добавляются ещё физические и нервные перегрузки. Их может выдержать только сильный, крепкий, тренированный и очень мужественный человек. Подвиг Ю.А.Гагарина, так же, как и великий труд множества, учёных, инженеров, рабочих, подготовивших и обеспечивших этот полёт, навсегда останется в истории нашей планеты.
Вед. 1. Страна ликовала. Все только и говорили о полёте, о Гагарине.
Чтец! Обычным шумом улица полна.
Идёт весна. Рабочий день в разгаре.
И из Вселенной радиоволна
Приносит имя русское: Гагарин.
Оно во все врывается края,
Во все сердца, как ласточка, влетает,
И мать-земля, дыханье затая,
Полёт героя-сына наблюдает.
И день обычный праздником цветёт,
Вся жизнь отныне – сказочный полёт,
Гигантский шаг космического века.
С победой, люди! Поздравляю вас!
Свершилось! Пробил долгожданный час!
Рванулось к звёздам сердце человека!
Вед. 2. Москва встречала своего героя. Цветы, улыбки, праздничное ликование. За осуществление первого в мире космического полёта Юрию Алексеевичу Гагарину присвоено звание майора и впервые утвержденное звание «летчик-космонавт». За героический подвиг, прославивший нашу Родину, за мужество, отвагу и беззаветное служение народу и делу прогресса Юрию Гагарину было присвоено звание Героя советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», в Москве был установлен бюст героя.
Песня «Знайте каким он парнем был».
Вед. 3. А потом были многочисленные поездки по зарубежным странам. Всему миру стала известна его улыбка. Были встречи, на которых Ю.Гагарину задавались разные вопросы.

Сценка:
(Гагарин отвечал на вопросы журналистов разных стран)
Вопрос 1. Каким должен быть сильный человек?
Ответ. Я думаю, что смелым и сильным человеком, настоящим мужчиной может быть лишь правдивый человек. Ложь никогда не была справедливым средством достижения цели. Не верю, что обстановка вынуждает лгать.
Вопрос 2: А героизм – что это такое? Удел немногих?
Ответ. В каждой профессии и в жизни каждого человека бывает высота, которую могут назвать подвигом. Человек, победивший  эту высоту, становится героем.
Подвиг не совершается «сам по себе». Он приходит как естественное завершение прожитой жизни. Герой – это человек такой же, как все, только с чувством высшей верности долгу, преданности большому делу.
Вопрос 3. Облетев Землю и возвратившись, что думаете вы о ней?
Ответ. Может быть, я лишь повторю очень верную мысль, но любое повторение её не испортит, не исказит. Не является ли наша Земля таким космическим кораблем, который несётся в просторах Вселенной? Этот корабль принадлежит всем нам, всем народам, и его команда должна жить в мире и дружбе. Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и преумножать эту красоту, а не разрушать её!
Вопрос 4. Космонавтика – рискованное, трудное и дорогое дело. Почему же она необходима человечеству?
Ответ. Полёты в космос остановить нельзя. Это исторический процесс, к которому закономерно подошло человечество в своем развитии. Космическое пространство, его использование, изучение и освоение дадут, несомненно, больше пользы человечеству, чем многие предыдущие открытия. Космос – место приложения труда и таланта людей самых разных земных специальностей. 

Сцена. Полёт на Марс

1. Перед сценкой «Полёт на Марс вопрос 5. Ваши планы на будущее?

«Я хочу посвятить свою жизнь, свои мысли и чувства завоеваниям космоса. Мне хочется побывать на Луне, Венере, Марсе и самому убедиться, есть ли там каналы».

(Разыгрывается сценка «Полёт на Марс»)

Командир. Итак, мы готовы к полёту. И корабль тоже готов. Каково состояние здоровья экипажа?
Врач 1. После длительных тренировок на батуте, на велосипеде, со штангой и парашютом были отобраны для полёта самые выносливые, умеющие быстро реагировать на изменение обстановки.
Врач 2. Космическая медицина воспользовалась барокамерой для изучения действия на организм пониженного давления. Экипаж прошёл испытания на центрифуге, чтобы изучить действие перегрузок. В термокамерах создавались необходимые там условия. В звуковых камерах проводились испытания шумом. В специальных лабораториях-самолетах воссоздавались условия невесомости. Долгие сутки члены экипажа проводили в сурдокамере – «камере одиночества». Для тренировки экипажа применялись беспорядочные вращения в кабине, которая совершает одновременно несколько движений.
Врач 1. Члены экипажа выдержали все испытания. Сон хороший. Аппетит отличный. Все к полёту готовы. Командир: Хорошо. А корабль готов?
Бортинженер. Давление в кабине 710 мм рт. ст., влажность 65%, температура 19 °С, давление в отсеке и системе ориентации нормальное. Оборудование корабля обеспечивает возможность осуществления полностью автономного полёта и пилотирования корабля без участия наземного командного комплекса.
Физик. На борту корабля установлен биокомплекс, который за счёт световой энергии полностью регенерирует атмосферу, возвращает в круговорот до 95% воды, воспроизводит 2/5 продуктов питания, включая свежие витамины, 26% углеводов, 14% белков и около 3% жиров.
Биолог. Да, нелегко было заставить растения прижиться в космосе. Они не привыкли расти без земного притяжения. Почва в условиях невесомости разлетается, а вода в водяных шариках плавает по кораблю. Но, посаженные с водорослями хореллы, в космосе прижились лук, горох, ячмень и др. растительность.
Эколог. За сутки человеческий организм выделяет в окружающую среду более 2,5 кг продуктов обмена. За 10 лет ваш экипаж создаст отходов около 64 т. Куда будете девать эти отходы? Засорять космос нельзя.
Биолог. Да, засорять космос нельзя. И вообще всякого рода утилизация требует рационального подхода. Выход есть. Это – создание замкнутых экологических систем. 

Эколог. А каково санитарное состояние корабля?
Врач 1. Вся еда помещается в тубах, в которых содержаться соки, кофе, супы, сосиски, консервы. Каждый кусочек печенья и кекса обернут в съедобную, тающую во рту плёнку, чтобы не было крошек.
Врач 2. Жизнь в космосе требует соблюдения необходимых гигиенических норм. Идёт уборка помещений, принятие душа и т.д. 

Командир. Наметим маршрут.
Секретарь (подходит к командиру, протягивает ему лист бумаги): Готовы данные по маршруту.
Командир (читает): Диаметр 6794 км, средняя плотность 3,95 к/см3, ускорение свободного падения 3,76 м/с2 наклон оси вращения 24°56. Имеются климатические пояса, происходит смена сезонов года. Год длится 687 земных суток, а сутки примерно равны земным. Температура колеблется от +25 °С до –125 °С. Атмосфера Марса крайне разряжена, состоит на 95% из углекислого газа. Магнитное поле слабое, причем его полярность противоположна полярности магнитного поля Земли. Имеет два спутника: Фобос  и Деймос.
Физик. Марсиан мы там не встретим.
Астроном. На Марсе наша Земля сияет утренней и вечерней звездой. Солнце кажется втрое меньше.
Командир. Итак, летим на Марс.
Главный. Объявляю десятиминутную готовность. Экипажу надеть скафандры, занять рабочие места в космическом корабле. (Экипаж уходит).
Главный. Минутная готовность!
Голос командира (за ширмой): Есть минутная готовность! Закрыть гермошлемы!
Главный. Начинаю отсчет: 5; 4; 3; 2; 1. Пуск!
Голос командира: Поехали! (Слышен шум улетающей ракеты).
Вед. 4. А напряженные будни первого космонавта продолжались. Он был назначен командиром отряда советских космонавтов. Продолжал активную лётную деятельность, совершенствовал своё образование, поступив в Военно-воздушную академию имени Н.Б.Жуковского. И готовился к новому космическому полёту, приступив к тренировкам по программе нового космического корабля «Союз».
Вед. 3. 27 марта 1968 года во время тренировки полета случилась авиационная катастрофа, унёсшая жизнь первого космонавта Земли. Вместе с Гагариным погиб ещё один лётчик, полковник В.С.Серёгин. Самолёт МИГ-17 упал в глухой непроходимый лес около деревни Новоселово Киржачского района. Установить истинную причину катастрофы так и не удалось.
Вед. 1. На месте трагической гибели Ю.А.Гагарина и В.С.Серёгина сооружён мемориал, в центре его – стела из красного камня, на которой в барельефном изображении – портреты погибших.
Вед. 2. Пройдут годы, века, в памяти человечества многое сотрётся или утратит свою ценность, но имя Ю.Гагарина в истории земной цивилизации останется навсегда. А ушедший уже двадцатый век назовут среди прочего космическим веком. Песня А.Пахмутовой «Созвездие Гагарина». 

Вед. 4. Гагаринский старт открыл двери во Вселенную.
За эти годы космонавтика как российская, так и мировая достигли впечатляющих успехов, однако не того уровня, о котором мечтали её пионеры.
За прошедшие годы были сделаны такие открытия: обнаружение радиационных поясов Земли, картографирование Луны, Марса, Венеры, доставка на Землю Лунного грунта, измерение состава газовыделений из ядра кометы Галлея, обнаружение жидкой подледной воды на спутнике Юпитера, посадка космического аппарата на астероид Эрос, очень эффективным оказалось применение телескопа Хаббл, а также ряда рентгеновских, МФ и ИК-телескопов. Впечатляющие успехи достигнуты на пути в космос человека. Выход А.Леонова в открытый космос. Важные значения имеют результаты, полученные с космических станций «Мир», «Салют», «Скайлеб». Выявлена необходимость присутствия космонавтов для ремонта и особенно внештатных ситуаций. Стало ясно, что при сооружении крупногабаритных конструкций в космосе без человека не обойтись. Особо стоит отметить результаты полученные за 15 лет полёта станции «Мир». Была продемонстрирована возможность длительного пребывания в космосе – 438-суточный полёт Валерия Полякова.
Для землян давно стоит проблема защиты от столкновения с опасными космическими объектами. Возможные масштабы экологических последствий такого столкновения соизмеримы с моделью «ядерной зимы».
Необходимость принципиально нового подхода к экологически чистому электроснабжению Земли уже в первой половине 21 века диктуют следующие обстоятельства. Продолжается неконтролируемый рост населения Земли. Сегодня нас 6,5 млрд человек, к 2050 г. прогнозируется 10 млрд.
Все электростанции Земли вырабатывают мощность 3 млрд кВт. Потребление мощности, характеризующей уровень жизни, составляет 0,5 кВт на человека. В скором времени эта цифра будет снижена.
В настоящее время на долю тепловых электростанций, работающих на угле и углеводородном топливе, приходится 85% энергии, а на долю атомных и гидроэлектростанций приходится соответственно 10% и 5%. Наращивать мощность невозможно. Именно ТЭС выбрасывают до 60% углекислого газа в атмосферу. Возникающее благодаря парниковому эффекту глобальное повышение температуры атмосферы приведёт к таянию приполярных льдов, повышению уровня океана и затоплению громадных прибрежных территорий, размораживанию подземных запасов гидратов метана. Это может привести к необратимым катастрофическим последствиям. Даже при сегодняшних темпах роста температуры тепловая катастрофа может наступить к 2030-2040 гг. Прогнозируемые сроки кризисов по глобальному потеплению и истощению топливных запасов практически совпадают.
Поэтому неизбежной представляется необходимость перехода к экологически чистой беспарниковой электроэнергетики с использованием возобновляемых ресурсов. В качестве такой энергетики предлагается электроснабжение из космоса по микроволновому лугу и создание наземных термоядерных электростанций на экологически чистом топливе дейтерии и гелий-3. Гелий-3 на Земле практически отсутствует и может добываться лишь в космосе. Для защиты и электроснабжения Земли предполагается следующее:
1. Отклонение траектории тяжёлого астероида многократным воздействием взрывов ядерных зарядов ракет-перехватчиков.
2. Микроволновое электроснабжение Земли с Луной энергетической системой или геостационарных микроволновых станций даст суммарную мощность 3 млрд кВт.
3. В качестве альтернативной системы электроснабжения рассматривается термоядерная энергетика дейтерия и гелия-3.
На Луне можно построить электростанции из лунного сырья на ленном заводе. Здесь можно производить и лунное топливо для космических аппаратов. Топливный Лунный завод может стать экспериментальной базой для получения гелия-3, который содержится в риголите, хотя в очень малых концентрациях. Затем завод станет центром микроволновой станции энергоснабжения Земли мощностью в несколько млн кВт. После создания на Луне системы в млрд кВт станет возможным воздействие микроволнового луча на земную атмосферу. Это позволит разрушить тайфуны на начальных стадиях их развития, воспроизводить озон прямо в атмосфере. В более далёкой перспективе удастся управлять погодой.
Микроволновая передача может использоваться в качестве энергии на Земле. Никогда ещё космонавтика не предлагала каждому человеку решение таких задач, гарантирующих: безопасность, стабильность, высокий уровень жизни. Мало того – для потомков сохраняются неразграбленными запасы главных сырьевых ресурсов. Главная особенность предполагаемого решения – это гарантируемая техническая  осуществимость в рамках разработанных или далеко продвинутых в разработке технологий.

Литература
1. Тагарина А.Т. Память сердца, 1968.

2. Скрипкин А.Т. Калуга космическая, 1977.

3. Журнал «Читаем, учимся, играем», 2004 г., № 3.

4. Журнал «Земля и Вселенная», 2004 г., № 1.

5. Колтовой Б, Коновалов Б. Эстафета космических полётов.

6. Уманский С. Космонавтика сегодня и завтра.

1
5

