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Новости науки и техники
Наступает эпоха подводных разведпланеров

9 декабря 2009 года в порту испанского города Байона произошло торжественное событие – встреча первой в мире подводной лодки-робота, самостоятельно совершившей переход через весь Атлантический океан из Америки в Европу. 
Конечная точка маршрута подчёркивала эпохальность происходящего – именно в Байоне впервые в Новой истории узнали об Америке, когда именно здесь пришвартовалась после первого путешествия Колумба его шхуна Pinta. 
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Робот Scarlet Knight за время своего путешествия собрал ценную информацию о различных параметрах Атлантического океана. Однако событие интересно не только этим. 

Конструкция Scarlet Knight является примером практически абсолютной маскировки. На аппарате не имелось в принципе никаких привычных движителей, вроде гребных винтов, водомётов, и т.д. 

Лодка перемещалась в водах океана подобно планеру – за счёт подъёмной силы крыльев при изменении глубины погружения. 

Устройство может автоматически погружаться и всплывать на поверхность, соответственно заполняя водой балластную цистерну и продувая её сжатым воздухом. Движение "по вертикали" преобразуется в горизонтальное благодаря горизонтальным рулям большой размерности. 

Выпускается в модификации как с электрическим, так и с "термическим" двигателем, обеспечивающим предельно высокую автономность и малозаметность - за 5 лет без обслуживания он может пройти до 40 тыс. км на разных глубинах от 4 до 2000 м. 

Аппарат предназначен для сбора информации по заданному (но допускающему перепрограммирование) маршруту с помощью разнообразных датчиков и сенсоров. Возможен, например, сбор информации о солёности моря. 

Сброс информации осуществляется периодически при всплытиях через спутники. Позиционирование – также спутниковое, с использованием GPS. 

C News R&D 14.12.09/

Бомбардировка Луны начнется точно по графику
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НАСА сообщило точную дату начала работы ударного модуля аппарата LCROSS (Lunar CRater Observation and Sensing Satellite), необходимого для проведения работ по поиску водяного льда в постоянно затененном кратере в полярной области Луны. Миссия начнется 9 октября в 7:30 по восточному поясному времени.

После долгих дебатов относительно самого удобного места для бомбардировки, NASA определилось с точным местом удара. Местом крушения станет кратер Cabeus A. Это - лучшее место для поиска замороженной воды на Южном полюсе Луны.

Здесь можно увидеть карту Южного полюса Луны с отмеченными кратерами.

Centaur, первая ступень носителя Atlas V, врежется в лунную поверхность, что вызовет выброс большого количества грунта. Затем LCROSS пролетит сквозь облако грунта, анализируя и передавая на Землю информацию о его составе до того, как сам упадет на Луну. В первую очередь анализаторы спутника будут искать признаки замороженной воды, которая, как предполагается, существует в южных широтах Луны. Второе облако, поднятое при падении LCROSS, даст ученым еще некоторые сведения относительно состава грунта кратера.

Команда ученых, работающих с LCROSS, не случайно выбрала кратер Cabeus A. Он подходит по целому ряду параметров, среди которых хорошая видимость с Земли поднятого крушением облака грунта, высокая концентрация водорода, благоприятный ландшафт (плоское дно, пологие склоны и отсутствие больших валунов).

Профессиональные астрономы будут наблюдать за бомбардировкой из самых лучших земных обсерваторий. Среди этих обсерваторий - трехметровый инфракрасный прибор IRTF (Infra-Red Telescope Facility) и крупнейшие в мире телескопы-рефлекторы Кека, расположенные на Гавайях; обсерватория Магдалена-Ридж (Magdalena Ridge)и Апач-Ридж (Apache Ridge) в Нью-Мексико; 6,5-метровый телескоп в обсерватории MMT Observatory в Маунт-Хопкинс (шт. Аризона); обновленных телескоп Хаббл и лунный зонд Lunar Reconnaissance Orbiter (LRO).

Астрономы-любители также смогут наблюдать столкновение аппаратов. К сожалению, взрывы ожидаются не достаточно мощными, чтобы их можно было увидеть невооруженным взглядом или с помощью биноклей.

Sscience.nasa.gov.  Декабрь 2009.

Великая гравитационная загадка НАСА решена 13-летним гением
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Микейла Мак Фарланд, которая в этом году уже открыла новый закон сохранения - закон сохранения потока, выдвинула элегантную гипотезу для решения проблемы, которая сначала называлась аномалией Пионеров, а в 2007 году была названа "великой гравитационной загадкой НАСА"

Напомним, в апреле 2008 г. (тогда еще 12-ти лет) Микейла доложила на Международной весенней конференции Объединенных Академий в г. Туника, шт. Миссиссиппи, об открытии ею нового закона сохранения - закона сохранения потока. В июле 2008 г. на летней конференции Объединенных Академий, она предложила использовать этот закон для разрешения аномалии Пионеров - проблемы, которой многие физики пророчат стать началом новой науки.

    А в октябре 2008 г. на Международной осенней конференции Объединенных Академий в г. Рено, шт. Невада, Микейла обобщила это решение на другие космические аппараты и зонды типа Voyager, Galileo, Rosetta, Cassini, NEAR, и т.д. 
  Гипотеза Мак Фарланд предлагает учесть поток газа гипернизкой плотности, в котором движутся космические аппараты. Предварительные расчеты показывают, что при наличии примерно 10 молекул водорода и гелия в одном кубическом см (плотность, характерная для межпланетного пространства) совокупное давление этих молекул при огромных расстояниях и 3-ей космической скорости может объяснить отрицательное ускорение (замедление) Пионеров и других аппаратов равное приблизительно 10-17 см/с2.

Сущность проблемы
Следует отметить, что со времени появления проблемы было несколько попыток объяснения аномалии Пионеров. 

Несмотря на такое большое количество гипотез, Т. Малик в 2007 году заявил, что великая гравитационная загадка НАСА еще остается неразрешенной (Malik, 2007). Как показали наблюдения за новыми космическими аппаратами и зондами (Voyadger, Galileo, Rosetta, Cassini, NEAR), они тоже испытывают аномальное замедление (кроме Cassini, который испытал ускорение), а значит теперь уже больше нельзя списывать эти данные как инструментальную ошибку. Возможно, именно после того, как эффект подтвердился на других аппаратах, аномалия Пионеров и была переименована в великую гравитационную загадку НАСА.

Гипотеза
Не вступая в глубокую дискуссию с авторами других гипотез, Микейла Мак Фарланд считает, что все гениальное было просто и, следовательно, в этом случае тоже может быть - просто.

На земле все конструкторы летательных аппаратов борются против сопротивления воздуха, поток которого тормозит движение аппарата. В околоземном пространстве искусственные спутники земли должны каждые несколько дней включать свои двигатели, чтобы восстановить скорость, потерянную из-за встречного потока весьма разреженного, но все-таки газа. В межпланетном пространстве должно быть точно так же, хотя многие считают, что космос - это вакуум. Само слово может ввести в заблуждение. Вакуум - это теоретическая концепция. Да, космос считается почти идеальным вакуумом, но почти - еще не есть идеальный. А это означает, что в нем всегда присутствует определенное количество молекул газа. Пусть минимальное, но они есть. И это газ - пусть газ гипер-низкой плотности, но газ. Поведение этого газа может отличаться от обычного газа и от газа низкой плотности (Hoffman, Wong & Krauss, 1991), но в любом случае оно должно быть учтено.

В ситуации, где наблюдается аномалия, космические аппараты на огромной скорости (более 16 км в секунду) движутся в этом газе. Поток газовых молекул на аппарат при такой скорости скорее напоминает бомбардировку аппарата, и это может создать дополнительную силу, влияющую на снижение его скорости. Кстати, по аналогии с самолетами, может присутствовать "попутный ветер" и "встречный ветер", который и станет причиной ускорения или замедления. В этом случае гравитация вообще может оказаться ни при чем.

По приблизительным оценкам:

·    в межпланетном пространстве содержится около 10 молекул водорода и гелия на 1 см3; 

· в межзвездном пространстве содержится около 1 молекулы в 1 см3; 

· в межгалактическом пространстве содержится 10-6 молекул в 1 см3.

Космические аппараты Пионер 10 и Пионер 11, как и другие аппараты, должны были двигаться в межпланетном пространстве и, следовательно, должны были преодолевать поток, состоящий из 10 молекул газа в каждом кубическом сантиметре пути. 

На основании ранее открытого ею закона сохранения потока, юный исследователь предлагает посчитать примерное количество молекул водорода и гелия, с которыми пришлось столкнуться космическому аппарату, определить их суммарный вес, и с учетом скорости аппарата в этом потоке рассчитать полную силу противодействия.

Так, при общей площади аппарата более 6 м2, т.е. более 60.000 см2, и пути длиной более 12 миллиардов километров, переведенных в сантиметры (12.000.000.000 км х 100.000 см/км = 12 х 1014 сантиметров), аппарат принял более 8 х 1018 (или 1019) ударов молекул газа на скорости более 16 км/с или 1.600.000 см/с.

Проверка гипотезы.
Во избежание ошибки Гиббса, статья которого о бозоне Гиббса была отвергнута журналом при публикации, ибо она не содержала описания практической проверки теории (а практическая проверка - это адронный коллайдер), мисс Мак Фарланд, предлагает несколько способов проверить ее гипотезу. Более того, в отличие от порой умозрительных рассуждений о необходимости новой физики или требования посылки новых аппаратов в космос, она предлагает простой эксперимент, который можно провести в земных условиях и тем самым сберечь налогоплательщикам миллиарды долларов.

Один из опытов прост: надо продуть точную модель аппарата или даже просто лист металла (те же размеры, та же масса) в аэродинамической трубе (если уж не в вакууме) количеством газа эквивалентным просчитанному количеству массы молекул и зафиксировать отклонение аппарата. Тем самым можно экспериментально проверить силу воздействия потока и ускорение, которое получил аппарат. В конце концов, поток, или скорость изменения массы, сохраняется, если условия остаются неизменными (Закон сохранения потока), а значит и воздействие этого потока должно оставаться неизменным при сохранении параметров аппарата и пропорциональной массы газа при обдувании.

Конечно, Микейла хотела бы получить более точные данные или попросту поработать с учеными НАСА, занимающимися этими проблемами, чтобы все проверить самой, но это – пока только мечта 13 летнего гения.
Globalscience.ru.  21.10.2008
Голландцы создали бумажный флэш-накопитель
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Группа голландских энтузиастов предлагает новый подход к созданию недорогих USB накопителей. Продукт может быть утилизирован без ущерба для окружающей среды, причем, как ожидается, цена будет достаточно конкурентоспособной.

Электроника инновационного флэш-накопителя Boardy USB Stick упрятана в корпусе из... бумаги. Такой материал может быть утилизирован без ущерба для окружающей среды.

Бумага в качестве флешки была выбрана не случайно. Часто накопители с малым объемом памяти используется один или несколько раз.

Учитывая скорость, с которой увеличивается емкость цифровых носителей, голландские разработчики решили, что нет необходимости тратить деньги на дорогие и экологически небезопасные материалы для упаковки чипов. Лучшим решением стало использование в качестве корпуса обычной переработанной бумаги.

У Boardy USB Stick есть и другие преимущества. Флэш-диск имеет размер 3х4 сантиметра и весит всего лишь 2 грамма. Накопитель можно легко поместить в конверт с письмом и отправить по почте.

Цена на продукт пока еще не объявлена. Ожидается, что она будет достаточно низкой, так как отпадет необходимость тратиться на пластиковый или металлический корпус. Цена же переработанной бумаги совсем не велика.

 

По материалам http://www.boardyproducts.nl. 06/11/2009
АСТРОНОМЫ ОБНАРУЖИЛИ ШЕСТЬ "ПОТЕНЦИАЛЬНО ОБИТАЕМЫХ МИРОВ" 
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Астрономы обнаружили шесть новых планет, вращающихся вокруг ближайших к Солнцу звезд, очень похожих на наше светило, часть из которых лишь немного превышают по массе Землю; они полагают, что открытие новых миров, пригодных для существования жизни, похожей на земную, - вопрос нескольких лет, сообщается в двух научных статьях, принятых к публикации в журнале Astrophysical Journal. 

Группа ученых под руководством Стивена Вота (Steven Vogt) из Калифорнийского университета в Санта-Круз и Пола Батлера (Paul Butler) из Института Карнеги в США впервые обнаружила планеты, похожие на Землю, вращающиеся вокруг звезд, близких по параметрам к Солнцу. 
"Обнаружение этих планет позволяет нам утверждать, что планеты с низкой массой довольно распространены среди ближайших к нам планетных систем. Открытие потенциально обитаемых миров поблизости от нас может случиться всего через несколько лет", - приводит слова Вота пресс-служба Калифорнийского университета. 
Новые планеты были обнаружены с помощью комбинации данных, полученных на гавайской Обсерватории Кек и англо-австралийского телескопа в Новом Южном Уэльсе, Австралия. 
Три из них - звезды массой от 5 до 25 масс Земли, которые обращаются вокруг звезды 61 Девы, находящейся в созвездии Девы на расстоянии всего 28 световых лет от Солнца. Среди всех ближайших к Солнцу звезд эта более всего походит на Солнце по массе, возрасту и другим параметрам. 
Авторы публикации полагают, что обитаемая планета может находиться между этими тремя планетами и внешним пылевым диском вокруг этой звезды, обнаруженным с помощью независимого исследования с использованием космического телескопа NASA "Спитцер". Такой же пылевой диск есть и на периметре Солнечной системы, что еще больше сближает 61 Девы с нашей звездой. 
Вторая тройка планет была обнаружена вокруг звезды HD 1461, находящейся в 76 световых годах от Солнца, и также похожей на нашу звезду. Среди них ученые надежно установили наличие планеты массой 7,5 массы Земли и на основании расчетов рассчитывают вскоре обнаружить одну или даже две планеты с меньшими массами. 
"Благодаря совершенствованию наших телескопов, мы все ближе приближаемся к тому моменту, когда первая потенциально обитаемая планета будет обнаружена с помощью наземного или космического телескопа", - сказал один из соавторов публикации профессор Грегори Лафлин (Gregory Laughlin) из Калифорнийского университета в Санта-Круз. 
РИА «Новости». Декабрь 2009.
07/11/2007
Компьютеры учатся отличать настоящие картины от подделок
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Ученые из Хайфы разработали компьютерную программу, благодаря которой компьютеры смогут отличать подлинники работ известных художников от подделок или репродукций. Новая программа превращает изображение картины в серию математических символов, синусов и косинусов.

Компьютер проводит очень сложный многогранный анализ изображения и в результате работы данной программы, компьютерное зрение способно узнавать, действительно ли изучаемая картина принадлежит Леонардо Да Винчи, как это утверждает продавец, или картина выполнена другим менее известным художником.

Исследователи обучили компьютер распознавать работы различных известных художников. После обучения, машина определяет индивидуальный стиль каждого художника и способна узнавать даже те его картины, которые она до этого ни разу не "видела".
Например, "увидев" один раз изображение часов Дали, компьютер сможет узнавать и другие работы Дали, на которых нет часов. Как только машина изучила стиль Ван Гога, она сможет безошибочно узнавать те его картины, которые раньше не изучала.

Это новая программа - новый шаг в развитии способности компьютера воспринимать образы. Пока эти способности компьютеров не дотягивают до человеческих. Компьютеру, например, тяжело распознать человеческое лицо, тогда как человеку это не составляет никакого труда. Но зато компьютеры хорошо умеют моделировать трехмерные картины (такие как артерии мозга или дорожные сети).

На данный момент, новая компьютерная программа окажется полезной тем, кто увлекается искусством, но не для экспертов в этой области. Если Вы собираетесь заплатить кругленькую сумму за точную копию работы Да Винчи, компьютер скажет Вам, потратили ли Вы свои деньги зря или же наоборот - сэкономили.

По материалам haifa.ac.il
 

Космическая обсерватория Chandra: десять лет потрясающих открытий

Около десяти лет назад на борту шаттла Колумбия была запущена в космос 25-тонная мечта астрономов - рентгеновская обсерватория Chandra. 

Этот аппарат стал самым тяжелым полезным грузом, который космический челнок когда-либо выводил на околоземную орбиту. 

Естественно, все научное сообщество ожидало новых открытий. Но до того как телескоп начал передачу данных на Землю, предстояло подготовить его к работе. Внутренняя двигательная установка Chandra должна была вывести обсерваторию на нужную орбиту, затем должна была пройти проверку вся электроника и жизненно-важные механизмы, и только после всесторонних тестирований телескоп передал на Землю первое изображение, приведя в восторг своих создателей и всех, наблюдающих за обсерваторией ученых-астрономов. 

Спустя лишь два месяца работы в космосе, Chandra передал ученым ошеломляющее изображение другого взрыва сверхновой звезды, Туманности Краба, и впервые показал люминесцентные кольца высокоэнергетических частиц, окружающих ее ядро. 

Совместная работа Хаббла и Чандры привела к подсказкам о том, как вращение пульсирующей нейтронной звезды в центре Крабовидной туманности снабжает туманность энергией, вызывающей ее яркое сияние даже спустя 1000 лет после взрыва. 

Chandra также помог астрономам получить больше сведений о квазарах, двойных звездах, пожирающих материю черных дырах и многом другом. 
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На следующем изображении Chandra показывает центральную часть нашей галактики Млечный путь. Яркий белый участок около центра изображения указывает на супермассивную черную дыру. 

Chandra нашел множество черных дыр, и некоторые из самых интересных находок телескопа были сделаны поблизости от них. Например, Chandra дал ученым новую информацию о рентгеновском излучении черных дыр. 

Чандра также впервые нашел две супермассивные черные дыры в одной и той же галактике (см. фото). 

Рентгеновская астрономия родилась в 1960-ых, и Chandra стремительно продвигает вперед эту науку. Uhuru, первый рентгеновский спутник, был запущен в 1970 году и нашел лишь несколько сотен ярких источников излучения. Chandra в сто тысяч раз чувствительнее Uhuru и до настоящего времени уже сделал около 9500 наблюдений. 

По словам команды ученых, работающих с телескопом, недавние усовершенствования телескопа помогут ему продолжить свою миссию как минимум до 2019 года.

По материалам Nasa.gov. 20/08/2009
Микроволновая вода из лунной пыли
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"Никакой магии", - говорит Эд Этридж из Центра Космических Полетов НАСА им. Маршала, - "просто микроволны. Мы покажем, как с помощью микроволновки можно извлекать воду из лунной пыли, нагревая ее изнутри".

Последнее открытие, доказывающее существование воды на поверхности Луны, вдохновило таких исследователей как Этридж ускорить темп развития технологий, призванных, чтобы эту самую воду можно было извлечь из лунного грунта. Некоторые из ученых верят, что малейшее количество замерзшей воды, являющейся компонентом грунта лунной поверхности, - всего лишь вершина айсберга. Если так, то Этридж нашел способ, как ее достать.

"Мы считаем, что можем использовать нагревание микроволнами водяного льда из слоя вечной мерзлоты на Луне для превращения его в пар. Водяной пар затем можно собрать и конденсировать в жидкую воду".

"Лучше всего микроволновая экстракция может быть проведена на месте. К тому же, она не требует экскавации - ни какого тяжелого оборудования для бурения твердой и замороженной лунной поверхности".

Свой первый эксперимент Этридж назвал "Луна в колбе".

"Мы наполнили колбу искуственной "лунной вечной мерзлотой" (синтетической лунной пылью, которая содержит водяный лед) и нагрели ее в микроволновой печи. Микроволны прогрели грунт достаточно для извлечения воды, даже если бы грунт был такой же холодный, как на Луне".

В течение 2-х минут воздействия микроволнами было извлечено (выпаренно из грунта) по меньшей мере, 95% воды, добавленной в искуственную лунную пыль.

"Мы можем собирать до 99% испаренной воды в нашей охлаждаемой ловушке", -  говорит сотрудник Билл Коклер университета Алабама-Хантсвилль. - "Этот эксперимент доказывает, что такое вполне возможно".

Но Этридж и его команда, наигравшись с микроволновкой, пошли дальше - в сторону направленного микроволнового излучения внутрь искуственного грунта. Именно таким способом необходимо будет пользоваться на Луне. Как и в случае с первым экспериментом, направленное микроволновое излучение проникало внутрь грунта и подогревало его достаточно для извлечения воды.

"Это важное доказательство. Нам нужно было удостовериться, что микроволны не будут отражаться от поверхности", - объясняет Этридж. - "Это замечательно работает".

Что дальше?

"Мы сделали запрос, чтобы получить подлинный грунт, доставленный на Землю миссией "Аполлон", - говорит Этридж . - "Мы хотим протестировать реальные моменты и просчитать, на сколько быстро будет выходить водяной пар. Это является важной частью исследований".

"Есть и другие вопросы, которые нам нужно знать, например, сколько льда на полюсах, как глубоко он находится, есть ли он только на кратерах или он - везде?" Утром этой пятницы, 9 Октября, аппарат LCROSS (the Lunar Crater Observation and Sensing Satellite) может ответить на некоторые вопросы о воде на Луне, когда врежется в кратер Кабеус на южном полюсе Луны, чтобы извлечь из-под поверхности признаки H2O.

Если на Луне существует достаточное количество воды, как же тогда лунные жители соберут ее?

"Им будет необходимо направлять микроволновое излучение внутрь грунта и собирать водяной пар в охлаждаемой ловушке", объясняет он. - "Мы хотим построить прототип водоразведочного эксперимента, чтобы продемонстрировать технологию, которую, как мы бы хотели, использовали бы в оборудовании для добычи лунной воды". 

По материалам science.nasa.gov. 08/10/2009.
Первый в мире самолет на солнечных батареях прошел испытания

Первый в мире самолет на солнечных батареях прошел испытания

На официальном сайте проекта Solar Impulse, первого в мире самолета на солнечных батареях, появилась информация о том, что он совершил свой первый пробный полет. Самолет пролетел на высоте не более одного метра и преодолел расстояние в 350 метров. Проведя эти испытания, ученые проверили характеристики самолета.
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Напомним, что размах крыльев самолета Solar Impulse составляет 60 метров, и на нем установлено 12 тысяч солнечных батарей, общим весом порядка 400 килограммов. Вырабатываемого батареями электричества вполне достаточно, чтобы четыре мотора мощностью по 10 лошадиных сил работали даже в темное время суток. Общий вес самолета составляет примерно 1,6 тонны.

Сообщается, что в скором времени должны пройти настоящие испытания, в которых самолету придется пролететь без посадки два дня и одну ночь. Окончательной целью серии летных испытаний является подготовка аппарата к кругосветному перелету, который запланирован на 2012 год.

Источник: Наука KM.RU. 04.12.2009
Создана цифровая квантовая батарея

Пустой тег 3 

Ученые разработали новую конструкцию цифровой квантовой батареи, которая позволит увеличить емкость аккумуляторов примерно в 10 раз, а также создать более компактные системы хранения информации.
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Устройство состоит из большого количества микроскопических конденсаторов, созданных на базе  электродов размером не более 10 нанометров и разделенных диэлектриком. Благодаря квантовым эффектам подобная конструкция позволяет решить одну из трудностей при зарядке батарей - возникновение электрического пробоя. Именно это явление не позволяет заряжать обычные конденсаторы «слишком сильно».

Сама схема хранения энергии в новых батареях носит нехимический характер, и благодаря этому скорость зарядки новых батарей также может превосходить аналогичные показатели существующих образцов.

Помимо всего прочего, новая схема может использоваться и для хранения информации. При этом каждый конденсатор становится информационной ячейкой, а если добавить определенные примеси к материалу нанотрубки, то считывание информации можно производить при помощи магнитного поля, не разряжая ячейки.

По словам авторов схемы, подобная методика вполне может подойти для флеш-памяти нового поколения, а также может с успехом применяться в других изделиях, например, ноутбуках или электромобилях.

Источник: Наука KM.RU. 23.12.2009

Пауки открывают секреты биологического суперклея
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Сверхпрочный клей, который используют пауки в паутине для охоты на свою добычу, открыл некоторые из своих генетических секретов. Возможность  искусственного синтезирования подобного вещества дает надежду на будущие открытия в области создания идеального хирургического клея, сообщает Physorg.com.

Клей, который паук выделяет на центральные спиральные нити паутины, захватывающие добычу, как известно, основан на сложном сахаристом полимере, называемом гликопротеином. Но никто до сих пор не знал, как эта суперлипкая молекула работала, или какие гены ее кодировали.

Но теперь Омер Кореш (Omer Choresh) и его коллеги из Университета штата Вайоминг, Лэрэми (the University of Wyoming in Laramie) получили некоторые подсказки. Они взяли выделяющие клей клетки из желез золотого паука-кругопряда (golden orb-web spider) и извлекли из них РНК. Затем РНК использовалась для создания комплементарной кодирующей нити ДНК, чтобы идентифицировать гены, играющие роль в создании клея.

Ученые обнаружили, что липкий гликопротеин сформирован из двух отдельных белков, каждый 110 аминокислот длинной, которые, вероятно, закодированы генами противоположной цепи той же самой последовательности ДНК.

Кореш полагает, что, клонируя эти гены и усиливая их, возможно создание целого нового класса биологически совместимых клеев для хирургического использования.

Источник: Наука KM.RU. 01.11.2009
Начало формы

Конец формы

Пластик защитит астронавтов во время полета на Марс
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Все мы каждый день пользуемся пластиковыми пакетами для мусора. Мы настолько привыкли к ним, что не представляем, как можно их использовать в других целях. Но кто бы мог подумать, что скромный пакет для мусора может сыграть ключевую роль в полете человека на Марс?!

В основном, пакеты для мусора изготавливаются из полимера под названием полиэтилен. Оказалось, что некоторые разновидности полиэтилена могут прекрасно защищать от большинства известных форм опасной космической радиации. Ученые знают об этом давно, но основной загвоздкой оставался вопрос о строительстве из такого непрочного материала космического корабля.

И вот случилось! Специалиста из NASA изобрели революционный материал, основанный на полиэтилене, и назвали его RXF1. Этот материал оказался прочнее и легче алюминия. 

"RXF1 - это первый в своем роде уникальный материал, совмещающий в себе превосходные структурные свойства с великолепной способностью экранирования",- говорит Нассер Барготи (Nasser Barghouty), специалист проекта по защите от космической радиации при Центре Космических Полетов Маршалла (NASA's Space Radiation Shielding Project at the Marshall Space Flight Center).Защита астронавтов от космической радиации остается главной нерешенной проблемой. Представим себе полет человека на Марс. Полет в оба конца занимает 30 месяцев. Выйдя в открытый космос, космический корабль с астронавтами лишится защиты от радиации, которую обеспечивает магнитное поле Земли. Некоторые ученые считают, что алюминий дает достаточную защиту от радиации на орбите Земли и при полетах на короткие расстояния. Но алюминиевой защиты недостаточно при полете на Марс. Барготи скептически относится к алюминиевой защите и считает, что долететь до Марса в алюминиевом корабле невозможно.

Пластик становится очень привлекательной заменой: по сравнению с алюминием, полиэтилен на 50% лучше защищает от солнечных вспышек и на 15% - от космической радиации.

Преимуществом пластика является также и то, что он не создает "вторичную радиацию", чем грешат тяжелые материалы типа алюминия или свинца. Вторичная радиация излучается самим экранирующим материалом. Когда частица космической радиации врезаются в атомы экрана, они вызывают мельчайшие ядерные реакции. Эти реакции производят дождь из ядерных субпродуктов - нейтронов и других частиц, которые попадают в космический корабль. Это похоже на ситуацию, когда вы пытаетесь защититься от шара для кегельбана при помощи стены из торчащих наружу иголок: вы сдерживаете шар, но попадаете по обстрел иголок.
Вторичная радиация может быть даже опаснее для астронавтов, чем сама космическая радиация!

На самом деле, тяжелые элементы, такие как свинец, хоть и считаются лучшей защитой, производят намного больше вторичной радиации, чем более легкие элементы, такие как углерод и водород. Вот почему полиэтилен - хорошая защита: он полностью состоит из легких атомов углерода и водорода, которые уменьшают количество вторичной радиации.

Эти легкие элементы не могут полностью остановить космическую радиацию, но они могут разбивать частицы получаемого излучения, сильно уменьшая вредоносный эффект радиации.

По материалам Nasa.gov. 18/10/2007
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