Е.Л.Капица, г. Москва
Эрнест Резерфорд
(по материалам воспоминаний и выступлений П.Л.Капицы)

В Кембридже проходил конгресс в память столетия со дня рождения Максвелла – первого директора Кавендишской лаборатории, где после него директорами были Рэлей. Дж.Дж.Томсон и, наконец, Резерфорд – четыре великих физика конца прошлого и начала этого столетий. После торжественного заседания, где выступали ученики Максвелла, делившиеся с нами воспоминаниями. Резерфорд спросил меня, как мне понравились доклады. Я ответил: «Доклады были очень интересны, но меня поразило, что все говорили о Максвелле только исключительно хорошее и представили его как бы в виде сахарного экстракта. А мне хотелось бы видеть Максвелла настоящим живым человеком, со всеми его человеческими чертами и недостатками, которые конечно, есть у человека, как бы гениален он ни был» Резерфорд рассмеялся и сказал, что поручает мне после его смерти рассказать будущему поколению о том, каким он сам был в действительности. Резерфорд говорил это полушутя и я тоже смеялся. Теперь мне хочется выполнить этот завет.

П.Л.Капица

Эрнест Резерфорд, известный всему миру как величайший учёный наших дней, родился в 1871 г. в деревне Брайтуотер, около городка Нельсон в Новой Зеландии. Учёный имевший все международные отличия, какие только может иметь человек науки, начал свою жизнь очень скромно. Он был четвёртым ребёнком мелкого фермера, у которого после него было ещё восемь детей. Его отцу, культивировавшему лён, было не под силу дать образование 12 детям, и Резерфорд, начиная с детского возраста и до получения высшего образования, всё время учился на стипендии. 
Это был живой, активный, весёлый ребёнок, любивший охоту, спорт. В школе и в университете он играл форвардом в футбольной команде. Любил также читать, мастерить модели, разбирать механизмы. Ещё мальчиком он сделал себе фотографический аппарат что по тем временам было довольно трудно. Окончив школу в 1980 г., он поступает в университет Кентербери-колледж в г. Крайстчерч. Это маленький провинциальный университет – всего 150 студентов и 7 профессоров. С первого дня Резерфорд увлекается наукой и начинает исследовательскую работу.

В студенческие годы он очень заинтересовался радиоволнами, открытыми Герцем. Его увлекала идея беспроволочного телеграфа. Резерфорд обнаружил, что высокочастотные колебания размагничивают железо. Своё открытие он опубликовал. В маленьком университете это произвело впечатление и сразу создало Резерфорду определённую репутацию. В 1891 г. студенты организовали небольшое научное общество, в котором Резерфорд ещё совсем молодым человеком делает доклад «Об эволюции материи». Он высказал для того времени совершенно революционные мысли, утверждая, что все атомы состоят из одних и тех же составных частей. Этот доклад был встречен очень неодобрительно и ему пришлось извиниться перед обществом. Надо сказать, что тогда, в 1891 г., у Резерфорда не было никаких данных для такого утверждения. Радиоактивность была открыта лишь в 1896 г., и со времени Дальтона атом рассматривался как нечто незыблемое. Но смелость Резерфорда, высказавшего такую мысль, правильность которой он экспериментально доказал через 12 лет, очень показательна.
В 1894 г. он кончает университет и, получив так называемую стипендию 1851 года, уезжает в Англию – в Кембридж. «Стипендия 1851 года» – это самая крупная стипендия, которую можно получить в Англии молодому учёному, и она полностью обеспечила научную работу Резерфорду на 2–3 года.

1895 год был годом реформ в Кембриджском университете. До этого в исследовательских лабораториях Кембриджа не могли работать люди, окончившие другие университеты. Но по инициативе Дж.Дж.Томсона было решено этот порядок изменить и дать возможность продолжать научную работу в кембриджских лабораториях всем талантливым исследователям. Резерфорд был одним из первых молодых учёных, которые воспользовались этим. Он записался в Кавендишскую лабораторию, руководимую Дж.Дж.Томсоном.

В первое время в Кембридже Резерфорд продолжал свои работы по радиопередаче. Он устанавливает связь между лабораторией и обсерваторией, расстояние между которыми было около двух километров. Он первый в те времена передавал радиосигналы на такое большое расстояние.

В 1896 г. Беккерель открыл радиоактивность. Резерфорд увлекся этим явлением и стал его изучать. Он первый показал, что радий испускает два рода лучей (он назвал их -лучи и -лучи), которые разнятся своей способностью проникать через материю. В 1897 г. он получил приглашение занять кафедру физики в университете города Монреаля, уехал туда и 10 лет прожил в Канаде. Эти годы, проведённые в маленьком провинциальном университете, были годами его плодотворнейшей работы. Часто приходится слышать от молодых, начинающих учёных жалобы на то, что они не могут работать потому, что нет подходящих условий, нет подходящей лаборатории, нет того, нет другого. А теперь представьте себе молодого ученого, попадающего на другой конец света, куда и журналы то приходили с опозданием больше месяца, совершенно изолированного от всего научного мира. Но этот человек полон идей, полон энтузиазма, и в этом далёком уголке мира он создаёт самые передовые, самые революционные, самые ведущие взгляды в науке того времени. Он привлекает этим молодых учёных всего мира, и к нему начинают съезжаться ученики.
Работа Резерфорда в Канаде ознаменовалась целым рядом крупнейших открытий. Теория радиоактивного распада, выдвинутая им вместе с молодым химиком Содди в 1903 г., произвела революцию. Резерфорд говорил об эволюции материи ещё студентом в 1891 г., в студенческом кружке, но тогда он не имел на это никаких оснований. Теперь он это доказал на основе чисто опытных данных, и это произвело колоссальное впечатление не только на узкий круг его университетских коллег, но и на учёных всего мира. И сразу же, в возрасте 32 лет Резерфорд был выбран в Королевское общество (научное общество, эквивалентное нашей Академии наук). Но для английской
 академии это не было исключительным случаем. Там обычно учёного выбирают вскоре после того, как он достиг крупного успеха в научной работе, поэтому случаи избрания молодых учёных 25–28 лет нередки. В этом большая сила английской академии, делающая её активным научным центром.
В 1907 г., освобождается кафедра физики в Манчестере – в одном из ведущих университетов Англии. Резерфорд переезжает туда. И в период с 1907 г. по 1919 г., находясь в Манчестере, делает целый ряд не менее крупных, чем в Монреале, работ. Исследование рассеяния -частиц при прохождении через вещество привело к тому, что Резерфорд установил новую модель атома, принятую до сих пор. В 1908 г. за свои работы он получает Нобелевскую премию по химии. Спустя некоторое время он открывает искусственную дезинтеграцию вещества и показывает, что можно вызвать разложение ядра бомбардируя его лучами. Таким образом, Резерфорд создаёт совершенно новую область ядерной физики – искусственный распад атома. 

Так же как и в Канаде, в Манчестере он привлекает к себе целую плеяду молодых учёных. С ним работают не только англичане, но и немец Гейгер, датчанин Бор и другие, и в его лаборатории делается ряд выдающихся работ.

В 1919 г. Резерфорд получает кафедру в Кембридже, едет туда и весь остаток своей жизни проводит директором Кавендишской лаборатории. До него этот пост занимал Дж.Дж.Томсон, который ушёл в отставку по возрасту. Здесь Резерфорд продолжает работу по искусственному разложению элементов. Он руководит работами своих учеников, и в его лаборатории делаются два самых крупных открытия ядерной физики за последнее десятилетия – открытие нейтрона Чадвиком и искусственное разложение вещества под влиянием бомбардировки пучком ускоренных протонов Кокрофта и Уолтона.

Мы видим, что, начав свои экспериментальные работы по радиоактивности в 1896 г., Резерфорд затем их неуклонно развивает, и к концу его жизни эта область знания принимает такие размеры, что представляется уже в виде отдельной науки – ядерной физики.
Резерфорд был экспериментатором. Он мало пользовался формулами и мало прибегал к математике. Иной раз, пытаясь вывести при своих докладах формулу, он путался и тогда просто писал результат, замечая: «Если все вывести правильно, то так и получится». Экспериментом он владел исключительно. Можно сказать, что он «видел» явление, над которым работал, хотя бы оно происходило в неизмеримо малом ядре атома.

Многие говорят, что Резерфорд обладал исключительной интуицией – он как бы чувствовал, как сделать опыт и что искать. Под интуицией обычно понимают какой-то бессознательный процесс, который идёт внутри человека, – это то, что нельзя объяснить, что подсознательно приводит к правильному решению. Может быть это отчасти и правда, но во всяком случае сильно преувеличено. Наблюдая Резерфорда вблизи, можно было видеть, какую колоссальную работу он выполнял. Его энергия и энтузиазм были неисчерпаемы. Он всё время работал и всё время искал что-то новое. Резерфорд публиковал и доводил до сведения своих коллег только работы с положительными результатами, которые составляли лишь несколько процентов той громадной работы, которую он проводил; остальное не только не было опубликовано, но вообще оставалось неизвестным даже его ученикам. Иногда только по отдельным намёкам, прорывавшимся в разговоре, можно было уловить, что он нечто пробовал, но у него не вышло. Он не любил говорить о проектах, предпочитая рассказывать о том, что уже сделано  и дало результаты.

Хорошо известно, что Резерфорд был не только большой учёный, но и большой учитель. Трудно назвать современника Резерфорда, в лаборатории которого воспитывалось бы столько крупных физиков. История науки показывает, что крупный учёный – это не обязательно большой человек, но крупный учитель не может не быть большим человеком.
До конца жизни Резерфорд неизменно уделял много времени и сил своей научной работе, но не меньше внимания и сил он отдавал воспитанию молодёжи: всегда интересовался как выбором научной тематики, так и методическим подходом к решению поставленных задач. Детальное же руководство он обычно передавал одному из своих старших сотрудников, большей частью Чадвику.

Пока работающий не начинал получать конкретные результаты, Резерфорд мало обращал на него внимания, не занимаясь мелочной опекой. Он часто проходил в лабораторию на короткое время и неизменно делал замечание вроде: «Что вы тут всё время топчетесь на одном месте, когда же будут результаты?» такие замечания производили очень сильное впечатление, в особенности потому, что делались громким голосом и с суровыми выражением лица. Но это были просто автоматические высказывания; Резерфорд делал их, видимо, по привычке, он унаследовал эту привычку от новозеландских фермеров, которые, приходя на поля, считали необходимым парой «добрых» слов подбодрить батраков. Что это действительно так, убеждает такой случай, происшедший в Кавендишской лаборатории. Как-то надо было пробить капитальную стену, чтобы проложить проводку для какого-то эксперимента. Каменщик, взявшийся за эту работу, через некоторое время пришёл и заявил, что работать отказывается. На вопрос, почему, он ответил, что мимо него раза два проходил джентльмен и оба раза спрашивал, когда же он возьмётся за дело по-настоящему и закончат работу. Эти замечания его сильно обидели. Судя по описанию, это был Резерфорд. Но Резерфорд отрицал, что он вообще что-либо говорил. Очевидно, когда он понукал за безделье в лаборатории, то тоже делал это автоматически, бессознательно. Это был у него условный рефлекс.
Самое замечательное качество Резерфорда как учителя было его уменье направить работу, поддержать начинание, правильно оценить полученные результаты. Самое большое, что он ценил в учениках, – это самостоятельность мышления, инициативу, индивидуальность. При этом можно сказать, что Резерфорд применял всё возможное для того, чтобы выявить в человеке его индивидуальность. Даже зная иногда, что человек работает над безнадёжной идеей и напрасно тратит время, он говорил: «Зато проблема его собственная, и если работа у него не выйдет, то она научит его самостоятельно мыслить и приведёт к другой проблеме, которая уже будет иметь экспериментальное решение». Резерфорд многим готов был пожертвовать, чтобы только воспитатель в человеке независимость и оригинальность мышления, и если они проявлялись, поощрял, окружал его заботой. 
Резерфорд считал, что начинающему учёному не следует давать технически трудную работу. Для начинающего работника, даже если он и талантлив, нужен успех, не то может произойти необоснованное разочарование в своих силах. Если у ученика есть успех, то его надо справедливо оценить и отметить. Он считал, что самое главное для учителя – научиться не завидовать успехам своих учеников. А это с годами становится нелегко. Главным свойством учителя должна быть щедрость. Несомненно, Резерфорд умел быть щедрым, это, по-видимому, главный секрет того, что из его лаборатории вышло столько крупных учёных. В его лаборатории всегда было свободно и хорошо работать, была хорошая деловая атмосфера. Резерфорд прекрасно понимал значение, которое для него имели ученики. Он говорил: «Ученики заставляют меня самого оставаться молодым». И это глубокая истина, так как ученики не позволяют учителю отставать от жизни, отрицать всё новое, что рождается в науке.

История науки показывает, что хорошо подобранная школа научных работников (обычно она создаётся крупным учёным) исключительно эффективно двигает науки вперёд. Школа, созданная Резерфордом в Кавендишской лаборатории – яркий тому пример. Несомненно, Резерфорд был одним из самых одарённых организаторов науки, и его главный талант состоял в умении отбирать молодых учёных по их творческим способностям. Резерфорд умел также правильно оценить характер способностей учёного, что исключительно важно для успешного развития его творческого дарования.

Смерть Резерфорда была полной неожиданностью для всех. Он скончался в возрасте 66 лет 19 октября 1937 года после неудачной операции грыжи. За десять дней до смерти он не чувствовал, как она близка. Он писал в письме, адресованном П.Л.Капице: «...Мне приятно сказать, что физически я чувствую себя недурно, но мне хотелось бы, чтобы жизнь не была столь утомительна во время семестра».

Смерть Резерфорда стала также и концом целой эпохи в науке. К этому времени относится начало того периода в истории человеческой культуры, который сейчас общепринято называть научно-технической революцией. Один из главных факторов этой революции – это использование человечеством ядерной энергии. Как отметил П.Л.Капица: «В год смерти Резерфорда безвозвратно ушла та счастливая и свободная научная работа, которой мы так наслаждались в годы нашей молодости. Наука потеряла свою свободу. Она стала производительной силой. Она стала богатой, но она стала пленницей, и часть её покрывается паранджой. Я не уверен, продолжал ли бы сейчас Резерфорд по-прежнему шутить и смеяться».
