Л.В.Пигалицын,

МОУ СОШ № 2, г. Дзержинск, Нижегородская обл.

Новости науки и техники

Разработана «интеллектуальная» пилюля

Специалисты голландской компании Philips заявляют, что им удалось создать пилюлю, которая доставляет лекарственные препараты к строго определенному органу пищеварительной системы. 
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	Чудо-пилюля во всей своей красе.


По словам исследователей, это позволит снизить необходимые дозы медикаментов и уменьшить риск возникновения нежелательных побочных эффектов при лечении различных заболеваний желудочно-кишечного тракта (к примеру, болезни Крона). 

Специальный сенсор определяет текущее положение пилюли путем измерения кислотности; отсек для медикаментов открывается лишь при достижении цели. Конструкция интеллектуального прибора (а новую разработку вполне можно назвать этим словом) предусматривает установку беспроводного передатчика, микропроцессора, насоса и батареи питания. Пилюля также может выполнять функции градусника, замеряя температуру и отправляя показания на внешний приемник. 

Заметим, что специалисты компании в 2007 году оформили патент на устройство с длинным названием «Система с электронным дистанционным управлением для доставки как минимум одного типа медикаментов». Похоже, именно эту идею развили и реализовали инженеры Philips. 

Пока пилюля существует лишь в виде прототипа, но представители компании заявляют, что его вполне можно внедрять в серийное производство. Презентацию новинки планируется провести на ежегодном собрании Американской ассоциации ученых-фармацевтов, которое пройдет в Атланте в этом месяце. 
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Кадр дня: Внутренности OLPC XO

(Нана Дмитриевна. Это тот компьютер о котором я Вам писал !)

Журналисты посвященного портативным компьютерам сайта Notebookreview.com протестировали нашумевший ноутбук OLPC XO, разработанный для обучения детей в бедных странах. Простым обзором в Notebookreview.com решили не ограничиваться и разобрали компьютер на части. Для этого потребовалась всего лишь крестовая отвертка и десять минут времени. 
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	Системная плата
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Выяснилось, что конструкция у ноутбука весьма прочная, его легко чинить, а в ручке даже спрятаны запасные винты. То есть, устранить в таком компьютере небольшую механическую будет совсем не сложно. Еще одна полезная особенность - возможность работы экрана без подсветки в черно-белом режиме. 

	Дисплей, динамики и игровые кнопки


Однако неприхотливость компьютера оборачивается некоторыми неудобствами - цветопередача углы обзора дисплея оставляют желать лучшего, на резиновой клавиатуре трудно печатать и т.д. Поэтому OLPC XO хорошо подойдет для школьников, впервые в жизни видящих компьютер, но непригоден для более искушенных пользователей, желающий завести простой и компактный компьютер в дополнение к основному ПК. 
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Жидкие кристаллы служат отличной смазкой.

Новый тип смазки, предложенный учеными из Фраунгоферовского института механики материалов (Фрайбург, Германия), позволяет уменьшить трение в подшипниках и передаточных механизмах практически до нуля. Андреас Кайлер (Andreas Kailer) объясняет, как удалось добиться таких результатов: «Смазка изготовлена на основе жидких кристаллов (ЖК) наподобие тех, что используются при производстве современных мониторов с плоскими экранами. В отличие от обычных жидкостей, все молекулы ЖК имеют одинаковую ориентацию в пространстве. Откройте новую коробку спичек: головки будут смотреть в одном направлении». 
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Испытательный стенд для проверки качеств новой смазки


Совместно с коллегами из Фраунгоферовского института прикладных исследований полимеров и инженерами компании Nematel ученые провели практические испытания с целью выяснить, какие кристаллы и в каких условиях лучше всего использовать для создания смазки. Схема эксперимента проста: к металлическому цилиндру, который передвигается по контактной поверхности, прикладывается определенное усилие. Исследователи замеряют энергию, которую необходимо затратить для перемещения этого цилиндра. 

Как оказалось, через некоторое время после нанесения на соприкасающиеся поверхности ЖК трение падает почти до нуля. Длительность переходного процесса определяется в основном силой, которая приложена к цилиндру. «Опыты показывают, что применять смазку на основе жидких кристаллов в подшипниках качения нецелесообразно, так как контактное давление слишком велико, и сила трения снижается не так существенно, — делится результатами исследования доктор Кайлер. — С другой стороны, такая смазка идеально подходит для подшипников скольжения». Поскольку производство ЖК до настоящего момента было ориентировано на их использование в различных дисплеях (а значит, требовалось обеспечить исключительную чистоту продукции), цены на них остаются очень высокими. Поэтому в ближайших планах ученых стоит разработка упрощенного процесса синтезирования. Всего же, по их оценкам, до выхода на рынок нового типа смазочных материалов осталось от трех до пяти лет. 
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Наногенератор на основе оксида цинка 

Новый генератор, разработанный учеными из Технологического института Джорджии (Атланта, США), преобразует механическую энергию растяжения проволоки из оксида цинка в электрическую. При этом КПД преобразования приближается к 7 процентам, а выходное напряжение достигает 45 мВ. 
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	Чжун Линь Ван демонстрирует макет наногенератора.


Принцип действия генератора довольно прост. Поскольку оксид цинка обладает пьезоэлектрическими свойствами, с каждым растяжением проволоки создается пьезопотенциал. Движением электронов в процессе заряда-разряда генератора управляет барьер Шоттки. «Направление перемещения электронов постоянно изменяется — как в случае с переменным током, — объясняет профессор Чжун Линь Ван (Zhong Lin Wang), один из авторов исследования. — За счет этого мы и получаем выходной сигнал». В опытной модели генератора применялись проволочки диаметром от 3 до 5 мкм и длиной 200-300 мкм. Эти величины были выбраны исключительно по технологическим соображениям — с переходом к наноразмерам свойства системы не теряются. 

Конструкция устройства предусматривает защитную оболочку из полимида; проволочки, на оба конца которых наносится серебросодержащая паста, крепятся к ней изнутри. Заметим, что ранее в лабораториях Института Джорджии было создано еще несколько моделей наногенераторов. «Но новая разработка избавлена от многих недостатков ее предшественников, — с гордостью заявляет Чжун Линь Ван. — Конструкция более надежна, влагоустойчива и менее подвержена механическому износу». 

Применение своему изобретению авторы видят в медицине, системах мониторинга окружающей среды, потребительской электронике. В будущем, по словам ученых, появится новый класс устройств — беспроводные автономные датчики. «Производство нанотехнологических автономных устройств станет отдельной отраслью промышленности, — говорят они. — Только так можно создать действительно независимые системы». 
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Начало формы
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Конец формы

Французские учёные изобрели ткань, преобразующую тепло человеческого тела в слабый электрический ток

Французские учёные изобрели ткань, преобразующую тепло человеческого тела в слабый электрический ток, сообщает РИА «Новости» со ссылкой на французскую газету Tribune. Ткань-электрогенератор состоит из нейлона, с которым переплетены нити двух разных составов. Разница температуры некоторых волокон ткани приводит к появлению электрического тока, которым можно питать маломощные электроприборы.

Автор изобретения — компания Sofileta, входящая в группу пяти предприятий по разработке нанотехнологий Metis. Эти компании работают в Гренобле и напрямую связаны с французским Комиссариатом по атомной энергии (CEA).

«Термоэлектричество позволяет сделать по-настоящему автономными электрические системы с низким потреблением», — отмечает сотрудник CEA Шарль Сальви, слова которого приводит газета.

Ученые утверждают, что разработка поможет не только сэкономить на электричестве, но и принести пользу экологии, поскольку заменит вредные для окружающей среды элементы питания. Например, изобретение можно вшить в подкладку каски шахтера, и лампочка на ней будет работать от тепла головы. Новой тканью можно снабдить пульт дистанционного управления, чтобы он работал от прикосновения.

Новинка позволит питать и более сложные системы, как, например, датчики для обнаружения местонахождения работников экстренных служб, которые можно вмонтировать в спецодежду.

На разработку уже получено два патента.   
www.strf.ru. «Наука — это красиво!» 11 ноября 2008, 05 ноября 2008 
Углеродные нанотрубки скоро зазвучат с телевизионных экранов

Кусочек пленки из углеродных нанотрубок (УНТ) может служить как безмагнитный громкоговоритель, если через него пропустить ток с аудиочастотной модуляцией. Группа китайских учёных, состоящая из научных работников пекинских университетов Шушан Фан, Циньхуа и Пекинского Нормального Университета (Beijing Normal University) обнаружила, что подача электрического тока, промодулированного акустической частотой, на лист УНТ — заставляет последний генерировать звуки.

Такие громкоговорители в несколько десятков нанометров толщиной — прозрачны, упруги, и им может быть придана практически любая форма. Их можно смонтировать на разного рода поверхностях-изоляторах, таких как стены и потолки, колонны, окна, флаги, одежда. Они способны генерировать звук высокой силы в широком частотном диапазоне и с малыми искажениями.

До настоящего времени никто серьезно не исследовал акустические свойства УНТ.

В ходе экспериментов было установлено, что в отличие от традиционных звуковых динамиков, которые генерируют звук путем создания вибраций в молекулах окружающего воздуха, УНТ-громкоговоритель вибраций не излучает. Он работает как термоакустическое устройство: ток проходит через УНТ-лист, создавая быстрые колебания температуры от комнатной до приблизительно 80 градусов по Цельсию. Это вызывает колебания давления в окружающем воздухе, генерируя звук, в то время как сам УНТ-лист остается неподвижным.

Одно из основных достоинств такого динамика заключается в том, что, если даже часть листа из нанотрубок отломится, он будет продолжать производить звук. Впрочем, УНТ отличаются высокой прочностью.

Впервые термоакустический эффект был открыт в конце XIX века, тогда учёные пропустили ток через тонкую фольгу с целью получения звукового эффекта, в результате был изобретён «термофон». В случае с нанодинамиком использован тот же принцип, однако, УНТ-лист работает много эффективнее, чем фольга, поскольку не требует так много тепла для существенного повышения температуры. В частности, тепловая ёмкость листа из нанотрубок в 260 раз меньше, чем платиновой фольги. Это делает нанотрубки в 260 раз более чувствительными. Они более эффективны и способны генерировать более громкий звук.

Китайские ученые надеются, что их открытие приведет к разработке дешевых плоских динамиков. Уже в скором будущем оно может быть применено для замены традиционных динамиков в телевизорах и мониторах на «звучащие экраны», возможно и появление спецодежды с вмонтированными громкоговорителями.

Доктор физико-математических наук, руководитель группы дисперстных углеродных материалов Института проблем химической физики Российской академии наук, Анатолий Кристинин считает, что перспективы промышленного применения открытия китайских ученых пока не вполне очевидны: «Все зависит от того в каких количествах будут присутствовать углеродные нанотрубки в конечном продукте. Например, в топливных ячейках можно использовать однослойные нанотрубки в качестве носителя для катализатора. Расход материала на один квадратный сантиметр получается по стоимости всего несколько центов. Это при том, что сами нанотрубки пока весьма дороги. Один грамм чистого материала стоит порядка ста долларов.

Если речь идет о создании мониторов-динамиков, то это супертонкие слои, расход материала очень низкий и такая продукция по цене может быть вполне конкурентоспособной. Другое дело, что пока не ясны частотные характеристики таких динамиков. Существующие, отработанные технологии дают потрясающее качество звука. Выйти на подобные характеристики с УНТ будет не так просто. Так что вряд ли следует ожидать очень уж быстрого внедрения этого открытия в производство».
STRF.ru.Ноябрь 2008 года.
В эксперименте на коллайдере обнаружено аномальное явление
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В эксперименте, результаты которого проанализированы физиками в одном из крупнейших ускорительных центров мира, обнаружено аномальное событие. Рождение мюонов, элементарных частиц, происходило на значительном расстоянии от места столкновения протон-антипротонных пучков. Причем не парами, как предсказывалось, а в виде струй. В опубликованном отчете на arxiv.org уже сказано о невозможности объяснить результат в рамках имеющихся представлений, а в неофициальных источниках новые экспериментальные данные характеризуют как потенциальный переворот в физике.

Тэватрон на сегодня является коллайдером с самой высокой энергией частиц. Это почетное звание отберет у него лишь Большой Адронный Коллайдер, после починки и запуска. Международный коллектив физиков (статья подписана более чем 400 авторами из 51 научного центра по всему миру) работавший с детектором CDF провел анализ данных, накопленных в ходе многомесячного эксперимента по столкновению протон-антипротонных пучков.

Поскольку энергия сталкивающихся протонов и их античастиц была достаточно велика (почти 2 триллиона электрон-вольт) — в процессе столкновения начинали проявляться эффекты, связанные с рождением новых частиц (кинетическая энергия протонов переходит в массу рожденных частиц) и взаимодействием кварков. В некоторых процессах, в частности, возникали короткоживущие и распадающиеся с рождением двух мезонов частицы с b-кварком.

Специальный детектор отслеживал такие события и его электронная схема позволяла проследить траектории мюонов с высокой точностью до места их появления. Именно эти данные стали сенсацией. Мюоны, которые должны были рождаться на расстоянии максимум в пару миллиметров от места столкновения пучков (больше породившая два мюона короткоживущая частица просто не пролетит), пролетали на порядок больше и даже успевали покинуть вакуумную трубу. Кроме того, их было слишком много для Стандартной Модели, в ней получение мюонных струй невозможно даже в привычной области вблизи столкновения пучков частиц.

Работающие в области физики высоких энергий ученые пока весьма аккуратны в оценках. Но добросовестность экспериментаторов сомнений не вызывает, они честно описали полученные результаты. Воздержавшись от теоретических построений и указав на то, что работы с Тэватроном и анализ данных продолжаются. Кроме того — часть теоретических объяснений открытого феномена (а таковые последуют в ближайшие месяцы) можно будет проверить и на Большом Адронном Коллайдере. 
STRF.ru 01 ноября 2008 
Свойства черных дыр будут смоделированы на компьютере

Группа физиков-теоретиков и экспериментаторов создала программу, моделирующую свойства черных дыр. Программа, названная BlackMax и отнявшая у своих творцов два года жизни, позволит проверить различные теории зарождения и распада черных дыр; результаты моделирования будут, как утверждается, использоваться при проведении экспериментов на Большом адронном коллайдере (БАК). 

Общепринятое представление о черной дыре таково: это область пространства, поле тяготения в которой настолько сильно, что вторая космическая скорость для находящихся в ней тел должна превышать скорость света. Границу черной дыры принято называть горизонтом событий. Построение компьютерной модели этого образования заинтересовало в первую очередь участников экспериментов (представляющих Университет Западного резервного района (Кливленд, США), Оксфордский и Лондонский университеты) на детекторе ATLAS — одном из двух универсальных детекторов, установленных на БАК. Работа на ATLAS напоминает, по словам исследователей, действия поисковых команд, изучающих место падения самолета, собирающих обломки, а затем определяющих причину крушения. BlackMax предоставляет информацию о теоретической форме распределения частиц при распаде черной дыры; задача ученых — сравнить данные с экспериментом и сделать обоснованный вывод. 

Уже первые расчеты дали интересные результаты. К примеру, черные дыры, если они вообще образуются в ходе работы коллайдера, должны рождаться вращающимися. При их распаде следует также ожидать появления большего числа частиц (и более изотропного их распределения в пространстве), чем при взаимодействиях, описываемых Стандартной моделью теории элементарных частиц. Наконец, при определенных условиях черная дыра должная распадаться с образованием гравитонов (гипотетических элементарных частиц, которые служат переносчиками гравитационного взаимодействия). 

Глен Старкман (Glenn Starkman), один из руководителей исследования, подчеркивает особую важность экспериментов на БАК, замечая, что если ученым удастся зарегистрировать образование черных дыр, то откроется возможность объединения двух величайших достижений ХХ века: квантовой механики и общей теории относительности. Кроме того, это подтвердит правильность выводов теории струн (в частности, самого, пожалуй, смелого из них: о существовании во Вселенной дополнительных измерений).
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В ближайшей к нам планетарной системе открыто два пояса астероидов

Ближайшая к нам планетарная система звезды Эпсилон Эридана (Epsilon Eridani) находится на расстоянии в 10,5 световых лет от Земли. До сих пор известна одна планета, которая имеет массу в 60% от массы Юпитера и вращается вокруг звезды с периодом в 7 лет. Пояс астероидов, состоящий из ледяных осколков, был ранее обнаружен астрономами на расстоянии от 35 до 90 астрономических единиц до звезды (1 а. е. равна расстоянию от Земли до Солнца). 

С помощью инфракрасного космического телескопа Spitzer агентства NASA, ученым удалось обнаружить в планетарной системе два новых пояса астероидов. Предполагается, что один расположен на расстоянии трех, а второй — 20 а. е. от звезды. Орбита единственной до сих пор известной планеты в системе может находиться сразу же за первым поясом. 

Ученые предполагают, что в системе находятся и другие, до сих пор не обнаруженные планеты. Так, две планеты размером с Нептун и Юпитер могут вращаться за дальним поясом астероидов. Наибольший же интерес вызывает утверждение Даны Бэкман и ее коллег из Института по поискам внеземных цивилизаций (SETI) в Калифорнии (США), что система также может включать планету, похожую на Землю, которая вращается между ближним поясом астероидов и звездой. Подтвердить это заявление сможет только будущая система орбитальных телескопов, разрабатываемая агентством NASA в проекте Terrestrial Planet Finder (Детектор планет земной группы). 

Изучение соседней планетарной системы представляет большой интерес для ученых. Учитывая, что возраст звезды Epsilon Eridani составляет 850 миллионов лет (20% возраста Солнца), её изучение может пролить свет на условия, существовавшие ранее в нашей Солнечной системе.
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Миссия на Марс может стать реальностью
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Ученые уверены, что солнечный ветер — потоки частиц, повреждающие молекулы ДНК человека и выводящие из строя электронные приборы, — будет представлять огромную опасность для космонавтов, которые полетят на Марс. 

Когда-нибудь его место займет человек.

Как известно, Земля окружена магнитосферой, которая предохраняет планету от проникновения этих смертельных частиц. Идея построения «портативной» защиты не нова: она рассматривалась еще в 60-х годах ХХ века, но была признана неосуществимой, так как считалось, что минимальный диаметр рукотворной магнитосферы составит около 100 км. 

Однако британские физики, проанализировав накопленные за 50 лет исследований ядерного синтеза данные, показали принципиальную возможность создания «мини-магнитосферы» вокруг космических кораблей. По словам профессора Боба Бингема (Bob Bingham) из университета Стрэтклайда, в настоящий момент технология находится в стадии патентования, и уже через пять лет ученые будут готовы представить работающий прототип устройства. 

В лабораторных условиях исследователям удалось смоделировать солнечный ветер и, должным образом сконфигурировав магнитные поля, изолировать область внутри плазмы; при этом губительные для человека частицы внутрь области не попадали. Доктор Рут Бэмфорд (Ruth Bamford), ведущий сотрудник лаборатории им. Резерфорда в Аплтоне (США) отмечает: «Результаты первых экспериментов обнадеживают и говорят о том, что защитить космонавтов от смертельного излучения вполне возможно». 

Заметим, что барьер магнитосферы Земли пока преодолевали лишь астронавты НАСА, совершавшие высадки на Луну. Поскольку путешествие к спутнику нашей планеты и обратно занимает около 8 дней, они смогли избежать встречи с солнечным ветром. А вот в ходе миссии на Марс, которая продлится, по предварительным оценкам, примерно 18 месяцев, вероятность попадания под поток ионизированных частиц приближается к ста процентам. 

Новости Компьюленты. 5 ноября 2008 года. 

Антивещество вновь ускользает от ученых
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Ученые, исследовавшие сверхскопление галактик Пуля (Bullet Cluster), не смогли обнаружить никаких доказательств наличия в нем антивещества. Впрочем, отрицательный результат тоже результат: очевидно, что в будущем границы поиска будут существенно расширены. Существование антивещества доказано довольно давно. В экспериментах уже наблюдались античастицы практически всех известных частиц, а в 1995 году в Европейском центре ядерных исследований был синтезирован атом антиводорода. Однако проблема нахождения «изначального» антивещества не решена до сих пор. Согласно теории, в первые моменты после Большого взрыва во Вселенной существовали частицы как вещества, так и антивещества (вторых было несколько меньше). Аннигиляция частиц привела к тому, что в пределах так называемой Местной Вселенной (в нее входят 

             Сверхскопление галактик Пуля, 

        удаленное от Земли  приблизительно 

                   на 3,8 млрд световых лет.

звезды и галактики, расположенные в радиусе 500 млн световых лет от Земли) антивещества не осталось — оно могло сохраниться только в более отдаленных областях. Ученые из университета штата Огайо (Колумбус, США), руководимые Гэри Стейгманом (Gary Steigman), одними из первых решили исследовать сверхскопление галактик на предмет обнаружения антивещества. Они руководствовались предположением о том, что в момент образования Вселенной области с преобладанием вещества и, соответственно, антивещества могли каким-то образом отделиться друг от друга. Как предсказывает инфляционная модель, эти области были бы разнесены на большое расстояние, которое продолжает увеличиваться в ходе расширения Вселенной. «Конечно, в таком случае они могут быть настолько удалены друг от друга, что мы никогда не зарегистрируем их столкновение, — говорит Стейгман. — С другой стороны, расстояние между ними может быть сравнимо с расстояниями между скоплениями галактик, и это представляет значительно больший интерес». При столкновениях скоплений должна произойти аннигиляция частиц с испусканием гамма-излучения, которое и надеялись обнаружить исследователи. 

В качестве объекта исследования ученые выбрали сверхскопление галактик Пуля, расположенное на расстоянии 3,8 млрд световых лет от Земли; данные для анализа были предоставлены Космической рентгеновской обсерваторией «Чандра» и Гамма-обсерваторией имени Комптона. К сожалению, положительного результата работа не принесла: никакого гамма-излучения зарегистрировано не было. Гэри Стейгман, однако, сумел сохранить оптимизм: «Это лишь означает, что нам нужно значительно увеличить масштабы поисковых работ — как по расстояниям, так и по массе. Если области антивещества и существуют во Вселенной, они должны располагаться на большем удалении друг от друга, чем скопления, образовавшие сверхскопление Пуля». Заметим, что изначально их разделяло «всего» 65 млн световых лет. 
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Частный луноход высадится на месте посадки Apollo 11
Если всё пойдёт по плану, в мае 2010 года посадочный аппарат Artemis с луноходом Red Rover на борту сядет на поверхность Селены рядом с модулем Eagle, доставившим на наш спутник астронавтов Армстронга и Олдрина в исторический день 20 июля 1969 года. Что увидит маленький робот на месте первой высадки на Луну – увидит и весь мир.
Американская компания Astrobotic Technology намерена высадить свой луноход точно на месте посадки легендарной экспедиции Apollo 11. Вояж машин Astrobotic будет предпринят вовсе не ради проверки давнего спора "А были ли американцы на Луне?" – серьёзные люди лишь посмеиваются над такими разговорами. Но, конечно, рекламная составляющая в выборе места посадки первого частного лунохода имеется.Тем не менее полёт преследует и научные цели. При помощи оборудования Red Rover, видеокамеры высокой чёткости в частности, Astrobotic Technology намерена выяснить, как повлияли прошедшие годы на состояние техники, оставленной первопроходцами на Луне. Например, насколько покрыты пылью солнечные батареи. Эти данные пригодятся человечеству в ходе дальнейшего освоения нашей соседки. 

Место посадки Eagle называлось Tranquility Base (по имени Моря Спокойствия, где и происходило действие), соответственно, свою "подвижную" миссию Artemis Lander/Red Rover компания, не нарушая традиции, назвала Tranquility Trek.

"Трек" этот будет весьма осторожным — специальная программа не позволит луноходу столкнуться с историческими реликвиями или нарушить следы, оставленные двумя астронавтами в реголите.

После первого полёта Astrobotic намерена отправить на Селену ещё пять аппаратов, которые будут заняты поиском льда в вечно затенённых кратерах полюсов Луны.

Первый из них (небольшой луноход) стартует в 2011 году в так сильно интересующий специалистов NASA кратер Шеклтона (Shackleton) на южном полюсе. Второй луноход (в 2012-м) посетит один из кратеров полюса северного.

В 2012-м же, снова в Шеклтоне, должен сесть научный посадочный модуль от Astrobotic.

В 2013-м, опять-таки в этот кратер, полетит ещё один луноход компании, причём он должен будет уже спуститься на самое дно (его предшественники изучат склоны) в поисках замёрзшей воды.

Наконец, в том же 2013-м (но чуть позднее) и снова в Шеклтон команда намерена запустить пятый аппарат — это будет экспериментальный бульдозер, который проверит технологию перемещения реголита с целью строительства базы.

membrana.ru. 31 октября 2008 года

