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Разрешите представиться – командир звездолёта «Безотказный», знаток удивительных тайн Космоса капитан Магеллан Христофорович Врунгель-второй. Недавно я возвратился из очередного космического рейса и решил поведать вам о своих приключениях в Солнечной системе.

Всё началось с того, что разведка Дальнего Космоса сообщила на Землю о корабле космических пришельцев, следующих в Солнечную систему. Во всех уголках нашего огромного звёздного острова – Галактики – этих пришельцев звали Космическими Негодяями. На борту их корабля – неопознанного летающего объекта, или НЛО, – находился прибор «гипнопсихоизлучатель» (ГПИ). Негодяи планировали установить его околоземной орбите и включить – после этого все дети на Земле стали бы видеть во сне ужасы и кошмары. Но мы – звездолётчики не могли этого допустить!

«Безотказный» стартовал и приступил к поиску НЛО.

На центральном обзорном экране моего звездолёта появилась Луна. Она находится на расстоянии около 334 тыс. километров от Земли и вся изрыта круглыми кратерами. Луна не имеет атмосферы, как Земля, поэтому её поверхность была хорошо видна. Я ясно различали кратеры, и тёмные области – моря. Впрочем, в этих морях нет ни капли воды – название появилось, когда о Луне было мало что известно. 

От наблюдений меня оторвал дежурный с Земли, передавший кодовое сообщение, означавшее, что «Безотказный» идёт на сближение с НЛО.

Действительно на одном из экранов появился аппарат неизвестной конструкции. Я дал команду включить дальний обзор.
Вот из-за блестящего корпуса показалось длинное металлическое щупальце. В боковой части НЛО появилась тёмная ниша – открылся внешний люк. Щупальце-хобот проникло в пасть люка, на мгновение замерло и поползло обратно. Из ниши появился… гипнопсихоизлучатель – нам объяснили перед стартом, как он выглядит.

Информация на Землю уже была отправлена, но ответа всё не было. И вдруг…

Металлический хобот резко дёрнулся, замер, а затем бешено забился на месте. ГПИ застрял в люке!

Для атаки наступил самый удачный момент. Не дожидаясь ответа дежурного, я дал команду ударить на НЛО из лазерного орудия.

До корабля пришельцев было 300 тысяч километров – лазерный луч проделал это расстояние за 1 секунду. Яркая вспышка обожгла борт инопланетного звездолёта – наша атака стала для него полной неожиданностью, и ответный луч с НЛО ушёл в сторону.

Второй выстрел нашего был направлен на ГПИ – но тот уже исчез в люке. Луч срезал металлическое щупальце, как соломинку, и оно парализованной змеёй повисло в черноте космоса.

Тут ожил экран связи с Землёй. Дужерный возбужденно вопил, что мы повстречали тот самый НЛО (и как мы не догадались?), и что все звездолёты спешат к нам на помощь (на наших обзорных экранах не было ни одного), и что вся Земля готова нам помочь (интересно, каким образом), но я думал о другом. Пора было заняться противником более серьёзно, и я отдал команду на запуск ракет.

У правого борта вспыхнули четыре пламенных хвоста – четыре ракеты направились на противника.
Ракеты двигаются куда медленнее лазерного луча, поэтому НЛО их успели обнаружить. Одну пришельцы перехватили ответным лучом, и она рассыпалась снопом ярких искр. Три оставшихся врезались в корабль противника и ослепительно взорвались, разворотив обшивку в стороне от люка, где исчез зловещий прибор. От показания НЛО закувыркался так стремительно, что попасть в него стало очень сложно. Я решил не тратить попусту боеприпасы, переключился на вопящего дежурного, коротко доложил о всём происшедшем, передал координаты корабля и отключил связью

Пока я говорил с Землёй, НЛО выровнялся, резко набрал скорость и устремился в направлении Солнца. ГПИ был ещё цел, а, значит, по-прежнему угрожал детям Земли. Земных звездолётов всё ещё не было видно. НЛО пустился в бегство, не открывая огня по «Безотказному». Либо капитан пришельцев – жалкий трус, либо… нас заманивают в ловушку. Но выбора не было.

Механиком на «Безотказном» был робот Бармалейкин. По моей команде он запустил все двигатели. Расстояние между НЛО и «Безотказным» медленно сокращалось. И вдруг…
– Самый полный назад! – скомандовал я.

Мы приближались к Солнцу, и на его левом краю я заметил ослепительное и быстро растущее яркое пятно. Это разгоралась солнечная вспышка…

Солнце выбрасывает в окружающее пространство огромные потоки тепла, света и частиц, летящих с большими скоростями. Кроме того, Солнце – гигантский магнит. Именно магнитные силы и рождают солнечную вспышку – с отдельного, небольшого участка Солнца в космос выбрасывается слишком много тепла, света и частиц. особенно опасны частицы, когда их поток достигает Земли, то электро-, радио- и телеаппаратура перестают нормально работать, а некоторые люди плохо себя чувствуют. Но у Земли есть неплохая защита от частиц – воздушная оболочка, или атмосфера.

Поскольку оба корабля набиты электроникой и слишком близко подошли к Солнцу, вспышка может сильно их повредить. Но принять меры успел только я.

Если на НЛО и заметили солнечную вспышку, то сделали это слишком поздно. Ни один предмет, мчащийся с бешеной скоростью – камень, автомобиль или космический корабль – не может остановиться мгновенно. (Поэтому никогда не перебегайте дорогу перед движущимся транспортом – на Земле и в космосе действуют одинаковые законы).

Не успев затормозить, НЛО влетел в поток частиц, рождённых солнечной вспышкой…

На корабле пришельцев там и тут вспыхивали пожары. Нагревались внутренние стенки отсеков. Силиконовые мозги роботов плавились, вытекали через швы в металле и вязкими липкими каплями повисали на броне. Электронные системы трещали от коротких замыканий, панели экранов светились, как прожекторы. Замученные головной болью механики беспомощно цеплялись рычаги управления, пытаясь увезти НЛО от пылающего Солнца.

Я включил канал связи с Землёй, но он не работал… мы тоже пострадали от вспышки!

Теперь «Безотказный» не мог вызвать на помощь звездолёты – приходилось рассчитывать только на себя.

НЛО всё-таки удалось покинуть опасную зону. Все пожары были потушены, сгоревшее оборудование заменено, застывшие повсюду силиконовые кляксы отчищены и выброшены в мусорные контейнеры вместе с испорченными роботами.

Никакой ловушки на «Безотказного» не было – для чего же пришельцы взяли курс на Солнце? Внезапно я понял это.

Когда ракеты с «Безотказного» настигли НЛО во время атаки около Земли, вспышка от взрыва показалась мне неестественно яркой, ноя не обратил внимание на это. Только сейчас мне стало ясно: ракеты поразили топливохранилище или энергоустановку и пришельцы остро нуждались в дополнительной энергии! Они рассчитывали получить её от Солнца в виде тепла или света, но в результате необдуманных действий лишились ещё большего её количества. Теперь НЛО будет искать новые источники энергии для своего чёрного дела, а «Безотказный» должен помешать этому.
Заметив, куда направились пришельцы, я убедился в своей правоте. НЛО взял курс на ближайшую к Солнцу планету – Меркурий. Пополнить там запасы энергии НЛО-навты могли. Освещённая сторона планеты нагрета до +400 градусов – идущее от неё тепло можно превратить в энергию.

Мы без труда незамеченными обогнали НЛО (потому что не теряли энергии вблизи Солнца) и достигли Меркурия. У меня тут же родился план атаки: «Безотказный» притаится за ночной стороной Меркурия. Чтобы заманить противника под удар, вблизи планеты будет находиться фальш-маяк – большое зеркало, видимое для пришельцев. Издали НЛО-навты примут его за звездолёт и атакуют, а «Безотказный» будет ждать удобного момента для атаки.

Сбросив фальш-маяк, «Безотказный» развернулся так, что Меркурий стал похож на узкий серп. Граница дня и ночи, называемая терминатором, была отчётливой – планета не имеет атмосферы. Корабельный прожектор выхватывал из темноты множество кратеров.

Наконец фальш-маяк передал изображение знакомой точки. Когда НЛО приблизился – Негодяи приняли фальш-маяк за земной звездолёт, ведущий по ним огонь. Серия ответных выстрелов обрушилась на маяк и разнесла бы его на куски, если бы тот не управлялся с «Безотказного». Сигнал с моего корабля увёл фальш-маяк на ночную сторону Меркурия ближе к экватору. Когда освещённый Солнцем корпус НЛО показался из-за терминатора, «Безотказный» выпустил четыре ракеты.

К сожалению НЛО повернулся к нам не тем бортом, за которым скрылся ГПИ – но в космических полётах всё складывается так, как нужно (в отличие от книжек и кино).

Получив три попадания (четвёртая ракета прошла мимо), НЛО совершил несколько бестолковых маневров, выпустил веер лазерных лучей в разные стороны и полетел прочь. Такая непроходимая трусость начинала меня раздражать – я израсходовал половину ракетного боезапаса, но ГПИ остался нетронутым. Что же делать дальше?

Инопланетяне не пополнили свои энергетические запасы – значит, продолжат свои поиски. Однако на НЛО началась охота (того, что её ведёт единственный звездолёт, лишённый связи, пришельцы могли и не понять). Прибавим к этому осторожность экипажа НЛО, переходящую в трусость. Что предпримут инопланетяне?

В первую очередь, они попытаются скрыться, чтобы уберечь свой аппарат. Когда поиски превратятся, можно будет запастись энергией и осуществить свой зловещий план.
Где будет прятаться НЛО?
Сейчас он движется к планете Венера – второй по счёту от Солнца.
Поверхность Венеры скрыта плотным слоем облаков, сквозь которые совершенно не видно места посадки. Хотя Венера чуть меньше Земли, её атмосфера настолько плотна, что опустившийся на планету корабль может быть раздавлен. Температура на Венере +500 градусов; этого достаточно, чтобы уничтожить звездолёт. Атмосфера Венеры ядовита для людей – впрочем, чем дышат пришельцы, мы не знаем. Ясно одно – если НЛО попытается сесть на Венеру, шансов взлететь у него не будет.
Следующей планетой является Земля, вокруг которой уже должны вести поиск наши звездолёты. Направиться туда осторожно – трусливые пришельцы не рискнут.
А вот полететь к следующей планете – Марсу – пришельцы могут. Если даже земные корабли станут искать НЛО вблизи Марса, пришельцы могут схорониться (и схоронить ГПИ) среди многочисленных марсианских скал, образующих настоящие лабиринты. Притяжение на Марсе меньше земного – энергии для последующего старта потребуется не так много. Температура на планете изменяется от +20 до –130 градусов – космическая аппаратура в таких условиях работоспособна. Итак, Марс вполне соответствует требованиям инопланетян. Значит, «Безотказный» должен встретить его там.
На обзорных экранах звездолёта сменяли друг друга многочисленные звёзды. Наконец, среди их бесконечных узоров стал видимым яркий красный диск с белым пятном на макушке – северной полярной шапкой. Марс – красная планета, названная именем бога войны, приближалась. «Безотказный» вышел на околомарсианскую орбиту. 

Неожиданно по корабельной связи меня вызвал Бармалейкин и сообщил (ржавая консервная банка ему на завтрак), что перед стартом пронёс на борт ручную ракетную установку. Робот предложил следующее: он установкой выйдет наружу, устроится на корпусе корабля (безвоздушное пространство и космический холод роботам не помеха) и ракетным выстрелом собьёт антенну наведения НЛО. Но если Бармалейкин в момент выстрела сорвётся с корпуса, то может навечно стать пленником космического пространства. Однако робот убедил меня.

Шло время, и я уже стал сомневаться, правильно ли поступил, отправившись к красной планете. Но тут на обзорном экране появилась знакомая точка. Коварные НЛО-навты проскользнули мимо Земли незамеченными, ноя всё-таки разгадал их план.

Бармалейкин начал восхождение на корпус «Безотказного». НЛО беспечно двигался к Марсу, и вдруг на месте антенны наведения корабля пришельцев расцвёл огненный одуванчик – робот не промазал! Один ракетный залп – и  НЛО уничтожен, но в момент залпа Бармалейкин сорвётся с корпуса и станет пленником космической бездны. Я не мог этого допустить.
Наконец робот захлопнул за собой входной люк. В этот момент произошло неожиданное – заработал экран связи с Землёй! Солнечная вспышка нарушила работу передатчика, но не вывела его из строя.

Дежурный смотрел на меня как на привидение. Я кратко сообщил, что веду бой вблизи Марса, и отключился – времени на болтовню не было.

Лишённый антенны НЛО успел засечь передачу с Земли и вычислить положение «Безотказного» – в борт моего звездолёта ударил тёмно-красный луч, не причинив, однако, никаких повреждений. Вдруг один из экранов засветился, и оттуда… появился монстр самого гадкого вида!

Думать о том, что происходит, не было времени. В моих руках молнией сверкнул кортик, и гад рухнул к моим ногам. Я подцепил его оружием и силой запустил в светившийся экран. Труп исчез, свечение прекратилось, и луч с НЛО тут же исчез. Корабль пришельцев пустился прочь.

Я снова связался с Землёй и выяснил, что к Марсу идут шесть звездолётов. Получив код связи с ними, я бросился в погоню.

Впереди пришельцев ждал очередной сюрприз – пояс астероидов, или малых планет. Они вращаются вокруг Солнца на расстоянии примерно в три раза большем, чем Земля. Расстояние небольшое, поэтому они и образуют «пояс». Сейчас я гнал к нему инопланетян.

Когда наша «сладкая парочка» подходила к внутренней границе пояса, «Безотказный» резко увеличил скорость будучи готовым затормозить в любой момент, и выпустил две ракеты (в цель попала одна). Уходя от атаки, пилот НЛО тоже увеличил скорость и… увидев летящий «в лоб» астероид, попытался свернуть. Однако неподалеку двигалась вторая «малая планета».
Огромная каменная глыба протаранила НЛО, вызвав очередной пожар.
Продолжать игру было опасно – жертвой астероидов может стать и мой корабль. «Безотказный» поднялся над поясом астероидов и взял курс на Юпитер, горевший вдали ярким фонарём. Несомненно, пришельцы не пройдут мимо такого ориентира. Последние события совсем не пополнили запасы энергии на НЛО; Юпитер привлечёт внимание непрошенных гостей.

Этот гигант Солнечной системы не прощает легкомыслия, поскольку тяжелее Земли в 316 раз. Чего же следует опасаться летящим к нему аппаратам?

Каждый массивный (и не очень) предмет обладает силой, которую называют гравитацией. Чем тяжелее предмет, тем она сильнее. Благодаря гравитации, мы, находясь на Земле, притягиваемся к своей планете и не можем оторваться, улетев в безвоздушное пространство – царство невообразимого холода. Гравитация удерживает около Земли воздушную оболочку – атмосферу, а также спутник – Луну. Гравитация Солнца удерживает девять вращающихся около него больших планет. Гравитация Юпитера удерживает несколько десятков его спутников.
Чем ближе космический корабль подлетает к планете, тем сильнее действует на него её гравитация. В какой-то момент корабль не сможет оторваться от планеты и начнёт падать на её поверхность. А в юпитерианской атмосфере, чрезвычайно плотной, аппарат сгорит без остатка.
Перед вхождением в систему юпитерианских спутников я связался с идущими на перехват земными звездолётами.

Полосатый гигант Юпитер подставлял Солнцу свой бок. Блестящая россыпь спутников окружали планету. Но вот вдали появился объект, чья траектория резко отличалась от прочих. Это были пришельцы.

Направив НЛО прямо на Юпитер, пилот слишком поздно понял свою ошибку. Колоссальная гравитация навалилась на звездолёт пришельцев и стала рвать его на запасные части. Стенки отсеков трещали и изгибались, переходные люки заклинивало. Роботов вдавливало в переборки; их силиконовые мозги превращались в бесформенный кисель. Отяжелевшие пилоты мешками повисли на панелях управления, и только это спасло Негодяев. Струи горящего топлива всё-таки увеличили скорость корабля. Но Юпитер не мог отпустить свою жертву, не откусив от неё хотя бы кусочек. Две панели с оборудованием оторвались от корпуса НЛО и устремились в атмосферу планеты.
НЛО медленно отворачивал от Юпитера, но его злоключения ещё не закончились. Он направился к опасной зоне между планетой и спутником Ио. На Ио находится больше действующих вулканов, чем во всей остальной Солнечной системе. Вулканы могут выбрасывать огромные каменные глыбы на высоту до 200 километров. Между Юпитером и Ио происходят грозовые разряды гигантской мощности.

Вот НЛО вошёл в опасный коридор между планетой и спутником. Яркая стрела пронзила истерзанный корабль от борта до борта. Все ходовые огни погасли, я в средней части НЛО образовалась узкая пробоина, стремительно увеличивавшаяся в размерах. Из пробоины стали вылетать и разлетаться на части роботы, вокруг них кружили силиконовые шары, когда-то бывшие их мозгами. Вдруг раздавшийся на борту взрыв выбросил корабль из опасной зоны.
НЛО начал маневр, чтобы покинуть систему Юпитера. Сближаться с ним было опасно – в плен к гиганту мог попасть «Безотказный». Оставалось одно – самим покинуть окрестности планеты.

Впрочем я знал, куда направится НЛО. Сейчас Негодяи путешествуют от планеты к планете в порядке их следования от Солнца. Значит, следующей «станцией» будет Сатурн, и это внушало беспокойство.

Сатурн окружён, как и Юпитер, системой из нескольких десятков спутников. Но его самая яркая достопримечательность – широкое кольцо, хорошо заметное даже с Земли. (Кстати, кольцо имеет и Юпитер, но по сравнению с Сатурном оно тоньше, уже и значительно менее яркое. слабенькими кольцами окружены и Уран с Нептуном).

Издалека кольцо Сатурна кажется сплошным, но это не так. Оно состоит из огромного количества мелких частиц, издали сливающихся в единую картину. С Земли в не очень большой телескоп можно заметить в кольцах узкую щель – «щель Кассини» (по имени астронома Джованни Кассини, заметившего его первым). Именно в этой щели укрыться НЛО. В этом случае его обнаружение станет серьёзной трудностью.

Знают ли пришельцы про этот укромный уголок? Если нет, то вполне могут его обнаружить – надо снова опередить их. «Безотказный» взял курс на Сатурн.
Я передал на звездолёты новую информацию. Они уже прошли пояс астероидов и собирались идти к Юпитеру, но изменили курс после моего сигнала. Надежда на спасение детей Земли окрепла.
«Безотказный» продолжал полёт. Вскоре на его экранах появились спутники Сатурна.

«Половинчатым миром» называют спутник по имени Япет – до сих пор неясно, почему одна его половина – ярко-белая, а другая – угольно-чёрная. Самый большой спутник Титан был подёрнут дымкой; у него есть атмосфера. Но я направился к спутнику по имени Мимас, чтобы устроить Негодяям очередной сюрприз.

На Мимасе имеется гигантский кратер Гершель диаметром 130 км (назван в честь знаменитого английского астронома). Сейчас этот кратер должен был стать секретным убежищем «Безотказного».
Звездолёт опустился на склон кратера – снаружи были видны только антенны обнаружения. Пришельцы вряд ли будут осматривать каждый спутник. Когда НЛО минует Мимас, «Безотказный» неожиданно появится из кратера и даст залп – это и станет сюрпризом, о котором я упомянул.

Как я и предполагал, НЛО появился в системе Сатурна. Совершив несколько маневров, он… взял курс на Мимас! Неужели нас заметили и сюрприз не состоится? Но пришельцы явно не готовились к атаке.

Неожиданно я понял их замысел. Они рассуждали также, как и я, и решили спрятаться в том же самом кратере! Если это так, всё станет ещё грандиознее.

Когда НЛО завис над поверхностью Мимаса, «Безотказный» эффектно появился из кратера и дал залп всеми ракетами.
Корабль Негодяев потонул в ослепительной вспышке.

Когда вспышка погасла, мне удалось разглядеть результаты стрельбы. Огромное отверстие с рваными краями находилось в месте расположения люка с тем самым зловещим прибором, ради уничтожения которого во имя спасения всех детей Земли я гнал пришельцев от Земли до Солнца и от Солнца до Сатурна. Гипнопсихоизлучателя больше не существовало.
вдруг по борту НЛО скользнул луч лазера – непрошенного гостя настигли шесть земных звездолётов. Я уступил место новым бойцам.

Покидая место схватки, я заметил висящий в космической пустоте предмет, показавшийся знакомым. Это был растерзанный корпус гипнопсихоизлучателя. Дети Земли действительно могли спокойно спать…

Так закончился очередной рейс «Безотказного».

PAGE  
5

