З.Ф.Кузнеченкова

МОУ СОШ № 50, г. Тула

Электрическое освещение
Конспект урока-конференции с объяснением нового материала, 8-й класс 

От лучины к электрическому освещению

Эпиграф к уроку

Чудный дар природы вечной,

Дар бесценный и святой,

В нём источник бесконечный 

Наслажденья красотой.


Солнце, небо, звёзд сиянье,

Море в блеске голубом,


Всю природу и созданья


Мы  лишь в свете познаём.

Основные задачи урока:

1) познакомить учащихся с последовательным развитием искусственных источников света;

2) наглядно показать преимущества электрического освещения перед ранее существовавшими;

3) разобрать устройство электрической лампочки накаливания и её включением в цепь;

4) показать роль русских учёных в решении вопроса об электрическом освещении.

План урока:

1. Опрос проводится фронтально. Целью опроса является повторение с учащимися вопроса о тепловом действии тока, изученного на предыдущем уроке, и зависимости сопротивления проводников от длины, площади поперечного сечения и материала.

2. Изложение темы урока.

1) Значение искусственного освещения для жизни людей.

2) История развития его до электрической лампы.

3) Электрическая дуга. Открытие её В.В.Петровым.

4) Свеча Яблочкова.

5) Создание Лодыгиным лампы накаливания.

6) Усовершенствование лампы Лодыгина Эдисоном.

7) Основные этапы усовершенствования лампы накаливания: угольная лампа, «экономическая» пустотная лампа, газополная лампа.

Учитель. Хорошее освещение – одна из важнейших потребностей человека. Поэтому основой многих религий является культ бога Солнца, дающего тепло и свет.

Значение света для человека так велико потому, что свет является необходимым условием для работы глаза – важнейшего и тончайшего органа чувства человека. Ночь, тьма лишает человека возможности видеть, делает жизнь пассивной. Свет как бы удлиняет сознательную жизнь человека. Поэтому создание хороших источников света является очень важным вопросом техники.
Как же развивалась история искусственного освещения?

Одно из самых важных открытий человечества на заре его существования – овладение огнём – было и началом техники освещения.

Первым искусственным источником света был костёр, вернее, горящая ветка, вынутая из костра.

Перенесёмся мысленно на много веков назад.

(В затемнённом кабинете зажигается костёр – модель.)
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Сообщение первого ученика. От лучины до электрической лампы.
Первобытный человек грелся у костра в суровое время года. Костёр защищал его от диких зверей. На костре же можно было жарить добычу. Основная задача костра – давать тепло, но одновременно костёр и освещал. Потом человек заметил, что ветка, вынутая из костра, продолжает гореть, освещая пространство вокруг себя. Горящая ветка и была первым искусственным источником света.

В дальнейшем ветку заменили лучиной – тонким и сухим куском дерева хвойных пород. Лучина много веков освещала жилища бедняков. Лучина укреплялась в держателе – светце, под светцом ставилась чашка с водой. 
Люди заметили, что смолистые ветки деревьев горели ярче, давали больше света. Это привело к созданию факелов. В простейшем виде факел – это деревянная палка, один конец которой обмакивается в смолу. Факелами освещали комнаты в рыцарских замках, уличные шествия. 
Оказывается, горит не только смола. Горят жиры и масла. Так появляются жировые и масляные светильники, масляные лампы для освещении жилищ. Улицы в торжественных случаях освещались плошками, в которых горела смола, жир или масло.

Но выяснилось, что гореть могут не только жидкие масла и жиры, но и сало и воск. Наряду со светильником появились свечи. Техника изготовления свечей достигла большого совершенства. Свеча была удобнее в обращении, чем светильник. Свечами освещались не только дома, но и театры, дворцы. Следы свечного освещения можно увидеть и сейчас в театрах, в Эрмитаже, где до сих пор сохранились люстры в форме подсвечников. И мы с вами зажигаем свечи, если почему-либо выключается электрическое освещение.

В XIX в. из нефти был получен керосин. Свечу сменила керосиновая лампа, которая и до сих пор применяется там, где нет ещё электрического освещения.

В XIX в. для уличного освещения больших городов широко применялись газовые горелки, в которых горел светильный газ.

Как вы видите, все эти источники света неудобны, требуют большого ухода, опасны в пожарном отношении, и, самое главное, каждый источник даёт очень мало света. Представьте себе, сколько нужно зажечь свечей в классе, чтобы можно было успешно работать, и сколько раз за время занятий их нужно было бы менять.

Естественно, что создание более совершенных источников света всё время было важной и неотложной задачей науки и техники. Она успешно была разрешена меньше 100 лет назад, когда было изобретено электрическое освещение, которым мы широко пользуемся сейчас.

(Включается электрическое освещение.) 
Вопрос к учащимся: Каковы преимущества электрического освещения перед всеми предшествующими?

(Ожидаемые ответы: 

1. Удобство в управлении – повернуть выключатель легче, чем зажечь керосиновую лампу;

2. Пожарная безопасность;

3. Возможность получения почти любой силы света и др.)

Мы так привыкли к электрическому освещению, что порой не ценим его должным образом и забываем его историю. А история появления и развития электрического освещения теснейшим образом связана с именами русских учёных 19 века, среди которых особенную роль сыграли В.В.Петров, П.Н.Яблочков, А.Н.Лодыгин.

Сообщение второго ученика. Дуга Петрова (Демонстрируется модель дуги, изготовленная учащимися.) 
Осенью 1982 г. профессор физики Василий Владимирович Петров производил опыт с помощью построенной им самим огромной батареи гальванических элементов.

Однажды, исследуя сопротивление угля, Петров взял 2 угольных стерженька, соединил один из них с положительным полюсом батареи, другой – с отрицательным и приблизил угли один к другому. Как только угли сблизились, их концы разогрелись так сильно, что начали светиться. Учёный стал немного отодвигать угли друг от друга. Внезапно в воздухе между ними возникло ослепительно яркое изогнутое белое пламя – электрическая дуга.

Что же является причиной возникновения электрической дуги? При сближении угольных стерженьков начинает течь ток. В месте соприкосновения углей электрический ток встречает сопротивление значительно больше, чем в самих углях, так как воздух в обычном своём состоянии тока не проводит, а угольные стерженьки соприкасаются только в небольшом количестве точек. Вследствие этого концы углей сильно разогреваются, начинают испускать свет и нагревают окружающий воздух. Такие угли начинают выделять раскалённые газы. Если теперь слегка раздвинуть угли, электрический ток не прекратится: раскалённые газы проводят ток и между раздвинутыми углями возникает светящаяся дуга.
Открытие Петрова было скоро забыто. Этому способствовали учёные иностранцы, занимавшие тогда начальственные места в русской Академии наук. Когда через 9 лет английский учёный Г.Дэви снова получил электрическую дугу, он был признан первооткрывателем этого явления.

Сообщение третьего ученика. Русский свет.
В 1876 г. в Лондоне на выставке точных физических приборов русский изобретатель Павел Николаевич Яблочков демонстрировал перед посетителями необыкновенную электрическую свечу. Похоже по форме на обычную стеариновую, это свеча горела ослепительно ярким светом.

Свеча Яблочкова – это та же дуговая лампа. Задачу регулировки углей при горении лампы Яблочков решил гениально просто. Он поместил угли не друг против друга, а рядом, на таком расстоянии один возле другого, чтобы между ними при пропускании тока возникла дуга. Дуга горела только вверху, у концов угольных стерженьков, угли были разделены между собой непроводящим электричество слоем, например слоем глины или гипса.

Такое устройство дуговой лампы действительно напоминает собой обыкновенную свечу. Для запала «свечи» применялась тонкая пластинка из материала, плохо проводящего электрический ток. Эта пластинка соединяла друг с другом верхние концы углей. При пропускании электрического тока через «свечу» пластинка сгорала, и между концами углей возникала дуга. По мере сгорания углей изолирующий слой между ними постепенно испарялся. Угли же за всё время горения находились на одном и том же расстоянии друг от друга. «Электрическая свеча Яблочкова», простая и дешёвая, горела ярким ровным светом.

Совершенствуя своё изобретение, Яблочков использует для питания «свечей» не постоянный, а переменный ток. Таким образом, Яблочков – первый человек, практически применивший переменный ток в электротехнике!

Яблочков разработал новую схему включения дуговых ламп в цепь, при которой один источник тока мог обслужить уже не одну, а большее число ламп, т.е. им был применён принцип трансформации электрической энергии. В 1880 г. «русский свет» освещал многие города мира. В России «электрические свечи» горели в Москве, Петербурге, Нижнем Новгороде, Полтаве и других городах.

Сообщение четвёртого ученика. Угольная лампа накаливания.
С самого начала XIX в., было известно, что электрический ток, проходя по проводнику, нагревает его. Это действие электрического тока и было использовано изобретателями новых электрических ламп – ламп накаливания.

В 1872–1873 гг. замечательный русский электротехник Александр Николаевич Лодыгин создаёт первую удачную конструкцию новой электрической лампы. Первая лампа накаливания Лодыгина была устроена так: в небольшой стеклянный шар впаяны две медные проволочки, соединённые с источником тока. Между этими проволочками закреплён тонкий угольный стерженёк. Как только через медные проволочки и угольный стерженёк пропускали электрический ток, стерженёк благодаря большому сопротивлению этому току, раскалялся и светился ярким светом. Чтобы стерженёк не сгорал быстро, из стеклянного шара откачивался воздух.
Достоинства лампы накаливания в сравнении с дуговыми были очевидны. Лампы накаливания давали мягкий и яркий свет, потребляли мало электрической энергии, были просты и совершенно безопасны в использовании, сравнительно недороги и потому удобны для освещения жилых помещений. Важное преимущество ламп Лодыгина заключалось также и в том, что они были маломощными – на 20–30 Вт.
Лодыгин показал, что его лампы могут применять в самых различных условиях: и в сигнальных железнодорожных фонарях, и в электрических фонарях для подводных работ, и в фонарях для каменноугольных шахт и т.п. Через три года электрический фонарь Лодыгина для подводных работ был применён при строительстве подводных частей моста через Неву. Каждый такой фонарь можно было очень просто зажечь и погасить отдельно от других.
В 1890 г. А.Н.Лодыгин предложил изготовлять лампы накаливания с металлическими нитями из тугоплавких металлов – вольфрама, молибдена, осмия, иридия, палладия. В 1900 г. лампы Лодыгина с металлической нитью накаливания демонстрировались на Всемирной выставке. Практическое применение лампы с вольфрамовой нитью получили после 1910 г., когда был найден способ изготовления протяжки нитей из вольфрама. При изготовлении таких электрических ламп стали особенно тщательно следить за тем, чтобы воздух был по возможности полностью удалён из баллона лампы, баллон лампы решили наполнить газом, не действующим на раскалённую нить, например,  аргоном или азотом.
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В таком виде и существует в наши дни электрическая лампа накаливания. 
На фото: рассматриваем, как устроена современная лампа накаливания
Сообщение пятого ученика. Работы Эдисона.
Семидесятые годы позапрошлого столетия – это время перехода электрической лампы из лаборатории учёных в дома, на производство. Большую роль в этом сыграли работы Эдисона.

Во-первых, он усовершенствовал лампу Лодыгина, увеличив разрежение в баллоне и применив в качестве нити накаливания обугленные бамбуковые волокна. Эдисон придумал также патрон к лампе и выключатель – приспособление, которыми мы пользуемся до сих пор. Но сама лампа изменилась: теперь в ней накаливается не бамбуковое волокно, а вольфрамовая нить. Это усовершенствование внёс в эдисонову лампу Лодыгин. Так дважды скрещивались творческие замыслы двух изобретателей.

Во-вторых, Эдисон построил генератор электрической энергии (динамо-машину), способную питать электрическим током несколько десятков ламп так, что они могли гореть независимо друг от друга (решили задачу дробления электроэнергии).

В-третьих, изобрёл счётчик электроэнергии, который позволял на дому у каждого потребителя определять количество израсходованной электроэнергии. В работе счётчика Эдисона использовал явление электролиза. Вы знаете, что при прохождении тока через электролит (например, раствор медного купороса) на катоде выделяется вещество (в данном случае медь). Чем больше количество электричества протекает через электролит, тем больше вещества выделяется на катоде.
Счётчик состоял из сосуда с раствором медного купороса, в который были опущены две пластины. Когда счётчик включали в сеть, одна пластина заряжалась положительно (анод), другая – отрицательно (катод). В конце какого-нибудь промежутка времени, например, каждого месяца, определяли количество меди, выделившейся на катоде, и по законам электролиза подсчитывали количество израсходованной энергии.

В настоящее время используют счётчики, действие которых основано на явлении движения проводника в магнитном поле.

В-четвёртых, Эдисоном были изобретены плавкие предохранители и многое другое, что позволило широко использовать электрическое освещение.

Именно поэтому Эдисона называют отцом современного электрического освещения.

Учитель. Рассмотрим устройство современной лампы. (У каждого учащегося на столе лампа и патрон на подставке).
По таблице показывается путь тока через лампу, обращается внимание на простоту и целесообразность конструкции, говорится о широком применении и об особенностях их в зависимости от назначения.

Наша электроламповая промышленность за год выпускает миллиарды самых разнообразных ламп накаливания. Помимо всех известных ламп есть и необычные.

Технические характеристики самой маленькой лампы, применяемой в медицине для освещения желудка:
Длина – 8,5 мм.
Масса – 0,02 г.
Диаметр – 2 мм.
Мощность – 0,4 Вт.
Масса волоска – 0,000 03 г.
Диаметр волоска – 0,025 мм.
Технические характеристики гигантской лампы для маяка:
Длина – 92 см.
Масса – 7,5 кг.
Диаметр – 40 см.
Мощность – 50 кВт.
Масса нити – 610 г.
Диаметр нити – 2,5 мм.
В устройствах, подвергающихся тряске – в автомобилях, киноаппаратах,  лампы имеют на цоколях не винтовую нарезку, а штыковой затвор. Эти лампы вставляют в патрон с пружиной и вырезами для шрифтов и поворачивают.

Современная лампа накаливания – очень удобный, безопасный и дешёвый источник света.

Вынимаем


паршивую



запаянную склянь.

«Это, – говорит, – 


электрическая лампа...»

Вижу –


склянка.



В склянке –



 
волос.

Но, между прочим,


не из бороды и не из усов...

Сверху

Из склянки



и свет,




и жар –

Солнце,

ей-богу, солнце!»

Так писал Маяковский в стихотворении «Горящий волос». Поэт прав, указывая, что из склянки и свет, и жар, но... перейдём от поэзии к цифрам. Это очень неэкономичный источник света. В ней всего лишь 7% подводимой энергии превращается в энергию видимого света, причём сильно отличающегося от дневного.

Недостатки лампы накаливания как источника света заставили учёных искать новые источники, более экономичные в смысле преобразования электроэнергии в световую и дающие свет, более близкий к солнечному по цвету свечения  – это лампы дневного света. Но с этим мы будем знакомиться в старших классах. Источники света всегда будут совершенствоваться во времени, пока живо человечество.

Схематическая запись содержания урока на доске и в тетрадях учащихся

Искусственные источники света

1. Лучина

2. Светильник с горящим жиром

3. Свеча

4. Керосиновая лампа

5. Газовое освещение

6. Электрическое освещение

Дуговая лампа

1) Дуга Петрова

2) Свеча Яблочкова

Лампа накаливания

1) Лампа Лодыгина.
2) Лампа Эдисона с угольной нитью.
3) Современные дуговые лампы.
 Пустотная лампа с металлической нитью.
 Современная лампа с металлической нитью.
Задание на дом: § 54, задание 11 (2)

Оборудование к уроку: модели костра и электрической дуги, лучина, свеча, керосиновая лампа, лампы всех типов, таблица.

Закрепление: кроссворд.
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Электрическое освещение
1 и 2. Английский и русский учёные, установившие на опыте, независимо друг от друга, от чего зависит количество теплоты, выделяемой при нагревании проводника электрическим током. 3. Часть электрической лампы накаливания, которая ввинчивается в патрон. 4. Русский учёный, открывший явление электрической дуги. 5. Металл, из которого изготовляют спираль лампы накаливания. 6. Изобретатель первой лампы накаливания, пригодной для практического использования. 7. Изобретатель дуговой лампы – электрической свечи. 8. Американский изобретатель, усовершенствовавший лампу накаливания и создавший для неё патрон. 9. Материал, из которого изготовляют баллон лампы накаливания. 10. Газ, применяемый для заполнения ламп накаливания.
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Ученицы, придумавшие самый лучший кроссворд
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