В.А. Хамитов,

МОУ СОШ № 1, п. Октябрьский, Октябрьский р-н, Пермский кр. 

Двухколёсное чудо
1. Губернатор и конструктор в одном лице
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Лет 20–25 назад было очень модно прослыть патриотом - наши учёные-де впереди всей планеты и товары у нас самые-самые... Теперь все или очень многие ударились в другую крайность:  у «них, за бугром» и жизнь лучше, и автомобили, и образование, и т.д. Патриотизм исчез, исчезла и гордость за нашу науку и технику. Но молодёжи надо показывать достижения наших учёных и конструкторов. Что наше - то наше. В пропаганде прошлых и нынешних научных достижений и будет истинный, а не показной патриотизм.

В 1911 г. отмечалось 75-летие первой в России Царскосельской железной дороги. По случаю такого события Русское техническое общество устроило в Соляном городке выставку, где всех удивил состав из трёх вагонов, который двигался по одному (?!) рельсу. Этот экспонат стал своеобразной Меккой для специалистов и зрителей. Заключались пари «упадёт - не упадёт», учёные мужи спорили о том же, а составчик ездил. Ещё большая толпа собиралась, когда пояснения давал изобретатель.

Личность, прямо скажем, незаурядная. Пётр Петрович Шиловский – действительный статский советник, костромской губернатор. Он происходил из богатого дворянского рода, окончил Петербургское училище правоведения. Молодой юрист быстро вырос от простого следователя до поста вице-губернатора, который он занимал в Уральске, Екатеринославле и Симбирске. А в 1910 г. достиг пика своей карьеры, став губернатором Костромской губернии.

Карьера у П.П.Шиловского удалась: как юрист, он напечатал ряд монографий по правоведению и десятки публицистических статей. Он состоялся и как чиновник, и как юрист. Что ещё надо от жизни? Он богат, имеет прекрасную жену и послушных, умных детей.

Но, удивительное дело, техника и механика интересуют его не меньше, а, может быть, даже больше, чем юридические науки. 

2. Волчок – штука нужная
Шиловский выбрал в механике, пожалуй, один из самых трудных разделов – вращение твёрдого тела. Он получил патент на изобретение в России, Англии, Франции, Германии и США. Название гласит: «Устройство для сохранения повозок в равновесии или других, находящихся в неустойчивом равновесии тел».

Свои опыты с гироскопами Пётр Петрович старался не афишировать, понимая, что они плохо сочетаются с его высоким постом. Но долго шила в мешке не утаишь. Петербургское начальство стало косо посматривать на чересчур умного губернатора. Через родственников передавали советы: полечить нервы у психиатров в Европе. Подумаешь, эка невидаль, один лечится от пьянства, а другой лечит нервы.
И тогда в полном блеске карьеры П.П.Шиловской выходит в отставку (1911 г.) с сохранением «полного пенсиона».

3. Триумф
Пётр Петрович переехал в Петербург и с головой ушёл в техническое творчество. Вскоре он конструирует двухколёсный автомобиль, но ни одна русская фирма за работу не взялась. За работу взялась английская фирма «Уолсли». Автомобиль строился в 1912–1913 гг. и в конце апреля 1914 г. на улицах Лондона появился автомобиль на двух колёсах. Но странный автомобиль не падал на малом ходу и при остановках. На мягких сиденьях в авто располагались шофёр и 3–4 пассажира. Секрет устойчивости машины был в том, что в её корпусе был гироскоп – массивный волчок. К Шиловскому пришла слава и известность. «Особое восхищение прохожих вызывало то обстоятельство, что коляска даже при совершенно тихом ходе не теряла устойчивости». (Журнал «Аэро- и автомобильная жизнь», № 5, 1914 г.) 
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Двухколёсный автомобиль на улицах Лондона
 (рядом с шофёром – Шиловский)

Машина готова, испытана. Слава и известность есть, но дальнейшим работам помешала первая мировая война 1914–18 гг. Даже машину не удалось увезти в Россию. Но и в этих условиях Шиловский предложил немало интересных новинок для защиты Отечества. В 1915 г. он предложил гироскопическую наводку на цель. Такие корабельные орудия позволили бы вести морские дуэли значительно экономнее и точнее. Не мешала бы и морская качка. В этом же направлении работало предложение о гироскопическом успокоителе качки. Было развёрнуто производство гирокомпасов для самолётов. Они успешно прошли боевые испытания, но заканчивался уже  1916 г. ...

4. А кому это надо?
После трёх бурных лет наступило затишье. П.П.Шиловский сумел заинтересовать ЦИК РСФСР монорельсовой дорогой. Движение по такой дороге должно быть более плавным и естественным. Экспериментальный поезд из двух вагонов общей вместимостью 100 пассажиров, по расчётам, должен был развивать скорость до 200 км/ч.
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Скептики рисовали ужасные картины крушения поезда, но Шиловский резонно отвечал: «Даже инженеры подчас забывают, что разогнанный 100-пудовый волчок вращается в силу одной накопленной инерции в течение семи часов».

Дороге придали статус общегосударственного мероприятия, и Особая комиссия при ВСНХ (Высшем совете народного хозяйства) одобрила «сумасшедший» проект. Дорога должна была соединить Петербург и Гатчину. В состав комиссии вошли известные учёные-механики: Н.Е.Жуковский, И.В.Мещерский, П.Ф.Папкович. Комиссия В августе 1921 г. газета «Петроградская Правда» писала: «Закончены подготовительные работы по постройке однорельсовой железной дороги Петроград–Гатчина. Разработаны все проекты и схемы... Однорельсовая железная дорога будет самым крупным опытом такого рода».
Удалось проложить 12 км пути, но Шиловскому не повезло и тут. Всё смешала политика. Положение в РСФСР усугубил голод в Поволжье. В 1922 г. постройка дороги была прекращена, а Шиловский исчез...

В архивах ФСБ сведений о нём не оказалось. Значит, Петра Петровича не репрессировали, но изобретения его на Родине также были не нужны.
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Гироскопический вагон-платформа англичанина Луи Бреннана

Автомобиль и железная дорога Шиловского так и остались в разряде курьёзов. Хотя другие его изобретения применяются очень широко: на земле, в небесах и на море.
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