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Тайфуны избавляют планету от CO2
Чэнь Мэн-цзян, научный сотрудник из Национального парка Тароко, Тайвань, провел измерения объемов СО2, перемещаемого с суши в море во время прохода над островом тайфунов Mindulle и Aere в июне и августе 2004 года. Согласно полученным результатам, которые были уточнены в University of Cambridge (Великобритания), вызванное тайфуном наводнение унесло в море около пяти тысяч тонн углекислого газа органического происхождения, при этом 90% этого объема было перемещено в течение четырнадцати часов. Данный процесс играет значительную роль для экосистем таких территорий, как Филиппины, Тайвань и Япония, значительные части которых покрыты лесами. 
Из-за повышенной плотности морской воды в целом речная и дождевая вода в нормальных условиях составляет самые верхние слои океанской толщи. Однако при тайфунах содержащиеся в речной воде грязь и наносы заставляют ее опускаться глубже к океанскому дну. 

Вместе с тем специалисты предупреждают, что работы тайфунов недостаточно для предотвращения климатических изменений, вызванных деятельностью человека, поскольку они хоронят углекислый газ под водой в пятьсот-тысячу раз медленнее, чем его вырабатывается путем сжигания ископаемых видов горючего. В целом объем уносимого тайфунами СО2 сравним с общим количеством газа, образуемого ежегодно в результате вулканической деятельности и выветривания скал. 
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Живой компьютер внутри живой клетки 

ДНК осуществляет функции, аналогичные компьютеру: она хранит, обрабатывает и передает информацию. Еще в конце 90-х годов ученым удалось создать микрокомпьютер, состоящий из набора молекул ДНК, который мог решать простейшие математические задачи. Это стало важным шагом на пути создания систем, способных эффективно работать внутри живых организмов. 

Сейчас же в California Institute of Technology (Caltech) создан компьютер на основе РНК, который стал наиболее передовым достижением на пути реализации этой концепции. Устройство обрабатывает входящие сигналы в виде натуральных клеточных протеинов и на выходе выдает зеленый флуоресцирующий протеин (ЗФП). Центральной частью компьютера является рибозим — молекула на основе РНК, которая способна катализировать изменения в других клетках. Он соединен с цепочкой РНК, которую клетка способна трансформировать в ЗФП, и еще одной молекулой РНК, выступающей в качестве пускового устройства для рибозима. 

Группа из Сaltech полагает, что это устройство в будущем можно имплантировать в клетки млекопитающих или бактерий, а их сочетание будет способно осуществлять более сложные операции. Это открывает путь для революционных изменений в процессе изучения и лечения биологических систем. Еще в 2004 году были поставлен опыт, доказавший возможность применения устройств на основе ДНК для лечения болезней: в израильском Weizmann Institute of Science была создана система, способная выявить связанную с раком простаты молекулу и высвободить соответствующее лекарство.
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Кадр дня: проектор величиной с мобильный телефон

В интернет-магазинах, торгующих гаджетами, появился в продаже карманный проектор Pocket Cinema, способный воспроизводить изображения с диагональю до 50 дюймов. Его возможностей вполне хватит для демонстрации окружающим фотографий, презентаций или даже какого-нибудь фильма. Сообщается, что новинка оборудована стереодинамиками и слотом для карт памяти формата SD, на которых и предполагается хранить мультимедийный контент. 
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Кроме того, если верить описанию, Pocket Cinema способен проецировать фото и видео, записанные в память совершенно различных гаджетов: к примеру, плееров Apple iPod, приставок Sony PlayStation Portable (PSP), мобильных телефонов и смартфонов, а также цифровых фотокамер. Вероятнее всего, эти устройства можно подключить к проектору по протоколу USB. 

В комплекте с новинкой поставляется небольшой штатив и пульт дистанционного управления. Ее длина составляет 12,5 мм, ширина — 5,5 см. Стоит Pocket Cinema достаточно дорого, около 300 фунтов. 
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Обувь как источник электропитания

Японская компания Nippon Telegraph and Telephone (NTT) представила прототип обуви, которая вырабатывает электроэнергию при ходьбе. 

Как пишет Japan Today, в подошву экспериментальной модели вмонтированы два микрорезервуара. Емкости соединены каналом, перетекая по которому, вода при каждом шаге активирует турбину, превращающую механическую энергию в электрическую. Как сообщили представители NTT, получаемая таким образом электроэнергия сохраняется в аккумуляторе или обеспечивает питание портативного аудиоплеера. 

В NTT планируют начать коммерческую реализацию обуви-генератора в 2010 году. К этому времени устройство будет оптимизировано и сможет вырабатывать достаточно энергии для того, чтобы обеспечить работу сотового телефона. Кроме того, по заявлению представителей компании, размер встроенной в подошву системы будет уменьшен. 

По сообщению NTT, обувь, оборудованная электрогенератором, будет на несколько тысяч йен дороже обычной. 
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Трехмерный принтер стоимостью в 40 тысяч долларов

Компания Objet разработала семейство 3D-принтеров, позволяющих получать объемные объекты из различных видов пластика. 
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	Трехмерный принтер Alaris 30


Машины для быстрого создания прототипов уже используются дизайнерами, инженерами и исследователями для формирования отдельных элементов конструкции устройства или его макета в целом. Такие машины работают по принципу послойного нанесения порошкообразных или жидких материалов. Однако их стоимость достигает полутора миллионов долларов США. Естественно, приобрести такое устройство сможет далеко не каждая компания. 

Цена младшей модели 3D-принтера Objet составляет около 40 тысяч долларов. Устройство под названием Alaris 30 выполнено с применением фирменной технологии PolyJet и  послойно  наносит специальный материал из картриджей массой в один килограмм. Аппарат позволяет формировать объекты размером 30х20х15 сантиметров, а погрешность не превышает 0,1-0,2 миллиметра. Весит принтер немногим больше 80 килограммов и может без проблем разместиться в обычном дизайнерском офисе. 

Кроме того, компания Objet предлагает и более мощные трехмерные принтеры серий Eden и Connex500. Устройство Connex500, например, позволяет формировать объекты из разнородных материалов размером до 49х39х20 сантиметров. Весит машина полтонны и потребляет полтора киловатта энергии. О стоимости Connex500 ничего не сообщается. 
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Кстати, нужно заметить, что 3D-принетры предлагают и другие компании, в частности голландская фирма Shapeways. Причем заказать "распечатку" объемного изделия у компании Shapeways может любой пользователь Интернета.
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СВЕРХТВЕРДАЯ СТАЛЬ INEEL'S - ОДНО ИЗ 100 ВЫСШИХ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ДОСТИЖЕНИЙ 2001 Г. - В ПЕРСПЕКТИВЕ ПОЗВОЛИТ СОЗДАТЬ ДВИГАТЕЛИ, РАБОТАЮЩИЕ БЕЗ МОТОРНОГО МАСЛА И СМАЗКИ 
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Твердая сталь высшего качества позволяет создать дешевое износостойкое и не поддающееся коррозии покрытие, которое превосходит по качеству и свойствам нанесения традиционные высокоэффективные покрытия. Разработанное Национальным отделением инжиниринга при Министерстве Энергетики и Лаборатории Защиты Окружающей Среды Штата Айдахо

 HYPERLINK "http://www.inel.gov/" \t "_blank"  (INEEL), это покрытие открывает множество возможностей для развития новых приложений.

Один из известных высокотвердых металлических материалов, - Сверхтвердая сталь - была признана как одно из 100 наиболее значительных технологических достижений 2001 года, пишет "R&D Magazine". Сверхтвердая сталь может напыляться на широкую сферу разновидностей металла, с использованием традиционно доступных тепловых технологий распыляемого раствора, и превосходит существующие аналогичные покрытия в износе, коррозии и ударной прочности.

Покрытие твердой стали высшего качества создается путем преобразования легированной стали в некристаллический метглас. По существу, разбивают атомы твердого вещества до жидкой структуры, чтобы сформировать очень жесткое и прочное твердое тело.

Поскольку метглас имеет чрезвычайно низкие показатели плотности дефектов (трещины или пустоты), твердая сталь высшего качества "отвечает" по-другому на внешние экстремальные напряжения, чем металлы с высокой плотностью дефектов. Это свойство метгласа делает материал одновременно твердым и упругим, что благоприятно для его использования в качестве стойкого покрытия.

Альтернативно, при определенном нагревании покрытия можно создать устойчивую структуру, сделанную из кристаллитов от 2 до 75 нанометров в диаметре, что лишь немногим больше размером, чем атом. Этот технологический подход - более надежный путь к формированию нанокристаллической структуры, по сравнению с другими методами проведения технологического процесса.
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После нанесения покрытия, оно не может быть удалено с твердой стали даже с помощью молотка и резца. Поскольку материал распыляется под высоким давлением, он остается в сжатом состоянии даже после охлаждения, что делает его более прочным.

Покрытие было подвергнуто испытаниям на высокой скорости (170 миль/час), при сильной обдувке дробью (в четыре раза более продолжительной, чем при обычных стандартных испытаниях). Результаты испытаний не показали никаких следов трещин или износа.

Твердая сталь высшего качества имеет самую высокую твердость (выдерживает давление до 16 Гигапаскалей) среди самых высококачественных, когда-либо создаваемых любых металлоконструкций или сплавов. По сравнению с существующими высокоэффективными покрытиями, твердая сталь высшего качества значительно тверже, чем электролитный жесткий хром и приближается по свойствам к лучшим видам карбидов вольфрама. Чрезвычайная твердость материала стали высшего качества вместе с его металлическими соединениями дает такие характеристики устойчивости абразивного износа, которые значительно увеличивают продолжительность жизни машинных деталей. Несмазанный материал также показывает низкий коэффициент трения, соотносясь по показателям со смазанной сталью. Это открывает дорогу созданию двигателей, работающих без моторного масла!

Самая большая экономия от внедрения этой стали будет достигаться за счет увеличения продолжительности жизни механических деталей, поскольку механизмы будут работать намного дольше и потребуют значительно меньше обслуживания. 

Твердая сталь высшего качества является одним из первых плодов развивающейся молодой науки - нанотехнологии.
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НОВЫЙ НЕОБЪЯСНИМЫЙ ПАРАДОКС ФИЗИКИ - УЛЬТРАХОЛОДНАЯ ПЛАЗМА

Ультрахолодная плазма, полученная в лаборатории Национального Института Стандартов и Технологии, показала такие свойства, которые не может объяснить ни одна из современных физических теорий.

Плазма – это ионизированный газ, в котором концентрация положительных и отрицательных зарядов равны (квазинейтральность). В состоянии плазмы, как полагают, находится подавляющая часть звездного вещества во Вселенной, но присутствует она, как правило, в довольно горячей форме. Плазма в солнечной короне, например, может иметь температуру в миллионы градусов.

Исследователи физической лаборатории из Национального Института Стандартов и Технологии, создали "ультрахолодную" плазму, в которой электроны с температурой в пределах одного градуса выше абсолютного нуля охлаждают нейтральные атомы до 1/100 000 градуса абсолютного нуля и затем наделяют их энергией от луча лазера настолько, что возникает состояние плазмы, где электроны и ионы движутся свободно как заряженные частицы.

Одна из ключевых мер любой плазмы - скорость рекомбинации - как быстро ионы и электроны воссоединяться, чтобы сформировать нейтральные атомы. Теория гласит, что имеются три главных процесса рекомбинации, и их эффективность (КПД) изменяется определенным способом с определенной температурой и плотностью. Однако физик Института Стивен Ролстон говорит, что практически, расширяющаяся ультрахолодная плазма рекомбинируется намного быстрее, чем предсказывает любая существующая теория.

Ролстон и его группа продолжают перерабатывать результаты своих экспериментов, чтобы объяснить поведение ультрахолодной плазмы, которая, хотя и существуют только в земных лабораториях, но, как полагают, моделирует обстановку, происходящую внутри белых карликов или планет-гигантов, подобных Юпитеру.

Исследование также может раскрыть путь к синтезированию "антиводородных" атомов, - эквиваленту антивещества водорода. Точное изучение свойств таких двойников антивещества может раскрыть фундаментальную природу сил, которая связывает вещество и Вселенную вместе.
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ЛАЗЕРНАЯ ИГЛА
Ученые из Санкт-Петербурга рассчитали, как сделать пучок лазера диаметром много меньше длины световой волны. Такая «лазерная игла» обладает колоссальной интенсивностью, с ее помощью можно получать изображения микрообъектов, записывать и обрабатывать информацию с высокой плотностью, создавать наноэлементы.

Долгое время полагали, что создать столь узкий пучок лазера нельзя, но ученые из НИИ лазерной физики показали, что принципиального препятствия здесь нет, если использовать явление самофокусировки. Для этого нужна подходящая оптическая среда, в которой коэффициент преломления луча увеличивается с ростом мощности оптического излучения.

Такой средой может служить и жидкость, например, сероуглерод, и твердое тело, в том числе прозрачное стекло. Когда мощность пучка достигает критического значения, для жидкостей это десятки киловатт, а для твердых тел единицы мегаватт, внутри среды образуется нечто вроде линзы, которая все сильнее и сильнее сжимает пучок. Практически самофокусировка луча может разрушить ту среду, где она происходит. Но если диаметр пучка будет близок к длине волны света, то этого не произойдет. Почему? Как полагают теоретики из Санкт-Петербурга, в таких случаях надо отбросить привычные представления и понять, что сама длина волны света может меняться. Поэтому сжатие пучка приостанавливается на размерах меньше одного микрометра, и образуется «игла» лазерного излучения с огромной интенсивностью.

Мощность полученной "иглы" не столь уж и велика. Важно, что если на входе мощность лазерного излучения распределена по пятну с диаметром, например, 10 микрометров, то на выходе она может быть сосредоточена в кружке размером всего лишь 0,3 микрометра, так что интенсивность лазерного излучения возрастет более чем в тысячу раз. Ученые даже задумались, как можно понизить требования к выходной мощности лазера. По мнению профессора Николая Розанова, руководителя теоретических работ, видимо, надо пропускать лазерную "иглу" например, через полупроводник с «квантовыми ямами», каждый слой которого выложен атомами разных элементов.

Но это все теория, на практике пока лазерную «иглу» никто не испытывал. Ученые только готовятся к решающему эксперименту, который планируют начать в НИИ лазерной физики уже в 2002 году под руководством Владимира Яшина. В Институте есть очень мощная лазерная установка, и физики опробуют на ней разные среды: обычные жидкости, стекла, воздух. Здесь их поджидает немало трудностей. Помимо опасности разрушения среды при высоких мощностях, пучки могут "разваливаться" на несколько «нитей», а это уже будет не идеальная игла. Ученые считают, что на начальной стадии эксперимента им надо ограничиться размером пучка 0,3 микрометра, но достижение даже этих значений приведет к революционным изменениям в областях, где применяются лазеры.
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НОВЫЙ ВИД СВЯЗИ НА ОСНОВЕ ПОЛЯРИЗАЦИИ СВЕТА

Новый способ связи по оптоволокну развивается физиками Отдела военно-морских исследований. Вместо того, чтобы использовать амплитуду и частоту электромагнитных волн, они используют поляризацию волны, чтобы нести сигнал. Такой метод открывает новый и изящный способ ведения безопасной связи по оптоволоконному кабелю.

Электромагнитные волны, подобно свету и радиоволнам, имеют амплитуду, частоту и поляризацию. Изменения в амплитуде и частоте уже давно используются, чтобы нести информацию в радиодиапазоне частот, но поляризация как явление, так полностью и не исследовалась.

Физики Отдела Военно-морских Исследований Грегори Ван-Вигджерен (Технический Колледж Джорджии) и Рой Раджарши (Университет Штата Мэриленд) продемонстрировали изобретательный метод связи через волоконно-оптический кабель, используя состояние динамических колебаний поляризации света. В отличие от предыдущих методов передачи сигнала, состояние поляризации света непосредственно не использовалось, чтобы кодировать данные. В настоящее время на оптоволокне практикуется такая передача, которая модулирует специальный вид лазерного света, несущий информацию в двоичной системе.

Ван-Вигджерен и Рой использовали кольцевой лазер с волокном из легированного эрбия. Эрбий усиливает оптический сигнал, а кольцевой лазер передает сообщение. В кольцевом лазере последовательные лазерные интервалы (шаги) кольцевой дорожки могут быть раздроблены на отдельные кольца, которые будут переданы через волоконно-оптический кабель. Это разбиение на кольца и позволяет нести информацию, также подобно двоичной системе, но только по оценке колец “есть” или “нет” (1 или 0).

Нелинейность оптического волокна производит динамические хаотические изменения в поляризации света, и сигнал является входным, как обычный модуляционный. Входящий сигнал может быть сохранен слабым, за счет использования относительно небольшой амплитуды. Приходящий луч разделяется на две части, когда попадает из канала коммуникаций на приемник. Одна из них отсрочивается примерно на 239 наносекунд, - время, которое требуется сигналу, чтобы обойти один раз по кругу кольцевого лазера. Свет, полученный непосредственно, сравнивается, по времени с отсроченным светом. Когда хаотические изменения (шумы) вычитаются, то при наложении двух сигналов, остается лишь искомый сигнал, несущий информацию. Изменения в напряжении и температуре на коммуникациях одинаково подытоживаются и учитываются.

"Это весьма умный метод, который скрывает сигнал в шуме", говорит научный работник Отдела Военно-морских Исследований Майк Шлезинджер, который наблюдал за исследованием. "Это обеспечивает определенное преимущество перед прямым зашифровыванием поляризации, которое не имеет никаких средств извлечь сигнал."
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ВПЕРВЫЕ НАУКЕ УДАЛОСЬ ПРОВЕСТИ ОЦЕНКУ АТОМОВ АНТИВЕЩЕСТВА. ОНИ ОКАЗАЛИСЬ БОЛЕЕ МЕДЛИТЕЛЬНыми, ЧЕМ ОБЫЧНЫЕ, НО ЗАТО БОЛЕЕ ЭНЕРГОНАСЫЩЕННыми.

Впервые были проведены исследования с целыми атомами антивещества. Что дали первые результаты? Какие вопросы и проблемы помогут решить знания, полученные по результатам этих исследований?

В первую очередь эти результаты являются большим шагом на пути к практической проверки стандартных физических теорий о том, как функционирует Вселенная.
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Из-за своей неустойчивости, с антивеществом очень трудно работать, поскольку при соприкосновении с любыми частицами вещества происходит его аннигиляция. Сразу после становления Вселенной после Большого Взрыва, в течение нескольких лет образовалось первое "горячее" антивещество, которое вскоре было уничтожено при столкновении с обычным веществом, и изучать его в чистом естественном виде теперь нет возможности. Поэтому, можно только создать "холодное" антивещество, загнав его в ловушку из сильного магнитного поля.

В прошлом году исследовательская команда во главе с Джеральдом Габриелсом из Гарвардского Университета объявила, что с помощью ATRAP (Антиводородной ловушки) им удалось замедлить отрицательно заряженные антипротоны и объединить их с медленными позитронами, - положительно заряженным эквивалентом антивещества электронов, и этим создать окружающую среду для формирования самого простого антиатома - антиводорода.

В настоящее время успехи ученых привели к тому, что уже удалось осуществить первые замеры характеристик полноценного антиводородного атома. Для этого пришлось взять с таким трудом полученные антиатомы и разорвать их с помощью электрического поля.

Оценка той напряженности электрического поля, при которой антиатом был разорван на части, показала, насколько сильно антиатом имеет цельную структуру по сравнению с обычным атомом вещества. 
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Результаты исследований этих процессов детально описаны в ноябрьском выпуске журнала Physical Review Letters. Эти первые измерения пока не смогли дать информацию о том, как антиводород и водород соединены вместе, но Габриелс говорит, что обнаружил различия, более детальные сведения о которых будут получены путем последующих измерений антиатомов в более нормальном состоянии. По оценкам, не смотря на то, что антиатомы довольно медлительны в своем движении, по сравнению с обычным веществом, их позитроны возбуждаются до необычно высоких уровней энергии.

Следующим шагом исследователей станет "девозбуждение" антиатомов, чтобы сравнить их физические свойства со свойствами атомов водорода обычного вещества. 

Согласно Габриелсу, теория гласит и они ожидают, что свойства водорода и антиводорода, окажутся одинаковыми, поскольку эти элементы представляют собой зеркальное отражение друг друга. Если обнаружатся различия, то это будет говорить о том, что существующие основные законы физики придется пересматривать.

Пока также нет объяснению причин того, почему при образовании Вселенной, обычное вещество вскоре стало доминировать и полностью уничтожило все антивещество. И если исследователи найдут даже малые различия в свойствах вещества и антивещества, они хоть и поломают все наши основные законы физики, но зато помогут решить эту загадку.
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КОСТИ ЛОШАДИ ПОДАЛИ ИДЕЮ О НОВОЙ СТРУКТУРЕ САМОЛЕТА

Лошадь, - классическая модель изящества и скорости на земле, стала для ученых Университета Флориды источником вдохновения для придания самолетам и космическим кораблям лучшей аэродинамики и большей эффективности полета. Это достигается за счет снижения веса конструкции и увеличения ее прочности на базе одних и тех же материалов лишь благодаря отверстиям, просверленным в нужном месте и с нужным диаметром.

Был такой старый советский анекдот:

Американцы и русские решили создать каждый у себя новый самолет по одним и тем же чертежам, чтобы выяснить, у кого технологии лучше.
Русские создали самолет, и он уже давно бороздит небо, а американцы собрали его еще раньше, но все никак не могут понять, почему при полете у самолета отваливаются крылья. Они уже по десять раз разбирали и собирали снова опытный образец, снова запускали в полет и снова крылья отваливались.
Тогда у американцев сдали нервы, они позвонили русским и, объяснив ситуацию, спросили:
- Как так получается, что у вашего самолета крылья не отваливаются, а у нашего отваливаются, хотя они построены по одному чертежу. 

На что им русские ответили:
- А вы просверлите дырочки в местах, где ломаются крылья. 

И действительно, после просверленных дырочек крылья у американского самолета больше не отваливались.
У американцев было громадное удивление по этому поводу, и они снова решили обратиться к русским за консультацией:
- А почему из-за дырочек крылья не отваливаются-то? Это же противоречит всем законам физики и аэродинамики! 

На что им русские ответили:
- А по принципу нашей туалетной бумаги, которая никогда не отрывается в том месте, где сделаны дырочки. 



Парадоксально, но основная мысль, лежащая в этом анекдоте, оказалась научно обоснованной!

Так, группа инженеров Университета Флориды, изучив структуру костей лошади, нашли возможность – как сделать так, чтобы материалы, из которых изготавливаются корпуса самолетов и космических аппаратов, стали более прочными и в то же время более легкими.

Треть пяточной кости ноги лошади держит на себе всю нагрузку тела животного в процессе его передвижения. Одна сторона этой кости размером с огурец имеет круглые отверстия размером с горошину, по которым кровеносные сосуды снабжают кость питательными веществами. Отверстия естественно ослабляют структуру монолитной кости, заставляя ее ломаться под более легкими нагрузками, чем выдерживают монолитные твердые структуры.

И действительно, пясть лошади иногда ломается, особенно у скаковых пород лошадей, но вопреки этому, она никогда не ломается около этих круглых отверстий, даже когда кость подвергается колоссальным нагрузкам в лабораторных условиях.

Ученые Университета Флориды полагают, что они выяснили, почему так происходит.

На базе этих исследований с нагрузками, которые выдерживает пясть лошади, они создали пластину с отверстиями, которая аналогично подражает странной прочности кости лошади и потенциально идеально подходит в качестве материала для самолетов и космических кораблей.

"Отверстия – это классический источник неудачно спроектированных структур, но природа нашла путь применить подобное в кости", сказал Эндрю Рапофф, доцент космических и механических разработок и ведущий исследователь этого проекта. "Мы нашли решение создать имитацию этой природной особенности."

Самолеты имеют отверстия для электропроводки, топливных и гидравлических линий. Подобные отверстия обычны в теплоходах, зданиях, автомобилях и фактически любой другой структуре, которая имеет функции связи и бытовых коммуникаций. Инженеры всегда учитывают и компенсируют слабость материалов, вызванную этими отверстиями, увеличивая толщину материала, покрывающего их.

Недостаток этого подхода состоит в том, что подобные “компенсации” добавляют вес всей конструкции, что является особенно существенной проблемой для самолетов и космических кораблей, вес которых должен быть как можно меньше. Например, снижение веса самолета на один фунт экономит 10 фунтов топлива.

Инженеры анализировали структуру кости лошади вокруг отверстий с помощью микроскопии и микрорентгена и изучили микроскопический состав кости. В итоге им удалось вывести уравнение, описывающее свойства, придающие кости жесткость. На базе этого уравнения ученым удалось разработать компьютерную модель, которая подражает поведению кости под напряжением.

На базе экспериментов с подбором материалов и приданием им аналогичных свойств жесткости за счет отверстий, инженерам Университета Флориды удалось продвинуться в создании особо прочных и легких материалов.

Перспективой дальнейших исследований станет задача по проектировке таких отверстий, которые обеспечат конструкции минимальный вес и максимальную прочность.
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ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ЛИ НАСА И ЕВРОПЕЙСКОЕ КОСМИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО СТРОЯТ ‘ПОТЕМКИНСКИЕ ДЕРЕВНИ’ В КОСМОСЕ , ВБУХИВАЯ СОТНИ МИЛЛИОНОВ НА ИЗНАЧАЛЬНО ПРОВАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ?

Американский физик указал НАСА и Европейскому Космическому Агентству на то, что они занимаются разработками таких проектов, про которые ясно, что они изначально не будут работать, как противоречащие законам термодинамики. Речь идет о проектах создания космических кораблей с солнечными парусами.

Оказалось, что никто в НАСА и Европейском Космическом Агентстве не соизволил подумать над проверкой работоспособности тех проектов, на которые сейчас уходят миллионы долларов и евро, а по сути – в мусорную корзину.

Солнечный парус - по существу гигантское зеркало, которое отражает фотоны солнечного света в противоположном направлении, из которого они пришли. Хотя фотоны не имеют массы, они, как считают, имеют импульс и работают по закону сохранения импульса, согласно которому фотон должен терять часть своей энергии и отдавать ее парусу, а тот толкает аппарат в космосе. Идея основана на всем известном опыте с "системой легких и тонких дисков на закручивающемся подвесе", впервые опробованным Петром Николаевичем Лебедевым в конце 19 века. Она основана на вращении 4 пластин в безвоздушной колбе, при воздействии обычным давлением света от лампы; при этом с одной стороны пластины покрыты темной поглощающей краской, а с другой – имеют обычную зеркальную поверхность.

Но Томас Голд из Корнелловского Университета в Нью-Йорке говорит, что сторонники солнечного паруса забыли о термодинамике, целом направлении в физике, управляющим передачей высокой температуры. Одно дело почти холодный свет лампы, а другое – солнечная плазма. При этом никто не проверял степень увеличения температуры зеркал в этой колбе.

Солнечные паруса предназначены, как абсолютно совершенные зеркала. Это означает, что они должны отражать все фотоны, которые ударяются о них.

Но Голд отмечает, что когда фотоны отражаются даже совершенным зеркалом, они не переносят снижение температуры. Там действует термодинамический закон правила Карно, который гласит, что Вы никогда не получите никакой энергии из ничего, если нет никакого температурного изменения. Поэтому, когда фотоны отражаются, невозможно извлечь любую свободную энергию из них, чтобы толкать парус вперед. "Правило Карно говорит, что должна быть передача энергии в любом механизме, который затем использует часть свободной энергии на свой КПД", говорит Голд. "Зеркало не имеет никакой передачи."

Это не говорит о том, что солнечный свет не может проявить силу. Хвосты комет, простирающиеся далеко от Солнца и по ходу направления солнечного ветра, свидетельствует в пользу солнечных парусов. Но Голд говорит, что это происходит потому, что хвост кометы - не совершенное зеркало – он поглощает часть света и растапливает кометное вещество.

Если применить не совсем идеальное зеркало, то такой солнечный парус, который частично будет поглощать фотоны, нагреется в пределах нескольких секунд и рассыплется на осколки.

Заявление Голда пришлось не по нраву космическим агентствам, и было встречено в их среде со скептицизмом:

"Могут быть пределы того, сколько солнечной радиации может быть превращено в работу, но я не думаю, что есть какие-то термодинамические пределы", говорит Джеффри Льюинс, эксперт по термодинамике в Кембриджском Университете.

На что Голд ответил: "Это несерьезно. Утверждения по типу того, что ‘я не могу сразу превратить высокую температуру в свободную энергию, но я могу это сделать, если я превращу сначала высокую температуру в радиацию’ – это очевидная ерунда."

Стивен Сотер, астроном из Hayden Planetarium в Нью-Йорке, является сторонником мнения Голда. Он говорит, что применение закона сохранения импульса к фотонам могло бы стать дорогостоящей ошибкой. "Свет очень отличается от вещества, и можно задаться вопросом, отличны ли правила закона сохранения импульса для них также."

Теорию Голда подтверждает и сама система вращающихся зеркал. Если теория солнечного паруса является правильной, ротор должен вращаться и при любом воздействии света на зеркальные пластины, даже удаленно расположенной лампы, и вообще солнечного света из окна. Но реальность показывает, что система зеркал фактически работает по тому пути, что предсказывает Голд и к тому же вращается в противоположную сторону (т.е. сильнее толкая обратную сторону пластин, покрытую темной краской, а отнюдь не зеркальные).

Первый запуск еще российского аппарата с солнечным парусом 20.07.2001 года закончился неудачей - спутник не отделился от ракеты-носителя и сгорел при вхождении в плотные слои атмосферы. Было ли это предзнаменованием бесперспективности подобных проектов или случайностью, покажет время.

В сентябре, когда будет запущен первый солнечный парус все и выяснится. В виде спутника 100-килограммовый аппарат будет выведен на орбиту, а затем, развернув парус, попытается набрать высоту.
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