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МОУ Рощинская СОШ

Челябинская область

ТЫЛ  - ФРОНТУ
Устный журнал, посвященный трудовому подвигу тружеников Челябинской области  и подвигу учёных, конструк​торов, изобретателей в Вели​кой Отечественной войне
Учитель: Сегодня наш урок необычный, мы проводим его вместе с учителем истории, и посвящен он 60-летию Великой Победы. Задача урока познакомиться с вкладом нашего края  и  ролью  науки в этой Победе. «В труде, как в бою. Фронту нужно – значить сделаем!» - под таким лозунгом, труженики тыла выполняли производственные задания. 
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1-чтец (кадры их военной хроники)

«Урал!
Опорный край державы,

Её добытчик и кузнец,

Ровесник древней нашей славы

И славы нынешней творец.

Когда на запад эшелоны,

На край пылающей земли

Тот груз, до срока зачехленный,

Стволов и гусениц везли, -

Тогда, бывало, поголовно

Весь фронт огромный повторял

Со вздохом нежности сыновней

Два слова: «Батюшка Урал...»

А. Твардовский

 1-й ведущий 

«К началу Великой Отечественной войны 1941-1945 годов Челябинская область была крупным промышленным центром Урала и страны в целом, с развитым промышленным производством, транспортом, сельским хозяйством, сложившейся системой здравоохранения, большой сетью культурно-просветительских учреждений.
В дни войны Южный Урал стал настоящей кузницей Победы. Предприятия Челябинской области ежедневно выдавали для фронта металл, боеприпасы, боевую технику. В глубоком тылу, как на фронте, вся жизнь была подчинена одной цели - Победа любой ценой!
В Челябинскую область было эвакуировано более 200 предприятий из прифронтовых областей страны. Благодаря четкой организации и самоотверженной работе коллективов рабочих и ИТР, заводы в кратчайшие сроки перестраивали работу на выпуск военной продукции.
Развитие топливной, энергетической и металлургической промышленности Урала обеспечивало непрерывный рост военного производства. Урал давал 40% всей продукции военной промышленности. Уралмашзавод, Кировский завод в Челябинске и завод № 183 в 1943 году обеспечил выпуск двух  третей всей продукции Наркомата танковой промышленности.
Ежегодный прирост промышленного производства составлял 50% вместо 16% в довоенные годы. Объем валовой продукции всей промышленности в 1945 году по сравнению с 1940 годом составил 375%.

За время войны скоростными методами построены более 35 заводов, в т.ч. такие крупные, как Челябинский металлургический, кузнечно-прессовый, трубопрокатный, Уральский автомобильный, Златоустовский машиностроительный, Чебаркульский металлургический; построены Челябинская ТЭЦ, 25 новых шахт и другие предприятия.
Трудящиеся области изготовили для фронта военной продукции на десятки миллиардов рублей. Танкоград дал фронту более 16 тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, почти 50 тысяч танковых моторов.

Работники промышленности боеприпасов отправили на фронт более 130 тысяч   
вагонов снарядов различных калибров. Каждый третий снаряд, выпущенный по
врагу, и броня каждого второго танка на полях сражений были сделаны из магнитогорской стали. 
Самоотверженный труд рабочих и ИТР предприятий и строек Челябинской области в годы Великой Отечественной войны был высоко  оценен Родиной:
• 10,5 тысячи человек награждены  орденами и медалями;
• 16 передовых предприятий и строек области награждены орденами 
Советского Союза;
• 18 предприятиям области переданы на вечное хранение знамена Государственного Комитета Обороны.
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2-й ведущий

Челябинску предстоит принять около 200 эвакуированных промышленных предприятий. Педагогический институт вынужден освободить свое здание для эвакуированного из Тулы завода боеприпасов по-военному быстро, в двухдневный срок. Переезд начинается в ночь с 5 на 6 августа. Для этой цели пущены специальные грузовые трамваи. В течение одной ночи перевозится около 200 тонн груза. Через несколько дней из здания храма науки выходит первая партия боеприпасов...
Работники промышленности отправили на фронт 130 тыс. вагонов боеприпасов различных калибров. Каждый третий снаряд, выпущенный по врагу был сделан из магнитогорской стали.
Находящийся в годы войны пулемет конструкции Дягтерева (РПД) имел массу 6 кг. Его пули были калибра 7,62 мм, массой 9г, при выстреле пуля приобретала начальную скорость около 700 м /с.
Какую скорость отдачи приобрел при выстреле пулемёт?
При неправильном держании пулемёта из-за большой скорости отдачи пулеметчик получал сильнейший удар в плечо, что могло резко изменить положение пулемета и траекторию полёта пули (они летели мимо цели).
Прицельная дальность (РПД) составляет 1500 м, если больше, то пуля теряла скорость и была бесполезной, а только вредила пулемётчику, его могли обнаружить.
Пулемётчик должен был хорошо знать технические данные своего оружия и умело применять.

2-й чтец.

Сколько заветных платочков

Носим в шинелях с собой.

Нежные речи, девичьи плечи

Помним в страде боевой.

За них, родных,

Желанных, любимых таким,

Строчит пулеметчик за синий платочек,

Что был на плечах дорогих!

Я. Галицкого и М. Максимова
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3-ведущий:

«В сентябре - октябре 1941 года в сторону Челябинска двигались два огромных завода. Один - знаменитый ленинградский Кировский, другой, оснащенный новейшим оборудованием, - Харьковский дизельно-моторный. Последний уходил под бомбежками, из-под носа у наступавших немцев, рассчитывавших овладеть производством русских танковых дизелей. 18 октября, за 7 дней до захвата города, на станцию назначения Челябтракторострой из Харькова отправился последний из 25 эшелонов. Немцы застали лишь голые стены опустевших корпусов завода.
Приезд ленинградцев и харьковчан создает особую обстановку на Челябинском тракторном. Он приносит далеким от фронта жителям Челябинска суровое дыхание войны, запах гари и крови, ужас страданий и гнев к врагу.
Завод выпускал могучие тяжелые танки «КВ» - стальные настоящие крепости на гусеницах. На протяжении всей войны шло состязание конструкторских умов воюющих сторон. Германия трижды меняла конструкцию своих танков, однако им так и не удалось достигнуть боевой мощи советских машин.
22 августа 1942 года с конвейера завода сошли первые челябинские «тридцать четверки». Огонь, скорость, броня - вот что такое Т-34.
Т - 34 отличался наклонными бортами. Лобовой лист толщиной 45 мм приваривался к корпусу танка под углом 30°. Это способствовало рикошетированию снарядов и удваивало толщину брони, получалось, что снаряд встречал броню толщиной 90 мм, такой защиты не было даже у тяжелых танков. Превосходные ходовые качества танк имел благодаря самому мощному танковому двигателю В-2. Это был единственный в мире экономичный надёжный двигатель.

По признанию фашистского полковника этот мотор представлял собой «как в смысле конструкции, так и по качеству обработки, безусловно, высокую степень развития».
И вот еще одно высказывание наших врагов об этом двигателе: когда гитлеровцы захотели скопировать для себя наш танк Т-34, то их «конструкторов, - как вспоминал фашистский генерал, - смущало «не отвращение к подражанию, а невозможность выпуска с требуемой быстротой важнейших деталей Т-34, особенно алюминиевого дизельного двигателя».

Чуть позже под руководством главного конструктора Ж. Котина создаётся новый тяжелый танк ИС-1, успешно сражавшийся с немецкими «тиграми» и «пантерами» и вошедший в историю войны как машина прорыва.
 Последней боевой моделью стал ИС-3, который возвышается на постаменте на Комсомольской площади Челябинска.
Всего на заводе было выпущено 18 тыс. боевых машин, что составило примерно пятую часть всех машин произведенных за годы войны в нашей стране.

2-й чтец

Поезд идет на запад.

Поезд идет к Москве. 

Елей пушистые лапы 

тают в ночной синеве.
Тихие полустанки
в снежный укрыты вал...
Новые танки
фронту шлет Урал.
Движется на платформах

 грозная их брон, 

В зарослях черных 

ветер летит, звеня.
Это летит победа, 

крылья свои распластав... 

Вагон за вагоном следом — 

грузный и грозный состав.

                                          Борис Турганов
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4 – ведущий:

 Учёные вложили свои знания и труд в создание новых артиллерийских установок - реактивных, - которые обеспечивали мощный маневренный огонь и массивные залпы, они были любовно названы в народе «катюшами». Реактивные снаряды имели ряд преимуществ перед обычными: заряд, сообщающий движение, находился внутри, отсутствовала отдача при выстреле, а потому не требовались дорогие орудийные стволы из высококачественной стали. Эти установки были малогабаритными и монтировались на автомобилях. К началу войны были разработаны боевые ракеты и специальные порохи; созданы пусковые установки конструкции И.И. Гвая, В.Н. Галковского, А.П. Павленко, А.С. Попова. Установка образца 1941 г. - БМ-13 -представляла собой ферму из 16 направляющих (8 балок), на которой располагались 132-миллиметровые реактивные снаряды массой 42,5 кг. Ферма монтировалась на трёхосном грузовом автомобиле ЗИС-6. За несколько секунд установка выпускала 16 мощных снарядов (с каждой балки по два: один шёл сверху, другой - снизу).
Новое оружие впервые было применено в бою 14 июля 1941 г.: батарея капитана И.А. Флёрова произвела залп из семи пусковых установок по железнодорожной станции Орше. Враг не знал его устройства и любой ценой хотел раскрыть тайну. Были назначены большие награды тем, кто захватит хотя бы одну установку, «метающую ракетообразные снаряды». Для улучшения этого оружия, ещё
очень несовершенного из-за своей новизны, было создано КБ во главе с В.П. Барминым - крупным учёным в области механики и машиностроения. Осенью 1941-го специально для обороны столицы были сконструированы 16-, 48- и 72-зарядные установки на железнодорожных платформах.
3-й чтец.

Говорит пехота: «Чистая работа!»
Где ударит «Катя» - фрицу не пролезть.
«Воевать охота, - говорит пехота, -
Раз у нас такая пушка есть.
Голосок - что надо. Он для нас отрада,
А для немцев это - замогильный бас».

Как услышат «Катю» - удирают гады 

И бросают танки, прибавляют газ.
С. Сёмин. Песня о «катюше»

5-ведущий:

К производству легендарного оружия самым непосредственным образом причастен и наш город. Сборка «Катюш» велась в Челябинске на базе завода им. Колющенко в старом гараже, на углу улиц Елькина и Труда, в обстановке повышенной секретности. Поэтому готовую «Катюшу» видели немногие.
- Однажды у меня был повод поволноваться, - вспоминал работавший тогда конструктором на заводе Семен Михайлович Тарасов. - Иду зимним вечером по улице Труда, подхожу к гаражу: что такое? Окна покрыты толстым слоем инея. И при вспышках сварки на окнах - силуэты «Катюш». Пришлось переставить аппарат, чтобы тень не падала на окна.
Приезжали к нам фронтовики принимать «Катюши». Мы поначалу и не знали, какой ужас наша продукция наводила на врага. Спросить - нельзя. А те молчат. Иной раз большой палец покажут. Хорошая, дескать, штучка, давайте побольше. Отгружали «Катюши» всегда ночью. Установка укрывалась брезентом или, как тогда говорили, «капотом». Колонна выезжала на улицу Васенко...
Кстати, слово «Катюша» появилось не сразу. Офицеры называли это орудие гвардейскими минометами. Солдаты называли их по-разному: «гитара», «секретка», «адская мясорубка» и... «Раиса Сергеевна».
Для  увеличения  дальности  полёта реактивного  снаряда учёные предложили удлинить   заряд,   использовать   более   калорийное   топливо   или   две   одновременно
«1
работающие камеры сгорания. Ждала своего решения и проблема «кучности». В 1943 г. сотрудники ЦАГИ (академик С.А. Христианович, профессор Ф.Р. Гантмахер, Л.Н .Левин, А.Д .Надирадзе и др.) создали снаряды, вращающиеся в результате турбореактивного эффекта: в утолщённой части снаряда было сделано небольшое отверстие, через которое тонкой струйкой вытекали пороховые газы; возникавшая при этом реактивная сила и поворачивала снаряд. «Кучность» огня сразу возросла в 3 раза, а площадь рассеивания уменьшилась в 7 раз! Во всех военных операциях, начиная с лета 1944 г., реактивная артиллерия уже выступала как мощное средство подавления врага. И в этом - творческий подвиг создателей такого оружия.
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Пятая страница: 

Учитель истории:

Вглядитесь в лица павших солдат. Может, и неприметными были они в строю бойцов и сделать для победы успели немного. Но для Матери-Родины священны имена всех павших сыновей. Может, невелик вклад каждого солдата, но все они вместе, и погибшие, и салютовавшие Победе, составляли великую армию-освободительницу, принесшую избавление от фашистского рабства не только советским людям, но и народам Европы и Азии. И только всем им вместе, живым и мертвым, по плечу было свершить подвиг, который останется навечно в памяти благодарного человечества.
Вечная слава и память фронтовикам, павшим во имя Победы и вернувшимся с Победой в родные места. Все они победители! Как победители и те, что ковал оружие Победы в тылу, возвращал в строй и к жизни раненых в госпиталях, кто жертвовал свои последние трудовые на Победу, кто кормил и снабжал всем необходимым действующую армию. Вечная слава и память труженикам тыла. Фронт проходил не только на далеком западе, но и по Уралу. И они, как и их братья, отцы и сыновья отдавали на алтарь Победы все что могли.
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Вечная слава и память челябинцам — творцам Великой Победы — Победы века!

Оборудование: 

Мультимедийный проектор с кадрами: карта Челябинской области, плакатами военных лет.

Музыкальное сопровождение – песни военных лет.
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