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Новости науки и техники
Ученые создали двигатель для хирургических микророботов будущего.

В течение многих лет хирургические инструменты уменьшались в размерах, как того требовала техника проведения минимально инвазивных хирургических вмешательств (keyhole surgery). Ученые создали новый крошечный механический двигатель, который может помочь продолжить процесс миниатюризации, приводя в действие хирургических роботов, достаточно маленьких, чтобы свободно передвигаться по телу.
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В общем, катетерная трубка в кровеносном сосуде пациента может сделать множество хирургических действий менее инвазивными, чем традиционные методы хирургии, но некоторые артерии являются слишком маленькими для катетеров.

Инженеры из австралийского Университета Монаш (University of Monash in Victoria, Australia) построили двигатель для микроробота, который, по их мнению, мог бы использоваться, чтобы добраться до более узких "проливов" кровеносной системы, таких как артерии в мозге или сетчатке глаза.

Новый двигатель, не многим более одного миллиметра длиной, назвали "Proteus" в честь подводной лодки, которая прошла через кровоток ученого из фильма 1966 года "Фантастическое путешествие" ("Fantastic Voyage").

Устройство приводится в действие специальным пьезоэлектрическим элементом, вибрирующем под действием электричества. Спиральный стержень поглощает колебания и превращает их во вращательные движения, которые крутят крошечный шар из нержавеющей стали.

По словам ученых, крутящийся шарик можно использовать для вращения плетевидного хвоста с частотой более тысячи оборотов в секунду (подобным образом двигается жгутик сперматозоида). Производительность двигателя измерялась при помощи высокоскоростной видеосъемки.

Исследователи подсчитали, что новый двигатель достаточно мощный для того, чтобы перемещать микроробота по артерии в направлении кровотока на скорости приблизительно 6 сантиметров в секунду.

Однако реальные испытания подобной технологии даже на животных находятся все еще в достаточно отдаленной перспективе. Необходимо создать источники питания соответствующих размеров, продумать систему взаимодействия двигателя с микророботом и т.д. 
Globalscience.ru. Январь 2009 года.   
 

Фантастический трехмерный дисплей.
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Фантастическая технология трехмерного отображения информации Holodeck из известного фантастического фильма  "Звёздный путь" (Star Trek) давно волнует умы ученых. В фильме члены экипажа могли гулять по виртуальному саду, воспроизводить известные исторические события или играть в игры в 3D режиме. Кроме того, трехмерный дисплей помогал им в процессе обучения, создавая истинную трехмерную обстановку виртуальной операционной палаты, рубки или машинного отделения звездолета.

Holodeck - все еще научная фантастика, но в прошлом году исследователи сделали первые, уверенные шаги к ее реализации в рамках проекта Coherent. Результатом этой финансируемой ЕС научно-исследовательской работы стал настоящий 3D дисплей, который вполне можно назвать первой версией фантастического дисплея из культового фильма. Разработка получила название HoloVizio. Основную часть технологии, используемой в голографической системе, разработала венгерская компания Holografika. 

HoloVizio - это 3D экран, который позволит конструкторам визуализировать трехмерные модели автомобилей, механизмов или узлов. Кроме того, система может распознавать жесты, т.е. наблюдатели могут манипулировать изображением, махая руками перед экраном. Эта функция предоставляет огромные возможности для совместной работы географически удаленных друг от друга групп людей. Globalscience.ru
GlobalScience.ru .  Март 2008 г.
Ветрогенератор на крыше дома.
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Когда мы думаем о добыче энергии из ветра, мы представляем себе открытое пространство, на котором установлены большие ветряные турбины с гигантскими медленно вращающимися лопастями. Но предприниматель и изобретатель из Фуллертона (город на юго-западе штата Калифорния) смог создать принципиально новый тип ветряка, гораздо меньший по размерам, легко масштабируемый и который даже можно размещать на крышах домов, подобно спутниковым антеннам.

Вместо единственного гигантского ротора с 15-метровыми лопастями, в проекте Дага Селзама "Sky Serpent" ("Небесная змея") используется несколько маленьких роторов, расположенных на одном валу. Изменяя положения и углы, каждый ротор может улавливать свой поток ветра и не мешать винту, следующему за ним. Вся турбина подключена к единственному генератору, который, по словам Селзама, производит почти столько же энергии, что и ветряк, в котором используется в 10 раз больше лопастного материала.

В зависимости от условий эксплуатации ось, на которой держатся роторы, может изменяться по длине и содержать любое количество роторов разного размера. Ось можно закрепить на крыше дома, а при использовании легкосплавных материалов, ветрогенератор становится мобильным. Используя десять 18-дюймовых роторов, например, "Небесная змея" способна вырабатывать от 100 до 400 ватт энергии, в зависимости от скорости ветра.

Получив грант на сумму $75000 от калифорнийской Комиссии по энергетике, Селзам начал работу над проектом в 1999 году. Он вел разработку в собственном гараже, а испытания проводил в самодельной аэродинамической трубе. Селзам смог построить турбину с семью роторами, которая производила 3000 ватт и с двойным ротором, производящую 2000 ватт электроэнергии. Он уже продал 20 подобных ветряков, производительностью 2000 ватт каждый, различным заинтересованным домовладельцам.

Другой опытный образец на 3000 ватт использует 25 роторов. В нем ось присоединена с одной стороны к основанию на земле, а другой конец парит в небе на воздушном шаре. Другой концепт предполагает вариант, в котором турбина может плавать на поверхности воды, а ее ось и пропеллеры простираются в воздухе над поверхностью океана.

В 80-х годах Селзам учился, но не закончил Университет Калифорнии в Ирвине. Однако его проекты мультироторного ветряка получили положительную оценку от Брента Шеибэля - бывшего испытателя турбин компании Дженерал Электрик, который теперь заведует испытательной лабораторией в Техачапи (Калифорния).

Поскольку ветротурбинная промышленность растет больше чем на 40 процентов ежегодно, Селзам надеется, что его проект упростит производство, транспортировку, и установку ветряков, а сами ветряки будут более эстетичны и эффективны. 
Globalscience.ru. Май 2008 года. 
Новый микрочип установил рекорд энергопотребления.

	


Инженеры из Университета Мичигана (University of Michigan) сообщили об изобретении самого экономичного микропроцессора, который потребляет в 30 тысяч раз меньше электричества в режиме ожидания и в 10 раз меньше в обычном режиме, чем любой доступный на рынке микрочип.
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Обладая рекордными характеристиками энергопотребления, микропроцессор, получивший название Феникс (Phoenix), предназначен для использования в ультрасовременных сенсорных устройствах, таких как медицинские имплантаты, датчики окружающей среды или оборудование для наблюдения.

Микрочип потребляет всего 30 пиковатт (10-12 Вт) электроэнергии в режиме ожидания. Теоретически, энергии батарейки для наручных часов было бы достаточно для 263 лет работы Феникса.

Размер микрочипа - один квадратный миллиметр. Но не это является его основным достоинством, т.к. многие современные сенсорные устройства работают на чипах такого размера. Главное достижение инженеров состоит в том, что, благодаря своей экономичности, Фениксу для работы достаточно крошечной тонкопленочной батареи по размерам не превышающей сам микропроцессор.

В большинстве случаев батареи намного больше, чем питаемые ими микропроцессоры, что увеличивает размеры и стоимость всей системы. Батарея в ноутбуке, например, приблизительно в 5000 раз больше чем микропроцессор, и это для обеспечения лишь нескольких часов работы.

Низкая потребляемая мощность позволила уменьшить размер батареи и всей системы в целом. По своим размерам, устройство, построенное на подобном чипе (включая батарею), будет в 1000 раз меньше, чем самый маленький известный на сегодня сенсор.

Благодаря своим размерам и экономичности, сенсорные системы, основанные на подобных чипах, могут найти применение в самых разных областях человеческой жизнедеятельности.

Можно, например, поместить микрочип в биомедицинский сенсор, чтобы контролировать глазное давление у пациентов, страдающих глаукомой. Инженеры предполагают также, что такие микросхемы можно "распылить" вокруг, чтобы создать почти невидимую сеть датчиков, которая позволит контролировать воздух или воду, а так же обнаруживать движение. Их можно подмешать в бетон, чтобы в будущем мониторить структурную целостность новых зданий и мостов. Кроме того, можно снабдить такими чипами кардиостимулятор, который мог бы получать более детальные данные о состоянии здоровья пациента.

Чтобы достигнуть такого низкого уровня энергопотребления, инженеры Феникса сосредоточились на режиме ожидания, в котором сенсоры проводят более 99% всего времени. Датчики "просыпаются" лишь на мгновение, через равные промежутки времени, чтобы произвести необходимые вычисления. Основной режим работы системы - сон. Маломощный таймер время от времени "будит" Феникс каждые 10 минут на 1/10 долю секунды, чтобы тот выполнил набор из 2000 инструкций и снова погрузился в дремоту.

Globalscience.ru. Июнь 2008 года.
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На экзопланете впервые обнаружены признаки жизни.

Космический телескоп Хаббл впервые обнаружил органическую молекулу в атмосфере планеты, вращающейся вокруг звезды за пределами Солнечной системы. Это серьезное открытие является очень важным шагом в поиске признаков жизни на экзопланетах.

Хаббл обнаружил признаки метана в атмосфере планеты HD 189733b, соизмеримую по размерам с Юпитером. При благоприятных условиях метан может сыграть ключевую роль в предбиотическом химическом процессе - процессе, необходимом для появления каких-либо форм жизни. И хотя метан присутствует на многих планетах нашей Солнечной системы, это первый случай обнаружения метана на планете, вращающейся вокруг чужого солнца.

Это открытие доказывает, что Хаббл и другие последующие космические миссии (такие как NASA/ESA/CSA James Webb Space Telescope) смогут обнаруживать органические молекулы на планетах других солнечных систем, используя спектроскопию, которая расщепляет свет на его компоненты для того, чтобы определить характерные признаки различных химических элементов.

Теперь известно, что на планете HD 189733b есть метан и водяной пар. Расположена она на расстоянии 63 световых лет в созвездии Лисичка (Vulpecula). HD 189733b - горячая экзопланета типа Юпитера, находящаяся так близко от своего солнца, что период обращения составляет всего два дня. Температура атмосферы планеты - около 900 градусов Цельсия - почти такая, при которой начинает плавиться серебро. 
GlobalScience.ru . Март 2008 года. 
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Как создать идеальную липкую ленту ? Спросите у насекомых !

	


Ученые разработали чрезвычайно клейкое структурное покрытие, которое в два раза более эффективно, чем обычные гладкие липкие ленты. Это покрытие не содержит клеящих веществ, прекрасно прилипает к пыльным поверхностям, его можно смывать мыльным раствором и использовать многократно.

Новая липкая лента состоит из множества микроструктур, похожих на те, которые присутствуют на лапках насекомых. Ученые изучили более 300 различных видов насекомых, чтобы выявить наиболее оптимальные свойства клеящей поверхности ленты.

Лента остается липкой даже после нескольких тысяч приклеиваний, а чтобы вернуть ей былую липучесть, ее достаточно помыть водой с мылом.

Способность насекомых лазить по стенам и потолку интриговала ученых еще в 19 веке. Сегодня известно, что эволюция наградила многие виды насекомых двумя различными типами структур, помогающих прикрепляться к поверхности: гладкими подушечками (как, например, у кузнечиков) и волосистыми покровами (как у жуков).

Ученые заострили свое внимание на лапках насекомых, густо покрытых волосками и щетинками, длинной от нескольких микрометров до нескольких миллиметров. Было обнаружено, что высокая плотность маленьких волосков способствует большему обхвату контактируемой поверхности, а, следовательно - лучшей прилипаемости.

Изобретенная лента не боится пыли, т.к. частички пыли оседают в промежутках между волосками, а специальные грибообразные верхушки на волосках (также заимствованные у некоторых насекомых) позволяют прилипать к неровным поверхностям и трещинам.
Прочность прилипания ленты составляет около 60 кПа (у пауков и гекконов она около 100 кПа).

После нескольких сотен применений клеящая способность ленты уменьшается, но ее легко полностью восстановить, промыв ленту мыльным раствором и водой. 

Липкая лента была испытана на 120-граммовом радиоуправляемом роботе Mini-Whegs, который с легкостью залез на вертикальную стеклянную стену. 

GlobalScience.ru . Ноябрь 2008 года. 
Земле угрожают темные кометы.

	


Подавляющее большинство обнаруженных по сей день космических объектов представляют собой скалистые астероиды. Кометы и астероиды, представляющие опасность для Земли, находятся под пристальным наблюдением, благодаря Международной наблюдательной программе Spaceguard. 
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Однако астрономы из Великобритании утверждают, что многие кометы могут оставаться незамеченными. При определенных обстоятельствах может случиться так, что эти темные, бездействующие кометы могут стать смертельно опасной и невидимой угрозой для Земли.

Ученые предположили, что периодическое пересечение Солнечной системой галактической плоскости подталкивает кометы в нашем направлении. И, похоже, что эти периодические кометные дожди соотносятся с датами возникновения древних кратеров, найденных на Земле. А это предполагает, что большинство космических объектов, врезавшихся в прошлом в нашу Планету, было кометами, а не астероидами.

Британские астрономы предупреждают, что некоторые из этих комет могут все еще носиться по Солнечной системе. При существующих темпах появления ярких комет в пределах Солнечной системы, их должно быть приблизительно 3000. На сегодняшний день их известно лишь 25. Вероятно, мы их просто не видим просто потому что они слишком темные. 

Такие темные кометы - явление не новое. Комета темнеет, когда отражающий свет водяной лед испаряется, оставляя после себя органическую корку, которая отражает очень мало света.

Например, в 1983 году комета ИРАС-Араки-Алькока (IRAS-Araki-Alcock) пролетела мимо Земли на расстоянии 5 миллионов километров, что является самым близким расстоянием, на которое приближалась любая известная комета в течение 200 лет. Ее заметили лишь за две недели до приближения к Земле на самое малое расстояние. Лишь 1 процент ее поверхности был активным, остальную ее часть покрывали очень темные пятна, не отражающие свет.

Однако некоторые ученые относятся к открытию британских ученых скептически. Они считают, что эти тёмные кометы должны хорошо поглощать солнечный свет, и, следовательно, их можно найти по излучаемому ими теплу.

GlobalScience.ru . Февраль 2009 год. 
Животные, способные выжить в космическом вакууме

	


К удивительному результату привел недавний эксперимент Европейского космического агентства (ESA). В космос были запущены тихоходки - крошечные беспозвоночные, известные своими способностями к выживанию в экстремальных условиях. Ученые выяснили, что эти животные в состоянии пережить низкое давление и интенсивную радиацию открытого космоса.
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Тихоходки (Water bears, tardigrades) известны своей неуязвимостью на Земле. Эти существа способны переносить экстремальные давления, огромные дозы радиации и годами находиться в высушенном состоянии без вреда для жизни.

Обычно размер тихоходки составляет около 1,5 мм. Они обитают во влажных мхах и лишайниках и способны переходить в состояние анабиоза при ухудшении условий внешней среды – например, засухе – но впоследствии восстанавливать свою жизнедеятельность.

Эксперимент был начат еще в 2007 году. Чтобы проверить выносливость тихоходок исследователи из шведского университета Кристианшдадта (Kristianstad University) под руководством Ингемар Йонссон (K. Ingemar Jonsson) запустили в космос на борту автоматической орбитальной лаборатории "Фотон M3" две разновидности высушенных тихоходок.

После 10 дней пребывания в открытом космосе животные вернулись на Землю. Тихоходки прошли курс регидрации.

Результат показал, что вакуум сам по себе, особо не повлиял на самочувствие живых существ. Но ультрафиолетовая радиация, которая может повредить клеточный материал и ДНК, все же оказала свое губительное действие.

В одной из двух разновидностей 68% экземпляров, которые были укрыты от солнечной радиации, были восстановлены в течение 30 минут после регидрации. Многие из них даже продолжили класть яйца, которые успешно высиживались.

Но лишь горстка животных из другой группы пережила воздействие жестокой космической радиации, которая больше чем в 1000 раз сильнее, чем на поверхности Земли.

Исследователи считают особенно неожиданной способность живых организмов переживать воздействие жесткого космического ультрафиолетового излучения, которое не только разрушает живые ткани, но и крайне пагубно влияет на ДНК. 

GlobalScience.ru . Сентябрь 2008 год.
Великая гравитационная загадка НАСА решена 13 летним гением.

	


Микейла МакФарланд, которая в этом году уже открыла новый закон сохранения - закон сохранения потока, выдвинула элегантную гипотезу для решения проблемы, которая сначала называлась аномалией Пионеров, а в 2007 году была названа "великой гравитационной загадкой НАСА"
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Напомним, в апреле 2008 г. (тогда еще 12-ти лет) Микейла доложила на Международной весенней конференции Объединенных Академий в г. Туника, шт. Миссиссиппи, об открытии ею нового закона сохранения - закона сохранения потока. В июле 2008 г. на летней конференции Объединенных Академий, она предложила использовать этот закон для разрешения аномалии Пионеров - проблемы, которой многие физики пророчат стать началом новой науки. А в октябре 2008 г. на Международной осенней конференции Объединенных Академий в г. Рено, шт. Невада, Микейла обобщила это решение на другие космические аппараты и зонды типа Voyager, Galileo, Rosetta, Cassini, NEAR, и т.д. (http://www.alliedacademies.org/Public/Proceedings/RenoProceedingsFall2008.pdf , 359-361).

Гипотеза МакФарланд предлагает учесть поток газа гипер-низкой плотности, в котором движутся космические аппараты. Предварительные расчеты показывают, что при наличии примерно 10 молекул водорода и гелия в одном кубическом см (плотность, характерная для межпланетного пространства) совокупное давление этих молекул при огромных расстояниях и 3-ей космической скорости может объяснить отрицательное ускорение (замедление) Пионеров и других аппаратов равное приблизительно 10-17 см/с2.

Сущность проблемы
Сущность вопроса об аномалии Пионеров, также именуемой "эффектом Пионеров", "ускорением Пионеров" довольно подробно представлена в лекции М.С. Пширкова, символически названной "Пионеры солнечной системы", а в подзаголовке "Пионеры новой науки" (http://www.gazeta.ru/science/2008/02/28_a_2652167.shtml). Автор лекции описывает аномалию как необъяснимое ускорение (а вернее отрицательное ускорение, т.е. замедление) космических аппаратов Пионер 10 и Пионер 11, движущихся к границам солнечной системы. Автор также задает риторический, но весьма многозначительный вопрос, станет ли ускорение Пионеров для физики ХХI века тем же, чем для физики века ХХ стало вращение перигелия Меркурия и проблема спектра излучения черного тела, которые привели к появлению революции в науке и двух столпов современной физики - теории относительности и квантовой механики.

Однако автор лишь констатирует наличие проблемы и намекает на ее возможную значимость для новой науки, но не предлагает никакого решения.

Существующие гипотезы
Следует отметить, что со времени появления проблемы было несколько попыток объяснения аномалии Пионеров. П. Мармет, например, в своей работе "Anomalous Acceleration of Pioneer 10 and 11: Dust Density in the Kuiper Belt" упоминает следующие решения, которые уже были предложены и не принесли желаемого объяснения, но были учтены в его расчетах:

· давление солнечного излучения

· солнечный ветер

· протуберанцы солнечной короны

· электромагнитные силы

· влияние пыли и гравитации пояса Кайпера

· стабильность (или вернее нестабильность) атомных часов

· стабильность антенны (Marmet, 2003)

Другие авторы предлагают учитывать сопротивление межпланетной пыли, космических излучений и горячей плазмы. Третьи считают, что причиной замедления могут оказаться особенности конструкции самих космических аппаратов, такие как утечка газов, например, гелия из термоэлектрических генераторов работающих на радиоизотопах. Наконец, есть ученые, которые настаивают на необходимости создании новой физики, которая бы изучала невидимую темную материю, новые силы, порождаемые другими - еще нами не познанными - измерениями, или еще не изученными гравитационными воздействиями (Britt, 2004). Многие ученые называют все это непознанными таинственными силами, действующими во вселенной.

Несмотря на такое большое количество гипотез, Т. Малик в 2007 году заявил, что великая гравитационная загадка НАСА еще остается неразрешенной (Malik, 2007). Как показали наблюдения за новыми космическими аппаратами и зондами (Voyadger, Galileo, Rosetta, Cassini, NEAR), они тоже испытывают аномальное замедление (кроме Cassini, который испытал ускорение), а значит теперь уже больше нельзя списывать эти данные как инструментальную ошибку. Возможно, именно после того, как эффект подтвердился на других аппаратах, аномалия Пионеров и была переименована в великую гравитационную загадку НАСА.

Гипотеза
Не вступая в глубокую дискуссию с авторами других гипотез, Микейла МакФарланд считает, что все гениальное было и, следовательно, в этом случае тоже может быть - просто.

На земле все конструкторы летательных аппаратов борются против сопротивления воздуха, поток которого тормозит движение аппарата. В околоземном пространстве искусственные спутники земли должны каждые несколько дней включать свои двигатели, чтобы восстановить скорость, потерянную из-за встречного потока весьма разреженного, но все-таки газа. В межпланетном пространстве должно быть точно так же, хотя многие считают, что космос - это вакуум. Само слово может ввести в заблуждение. Вакуум - это теоретическая концепция. Да, космос считается почти идеальным вакуумом, но почти - еще не есть идеальный. А это означает, что в нем всегда присутствует определенное количество молекул газа. Пусть минимальное, но они есть. И это газ - пусть газ гипер-низкой плотности, но газ. Поведение этого газа может отличаться от обычного газа и от газа низкой плотности (Hoffman, Wong & Krauss, 1991), но в любом случае оно должно быть учтено.

В ситуации, где наблюдается аномалия, космические аппараты на огромной скорости (более 16 км в секунду) движутся в этом газе. Поток газовых молекул на аппарат при такой скорости скорее напоминает бомбардировку аппарата, и это может создать дополнительную силу, влияющую на снижение его скорости. Кстати, по аналогии с самолетами, может присутствовать "попутный ветер" и "встречный ветер", который и станет причиной ускорения или замедления. В этом случае гравитация вообще может оказаться ни при чем.

По приблизительным оценкам:

· в межпланетном пространстве содержится около 10 молекул водорода и гелия на 1 см3;

· в межзвездном пространстве содержится около 1 молекулы в 1 см3;

· в межгалактическом пространстве содержится 10-6 молекул в 1 см3.

Космические аппараты Пионер 10 и Пионер 11, как и другие аппараты, должны были двигаться в межпланетном пространстве и, следовательно, должны были преодолевать поток, состоящий из 10 молекул газа в каждом кубическом сантиметре пути. 

На основании ранее открытого ею закона сохранения потока, юный исследователь предлагает посчитать примерное количество молекул водорода и гелия, с которыми пришлось столкнуться космическому аппарату, определить их суммарный вес, и с учетом скорости аппарата в этом потоке рассчитать полную силу противодействия.

Так, при общей площади аппарата более 6 м2, т.е. более 60.000 см2, и пути длиной более 12 миллиардов километров, переведенных в сантиметры (12.000.000.000 км х 100.000 см/км = 12 х 1014 сантиметров), аппарат принял более 8 х 1018 (или 1019) ударов молекул газа на скорости более 16 км/с или 1.600.000 см/с.

Проверка гипотезы
Во избежание ошибки Гиббса, статья которого о бозоне Гиббса была отвергнута журналом при публикации, ибо она не содержала описания практической проверки теории (а практическая проверка - это адронный коллайдер), мисс МакФарланд, предлагает несколько способов проверить ее гипотезу. Более того, в отличие от порой умозрительных рассуждений о необходимости новой физики или требования посылки новых аппаратов в космос, она предлагает простой эксперимент, который можно провести в земных условиях и тем самым сберечь налогоплательщикам миллиарды долларов.

Один из опытов прост: надо продуть точную модель аппарата или даже просто лист металла (те же размеры, та же масса) в аэродинамической трубе (если уж не в вакууме) количеством газа эквивалентным просчитанному количеству массы молекул и зафиксировать отклонение аппарата. Тем самым можно экспериментально проверить силу воздействия потока и ускорение, которое получил аппарат. В конце концов, поток, или скорость изменения массы, сохраняется, если условия остаются неизменными (Закон сохранения потока), а значит и воздействие этого потока должно оставаться неизменным при сохранении параметров аппарата и пропорциональной массы газа при обдувании.

Конечно, Микейла хотела бы получить более точные данные или попросту поработать с учеными НАСА, занимающимися этими проблемами, чтобы все проверить самой, но это - только ее мечта. А пока ее мама находится в поездке что называется "по Европам", 13-летний гений не смогла поехать на конференцию лично, и поэтому др. Андрей Алейников, президент Международной Академии Гения, вынужден был впервые в жизни поработать "запасным докладчиком", чтобы донести ее гипотезу до ученой аудитории (http://www.eworldwire.com/pressrelease/19071).

На той же конференции др. Давид Смарш, вице-президент Международной Академии Гения, выступил с презентацией, озаглавленной "Закон сохранения Volupower в применении к глобальным принципам ядерного вооружения" http://www.alliedacademies.org/Public/Proceedings/Proceedings22/ASM%20Proceedings.pdf, 362-363). Так новые законы сохранения применяются для решения современных мировых задач (www.lawsofconservation.com).

GlobalScience.ru . Октябрь 2008 год.
НАСА приступило к исследованию внешних границ солнечной системы. 

В воскресенье, 19 октября в 13:47 по восточному поясному времени НАСА успешно осуществило запуск космического зонда IBEX (Interstellar Boundary Explorer mission), предназначенного для изучения внешних межзвездных границ. IBEX - первый космический аппарат, который будет изучать космическую активность на границах нашей Солнечной системы - гелиосферы.
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Космический корабль, отделившись от третьей ступени ракетоносителя Pegasus, немедленно начал активизировать компоненты, необходимые для управления бортовыми системами. Команда ученых, контролирующих зонд, продолжает проверять подсистемы космического аппарата.

"После 45-дневного периода выхода на орбиту и проверки работоспособности всех модулей, космический корабль начнет свой захватывающий научный полет",- сказал менеджер полета IBEX Грэг Фрейзер (Greg Frazier) из насовского центра Годдарда (NASA's Goddard Space Flight Center in Greenbelt).

Так же, как художник-импрессионист создает картину из бесчисленных крошечных мазков краски, IBEX будет по частям строить изображение внешней границы Солнечной системы, анализируя воздействие на космический корабль быстродействующих частиц, называемых энергичными нейтральными атомами (energetic neutral atoms - ENAs). Эти частицы рождаются в граничной области, где солнечный ветер распространяется во всех направлениях, сталкиваясь с холодным газом межзвездного пространства. 

По словам другого исследователя из Юго-западного Научно-исследовательского института в Сан-Антонио Дэвида МакКомаса (David McComas), ранее не существовало подобной картины взаимодействия космических частиц на краю нашей Солнечной системы. 

IBEX является последней разработкой НАСА из серии дешевых, быстро разворачиваемых малых космических зондов-исследователей. Юго-западный Научно-исследовательский институт (Southwest Research Institute) разработал проект IBEX совместно с командой национальных и международных партнеров. В специализированной миссии IBEX, бюджет которой составляют 165 миллионов долларов, принимают участие МГУ и Институт Космических Исследований (ИКИ). Миссия рассчитана на два года.

GlobalScience.ru . Октябрь 2008 год. 
Компания Hitachi увеличила плотность перпендикулярной  магнитной записи до 610 гигабит на квадратный дюйм.
	


Компания Hitachi продемонстрировала техническую возможность магнитной записи с плотностью 610 гигабит на квадратный дюйм. Это значительно превышает возможности текущей технологии перпендикулярной магнитной записи, используемой в жестких дисках массового производства. Вероятно, это приведет к 2,5-кратному увеличению емкости жестких дисков текущего поколения.
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Справка:
При перпендикулярной магнитной записи (PMR) магнитные домены ориентированы не вдоль, а поперек тонкой магнитной пленки на поверхности пластины. Hitachi GST продемонстрировала перпендикулярную магнитную запись еще в апреле 2005 года на образцах с плотностью записи 233 Гбит на кв. дюйм.

Хитачи успешно доказала на практике возможность поверхностной записи с плотностью 610 гигабит/кв.дюйм, используя обычную перпендикулярную магнитную запись, и это достижение еще раз доказывает теорию ежегодного увеличения емкости жестких дисков на 40%. Увеличение плотности записи приведет в будущем к появлению более эффективных и экономичных устройств хранения данных.

Hitachi полагает, что жесткие диски - обязательны как устройства хранения данных для цифровых домашних приборов и записывающего оборудования, типа крупномасштабных корпоративных или общественных баз данных, персональных компьютеров и других записывающих устройств, в которых используются жесткие диски. С ростом объемов информации во всем мире продолжают расти требования к объему жестких дисков.

Перпендикулярная магнитная запись на сегодняшний день является основной технологией записи, используемой в жестких дисках. Hitachi GST продемонстрировал 233 ГБит/дюйм2 в апреле 2005 года, 345 ГБит/дюйм2 в сентябре 2006, и теперь этот показатель увеличился до 610 ГБит/дюйм2. По мнению специалистов, существует предел плотности для перпендикулярной записи, поэтому компания параллельно разрабатывает еще несколько возможных технологий, среди которых технология раздельной записи дорожек (Discrete Track Recording, DTR), использование профилированного носителя (patterned media) и запись с помощью нагрева (thermally-assisted recording). 

GlobalScience.ru . Август 2008 год. 
При взаимодействии с водородом графен превращается в графан

Хотя графит известен как одно из самых инертных химических веществ, группе ученых из Англии, Голландии и России удалось добиться химической реакции единичного атомного слоя графита — графена — с водородом. В результате образуется совершенно новое вещество — графан, которое при очень низких температурах ведет себя как изолятор. Наблюдения с помощью просвечивающего электронного микроскопа показывают, что графан тоже обладает двумерной гексагональной кристаллической структурой, но с более коротким шагом решетки, чем у графена.
О плоском монослое атомов углерода, плотно упакованных в гексагональную кристаллическую решетку, или, проще говоря, графене, написано столько, что кажется, что чем-то новым никого уже не удивишь. Но, как оказалось, возможно. «Графенную экзотику» еще можно получить на стыке физики и химии. Если химическое взаимодействие структурного «родственника» графена, углеродной нанотрубки, с другими элементами изучено уже довольно хорошо, о химических реакциях с участием самого графена почти ничего не известно.
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 Рис. 1. Кристаллическая структура графена (A) и графана (B).
Группе ученых из Англии, России и Голландии путем гидрирования (взаимодействия с водородом) удалось превратить графен в новое вещество — графан. Об этом сообщается в статье Control of Graphene’s Properties by Reversible Hydrogenation: Evidence for Graphane, опубликованной в одном из последних выпусков журнала Science. Что интересно, в число авторов работы входят Эндрю Гейм и Костя Новосёлов — ученые, первыми получившие графен.

Впервые термин «графан» появился в 2006 году — в статье американских физиков-теоретиков Graphane: a two-dimensional hydrocarbon, опубликованной в архиве препринтов, а затем в журнале Physical Review B. В этой работе теоретически показано, что в результате взаимодействия графена с атомарным водородом может образоваться новое вещество с химической формулой CH — это вещество и было названо графаном. Кристаллическая структура графана, так же как и графена, — двумерная гексагональная. При этом атомы водорода присоединяются по обе стороны от плоскости атомов углерода. Кроме этого, авторы статьи дополнительно рассчитали зонную структуру нового материала, предсказали, что графан должен быть полупроводником, а также обсудили вероятные способы получения нового вещества и его возможное применение в электронике. И вот теперь настало время практической реализации предсказанного материала, а заодно и проверки расчетов теоретиков.

Как же был получен графан? Исходный материал — кристаллы графена — был приготовлен традиционным образом — микромеханическим отшелушиванием слоев графита, находящегося на подложке из оксида кремния (толщина подложки составляла 300 нм). В том, что получен именно единичный слой атомов углерода, исследователи убеждались оптическими методами и с помощью рамановской спектроскопии. Далее полученный графен отжигался при температуре 300°C в атмосфере аргона в течение 4 часов. (Эта процедура необходима для избавления кристаллов исходного материала от возможных примесей и загрязнений.) Затем образцы графена подвергались воздействию так называемой «direct-current» плазмы — смеси аргона и молекулярного водорода (доля Н2 составляла 10%), находящейся при низком давлении — около 0,1 миллибара (1 миллибар = 100 Па). «Direct-current» плазма создавалась с помощью разряда между алюминиевыми электродами (отсюда ее название). Чтобы избежать возможного повреждения ионами, образующимися в плазме в результате облучения, графенные плоскости располагались на расстоянии 30 см от зоны разряда. После того как образцы два часа находились в плазме, и получался графан. На рис. 1 приведено сравнение кристаллической структуры графена (A) и графана (B).

Чтобы удостовериться в том, что получено действительно новое вещество, ученые повторили описанные выше манипуляции с графеном, но уже без 10-процентной примеси водорода в плазме, и с помощью рамановской спектроскопии убедились, что никаких трансформаций графена в другое вещество не происходило.

Проведенные резистивные измерения подтверждают теоретические предсказания полупроводниковых свойств графана.  Любопытно, что реакция гидрирования графена является обратимой, и графан можно снова превратить в графен с помощью отжига при температуре 450°C в течение 24 часов. Свойства такого отожженного графена практически не изменяются: его сопротивление опять слабо зависит от температуры и подвижность зарядов возвращается почти на прежний уровень.
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