А.Н.Шагалова,

Ельцовская СОШ, с. Ельцовка, Ельцовский р-н, Алтайский кр..
Роль физики в жизни кошки
Повторительно-обобщающий  за курс основной школы. 9-й класс
Цели: 

1. научить видеть проявления изученных закономерностей в окружающей жизни, расширить представления учащихся о физической картине мира на примере кошки, расширить кругозор учащихся;
2. рассмотреть физические процессы и явления в жизни кошки; 
3. продолжить формирование диалектико-материалистического мировоззрения и формирование умений выявлять причинно-следственные связи.

Задачи:
1. научить самостоятельности мышления;  
2. показать, что братья наши меньшие играют  большую роль в жизни человека, в общечеловеческой культуре; 

3.  умение сравнивать и анализировать полученные знания;
4. развивать познавательный интерес учащихся.

Оборудование: 

компьютер, мультимедийный проектор, экран, диск с презентацией «Роль физики в жизни кошки » (собственная разработка)
	Содержание и основная деятельность
	Демонстрация слайдов презентации 

	Ребята, мы с вами закончили изучение курс физики основной школы. Поговорим о ваших домашних любимцах кошках, оказывается кошки едва ли не самые таинственные животные на свете. 

Первые представители кошачьего семейства появились около 50 мл. лет назад. Это были хищные животные похожие на горностая. Из них путем эволюции и последующего одомашнивания и возникла современная кошка.  Кошка различает интонации человеческого голоса, делит ощущения на приятные и не приятные. Умеет выражать удовольствие и не довольство, радость, печаль, страх, надежду, отвращение, гнев.
Ни одно животное, ставшее домашним, не претерпело за время одомашнивания столь малых изменений внешнего облика, как кошка. Ее тело, считают специалисты, представляет собой высочайшее анатомическое достижение природы: оно приспособлено и по конструкции, и по «манере» движений к тому образу жизни, который ведет кошка. Загадок ученым они загадали немало. Например, отчего кошки мурлычет, почему легко ориентируются в темноте.  Сегодня получим ответ какую роль физика играет в жизни кошки. 
Давайте вспомним какие виды движения вы знаете?

 Кошка ходит на «цыпочках». Основания лап у нее круглые и след она оставляет круглый. На бегу, она втягивает когти и ступает на толстые  и мягкие подушечки пальцев. При беге кошка использует раскачивающуюся иноходь: она делает шаг попеременно то обеими правыми, то обеими левыми лапами. 

  Движения кошки удивительно быстры, легки, грациозны. Что позволяет ей достичь этого? Кошка движется, отталкиваясь от опоры. При этом внешние силы – тяжести, сила трения, сопротивления среды, вступают во «взаимодействие» с внутренними силами организма (напряжение мышц). Движение происходит благодаря совместной деятельности всех мышц и силе трения  покоя. При беге животного   возникает особый  ритм: каждый очередной мах конечностей  состоит из чередующихся   ускорений   и замедлений. Установлено, что  только 1/5 часть из 40 мышц лап кошки работает на передвижение, другие же остаются в покое  как бы про запас, на случай чрезвычайных перегрузок.
 Ходьбу и бег кошки можно рассматривать как колебательное движение, в процессе то нарушается, то восстанавливается равновесие тела. При   прыжке спина кошки изменяется, что позволяет ей  планировать; кошка напоминает при этом мелкий  парашют.  При прыжке все мышцы её ведут себя как сложная система амортизаторов; при приземлении  они включаются не одновременно, а поочерёдно, одна за другой до тех пор, пока не поглотят всю энергию прыжка полностью. 

Интересный факт
Сердце не позволяет семейству кошачьих длительно преследовать свою добычу
Вы обратили внимание на удивительные способности падающей кошки: из какого бы положения падения ни началось – приземляется кошка на все четыре лапы. Поражает виртуозная способность кошки переворачиваться в воздухе вокруг собственной оси; объясняется она прекрасными функциональными качествами ее хребта, который легко и сильно сгибается и растягивается – кошка прекрасно управляет его деформациями. 

Что такое деформация? Какие виды деформации Вы знаете?  

Падающая кошка корректирует положение с помощью хвоста. Хвост во время падения совершает вращение, заставляющее все тело животного поворачиваться в обратном направлении; так продолжается до тех пор, пока органы равновесия кошки не отметят, что ее голова заняла правильное положение относительно поля тяготения. 
Затем происходит выравнивание тела животного относительно его продольной оси. Концом вращений кошки является сведение лап вместе, при этом она выгибает спину, хвост играет роль амортизатора. Падение кошки подчиняется закону сохранения импульса.

Вспомните закон сохранения импульса?

 Простые механизмы в анатомии кошки. В скелете животного можно найти кости – рычаги: это череп, челюсть, лапы.
 Есть и такой простой механизм, клин: это острые зубы, когти. С их помощью кошка может создать очень большие давления, что служит хорошей защитой или помогает нападению: ведь своими когтями и зубами она буквально может вспороть кожу противника.    Еще один клин – бугорки на языке. Шершавый, с бугорками язык кошки действует, как щетка: поэтому кошка ловко чистит им шерсть, удаляя пыль, остатки грязи.

 Мурлыкающий звук появляется в результате вибрации голосовых связок. Кошка набирает в легкие воздух, который проходит через связки. Они сокращаются и резонируют. Таким образом, при желании кошка позволяет голосовым связкам вибрировать подавлением воздуха. Только мелкие виды кошачьих способны мурлыкать. Мурлыканье поддерживает эффективность кровообращения в организме кошки. 
Кошка перемещается быстро, природа создала ее такой, чтобы при беге и прыжках она испытывала наименьшее (из возможных при ее размерах) сопротивление воздуха. По данной причине волоски, образующие «мех» у кошки, расположены по правилам оптимального обтекания: волоски укладываются назад и друг на друга, образуя гладкую поверхность, кроме того, это позволяет ей не намокать и легко пролезать в узкие проходы, быстро двигаться в траве, в густом кустарнике 

Чем можно объяснит, что кошка способна проходить через узкие отверстия? Какое явление не позволяет кошки  намокать

Некоторые цифры
 Скорость движения кошки – до 50км/ч, высота прыжка – до 3м, длина – может в 15 раз превышать длину тела.     

Температура тела кошки. В нормальном состоянии она колеблется в пределах 38,°0 – 39,5°C, у котят – более высокая. Температура тела зависит от физической и психической активности кошки. Частота дыхания в среднем 20 – 30 дыхательных движений в минуту. При повышении температуры окружающей среды или сильном возбуждении кошки начинают дышать с открытым ртом, что способствует увеличению теплообмена.

Давайте вспомним виды теплообмена
 В обычных ситуациях теплорегуляционную функцию выполняет явление теплообмена между телом кошки и окружающей средой. Теплорегуляцию обеспечивают потовые железы кошки, находящиеся на кожистых концах лапок. Ведь известно, что при испарении жидкости с поверхности тела температура его понижается и тем сильнее, чем активнее идет процесс испарения. Происходит это потому, что для отрыва молекул жидкости, т.е. разрыва межмолекулярных и межатомных связей и перевода жидкости в газообразное состояние, требуется энергия; берется же она у самого тела, с поверхности которого идет испарение. На теле кошки и ее голове потовых желёз нет; природа сделала так потому, чтобы кошку не могли «заметить» по запаху. Но всё же ей тоже приходится потеть. Потеют у нее  концы лапок, но при этом лапки прижимаются к земле, и, следовательно, добыча преждевременно не испугается подкрадывающейся  кошки и не учует ее запаха. 

Как называется явление при помощи которого происходит  распространение запаха? Чем можно объяснит, отсутствие запаха у кошки?
Большую роль в теплообмене играет шерсть кошки: ее волосяной покров. Когда холодно, мышечным усилием шерсть «поднимается дыбом» - между волосинками скапливается больше воздуха, чем обычно, а воздух, как известно, плохой проводник тепла; так кошка пытается сохранить своё тепло, свою температуру. Помогает этому и подшерсток – мелкие короткие пушистые волоски, находящиеся между длинными; они тоже задерживают воздух, создавая плотную воздушную оболочку вокруг туловища.

 Какую роль играет шерсть?

Интересный факт. Кошка в сильный мороз может ходить по снегу, не обмораживая лап. Потому что на подушечках есть тонкий слой, обладающий плохой теплопроводностью; он-то и «держит» большой перепад температур
Когда и почему кошка свертывается в клубок? Ответ на этот вопрос таков: когда холодно; делает она это для того, чтобы сохранить тепло, так как у свернувшейся  кошки меньше свободная поверхность тела, поэтому и меньше теплообмен, меньше охлаждение. Чем теплее в комнате, тем больше распрямляется тело кошки, пока не вытянется в прямую линию. 
Ткани живых организмов весьма разнородны по составу. Органические вещества, из которых состоят плотные части тканей, представляют собой диэлектрики. Наибольшую электропроводность имеют спинномозговая жидкость, сыворотка крови. К диэлектрикам, относится роговой слой кожи, сухожилия.
Когда гладят кошку по шерсти  в сухую погоду или в сухом помещении, шерсть от трения быстро электризуется. Если гладить долго или энергично, то может произойти сильная электризация: на поверхности тела скопится большой заряд, и как следствие возникнет разряд – искра. Кошка не всегда любит, когда ее гладят: в сухую погоду ее шерсть так сильно электризуется, что возникает достаточно сильное электрическое поле; проскакивающие искорки вызывают у кошки неприятные ощущения

Объясните как происходит электризация тел?  

Знаешь ли ты? . Для горения электрической лампы в 15 Вт надо было бы одновременно гладить 1,5 млрд. кошек!

Устройство глаза кошки похоже на строение глаза человека. Но зрачок у кошки не круглый, а вертикально – овальный, вытянутый сверху вниз, щелевидный. Природа сделала его таким, чтобы кошка обладала острым зрением, была способна видеть в полумраке и, чтобы яркий свет не ослеплял  животное. Величина зрачка так же, как и у человека, может меняться в зависимости от освещения.
 Глаз кошки, как и человеческий глаз, способен к аккомодации – приспособлению к ясному видению предметов, находящихся от него на различных расстояниях, путем изменения преломляющих свойств его оптической среды, сосредоточенной главным образом в хрусталике.

Глаза — важнейший «инструмент» кошки: ведь она полагается а зрение, хотя у многих млекопитающих решающую роль в опознании, играет обоняние. В связи с такой функцией зрения глаза кошки расположены так, что поле зрения обоих глаз накладывается одно на другое. Угол зрения каждого глаза кошки около 205°; это помогает ей точно оценивать расстояние, форму и взаимное расположение предметов в пространстве. Кошка, как и человек, обладает бинокулярным зрением. И ее зрение в 6 раз лучше ,у человека. Кошка узнаёт знакомых людей с расстояния более 100 м, обладает и цветовым зрением
Глаза у кошки обладают удивительным свойством: они светятся в темноте. Это свечение – физическое явление, называемое фотолюминесценцией. Поглощая внешний свет, глаза кошки испускают свет фотолюминесценции с длинами волн, соответствующими зеленому участку спектра; поэтому они становятся зелеными, светятся зелёным светом. 
Почему кошка видит в темноте? Во-первых, за светочувствительной сетчаткой у нее есть слой отражающих клеток; при слабом освещении они отбрасывают свет обратно на сетчатку, и таким образом чувствительность ее глаза как бы увеличивается вдвое. Во-вторых, в строении сетчатки глаза у кошки преобладают палочки, чувствительные к сумеречному свету. В-третьих, в сумерках и даже тогда, когда человек считает темноту уже полной, зрачок раскрывается целиком, увеличивая тем свою пропускную световую способность, и это – одна из причин, которые позволяют видеть кошке при малом освещении

Интересный факт
В фотоаппарате использован принцип «кошачьего глаза» при изменении диафрагмы. 
Известна способность кошки находить обратный путь. Как она находит нужное направление? Американский ученый Франк Морель исследовал электронными методами нервную систему кошки. Оказалось, что половина нервных клеток ее мозга, участвующих обычно в зрении, реагировала на ультразвуковые сигналы, имеющие частоты в диапазоне 20 - 50 кГц. Кошка обладает повышенной акустической чувствительностью. При отыскании дороги домой она пользуется акустической картиной, на которой в ее мозгу записаны звуки, характерные для данной местности. Вообще, кошка воспринимает звуковые сигналы в диапазоне от 10 до 80000 Гц, причем свободно определяет направление звука, его силу, высоту. Такой способ определения дороги назвали «глазной слух.  Кошки издалека воспринимает с помощью «глазного слуха» акустический сигнал подобно самолету на дальних подступах к аэродрому ориентируется по сигналам радиомаяка. На близкой, знакомой местности у кошки включается система более тонкой ориентировки в пространстве, основанная на использовании обычного слуха. Уши кошки играют в данном случае такую же роль, как радиолокационные приборы самолёта, помогающие ему правильно зайти на посадку и совершить ее.

     Слух кошки поистине феноменальный. Кошка пробуждается от самого глубокого сна, если где-то за каменной стеной, в 15м от нее начинает скрестись мышь. Бодрствующая кошка слышит мышь за 20м от нее.  Способность улавливать ультразвуки дает возможность кошке чувствовать приближение землетрясения. Так как землетрясениям предшествует слабое дрожание земной коры, порождающее ультразвуки, которые и слышит кошка уже за 2 – 3 дня до события и реагирует на них: беспокоится, уносит своих котят, убегает из дома, прижимает уши, взъерошивает шерсть, громко кричит. Кошка чувствует и увеличение статического электричества в земной коре, которое тоже предшествует землетрясению.

Резервная система ориентации. Даже в абсолютной темноте и тишине, она не превращается в беспомощное существо, обладает запасной системой ориентации. Эту систему образуют длинные упругие усы (вибриссы), брови и небольшие волоски, растущие на задней стороне передних лап. Кошек запускали в сложный темный лабиринт. И они находили выход. Усами, которые могут шевелиться, кошка исследует предмет, определяет ими размеры и движение добычи, которую держит в зубах в не поля своего зрения. Собираясь совершить прыжок, кошка старается предварительно «ощупать» усами поверхность приземления. То же самое она делает, если надо обследовать незнакомое место: подвижные усы животное собирает в пучок, кончик каждой волосинки едва уловимо для человеческого глаза «бегает» по поверхности, ощупывая ее с разных сторон. Некоторые ученые считают, что  усы кошки – это своеобразные антенны, улавливающие разной  частоты звуки? 
Кошка обладает и своим биополем, которое может вступать АО взаимодействие с биополем человека. Возможно, благодаря именно этому свойству кошка безошибочно находит своего хозяина и приходит к нему на помощь. Ведь известно много загадочных случаев, когда кошки спасали людей и предотвращали убийства. Неоспоримым является и факт благотворительного влияния кошки на состояние человека: общение с кошкой снимает стресс, нормализует артериальное давление, успокаивает
Кошку обожествляли, ей поклонялись. Пораженные красотой, этому существу посвящали свои произведения скульпторы, живописцы, поэты, писатели.  «Кошки были любимыми произведениями пушкинского карандаша», - вспоминал А.Н. Майков; известен портрет С.Д. Кисилевой, выполненный поэтом; героиня была изображена с котом, который расположился на пюпитре и дирижировал лапкой.
 У известного русского живописца П.А Федотова, жившего в 1815 – 1852гг., кошка присутствует на картинах «Сватовство майора» и «Свежий кавалер». У художника А.Г. Венецианова (1780 – 1847) есть работа «Девушка с котенком». У итальянского живописца, родившегося почти 600 лет назад, Пизанелло есть картина «Дикие кошки», которая находится теперь в Лувре.
 На знаменитой картине французского живописца Э. Мане «Олимпия» изображена маленькая черная кошечка, сопровождающая негритянку с букетом цветов. У другого известного француза – художника, скульптора и графика О.Ренуара кошка стала милым спутником ряда красивых женщин. 

Рефлексия. «Незаконченное предложение»

1.        «Сегодня на уроке я понял (а), что…» 

2.        «На уроке я открыл (а) для себя…» 

3.        «Для меня этот урок …» 

4.        «На уроке я  убедился (ась) в том, что…» 

5.        «Данный урок позволил мне…» 

6.        «Урок оказал мне…» 

7.        «Я увидел (а) на уроке…» 

8.        « Я рад (а), что на уроке…» 

9.        «Я ухожу с урока с чувством

10.     «Такой урок интересен тем, что…» 

11.     «Я хотел (а) бы, чтобы такие уроки…» 

Учитель цитирует мудрые мысли учеников
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