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Урок – спектакль в форме судебного заседания.

  Особенность урока в том, что материал подается в форме спектакля. Актерами выступают ученики. Сценарий написали вместе с учениками, используя материал учебника «Физика  11 класс» С.А. Тихомировой § 34,35

И дополнительный материал, который нашли учащиеся. Урок этот привлекателен своей праздничностью, возможностью проявить творчество, массовым участием детей.

СЕКРЕТАРЬ: «Встать, суд идет!»

Входят судья, адвокат, следователи, занимают свои места.

 СУДЬЯ: Уважаемые господа! Сейчас вы будите свидетелями необычного судебного процесса. Мы судим электромагнитные волны. На заседании присутствуют: прокурор, адвокат, свидетели защиты, свидетели обвинения, научные исследователи, которые помогут разобраться в данной проблеме.

 Перед вами шкала   электромагнитных волн, вы видите, что имеется много группировок, но сегодня мы остановимся и рассмотрим воздействие радиоволн. Электромагнитные волны, длина которых больше 50 мкм, относят к радиоволнам. Они подразделяются на сверхдлинные, длинные, средние, короткие и ультракороткие. Обратите внимание на предложенную таблицу (ст.93)

Ввести подсудимых.
СЕКРЕТАРЬ: Подсудимые здесь! Только наши  органы чувств не воспринимают их. С помощью прибора- радиоприемника я докажу вам, что они здесь присутствуют.

                               Включает приемник, настраивает.

Вот видите, это так называемые организованные группировки электромагнитных волн. А теперь, прошу вас включить свет (пойдут помехи). Это неорганизованные электромагнитные волны. Так что они здесь, можно начинать суд.
ПРОКУРОР:

 Вы убедились, что они невидимы, и тем страшнее их воздействие. Вот вы видите схему  высоковольтной линии электропередачи. Эти линии испускают электромагнитные волны. В ее пределах запрещается размещать жилые и общественные здания, площадки для стоянки и остановки транспорта, а так же выращивать используемые в пищу растения. Никакой управы на электромагнитные волны нет. По этой проблеме сделает добавление врач.
СЛЕДОВАТЕЛЬ – МЕДИК:

Накопленные  сведения о влиянии электромагнитного поля (ЭМП) на организм человека позволяют однозначно говорить, что электромагнитное излучение радиотелефона, как и любого другого источника  ЭПМ, оказывает влияние на физическое состояние и здоровье человека, находящегося с ним в контакте. В связи с этим исследователи многих стран активно работают в последние годы над определением четких критериев опасности и разработкой рекомендаций для создания нового поколения техники, работающей в так называемом щадящем режиме воздействия, чтобы снизить до минимума вредное влияние ЭМП.

Область облучения во время работы радиотелефона – прежде всего головной мозг и периферические рецепторы вестибулярного аппарата, зрительного и слухового анализаторов. При использовании сотовых телефонов с несущей частотой 450-900МГц  длина волны излучения незначительно превышает линейные размеры головы человека. В этом случае излучение поглощается неравномерно, и могут образоваться так называемые горячие точки, особенно в центре головы. Расчеты поглощенной энергии электромагнитного поля человека показывают, что при использовании радиотелефона мощностью 0,6 Вт с рабочей частотой 900ГМц «удельная» энергия поля в головном мозге составляет от 120 до 230 мкВт/см² (норматив в России для пользователей телефонов 100м кВт/см²). так что можно ожидать, что длительное повторное воздействие предельно допустимых доз излучения (особенно в дециметровом диапазоне волн) может привести к изменениям биоэлектрической активности различных структур мозга и расстройствам его функций (например, состояния кратковременной и долговременной памяти).

     Излучение сотового телефона носит сложно модулированный характер. Одна из составляющих сигнала всех телефонов – низкочастотная. Но именно низкие (1-15Гц) частоты соответствуют ритмам мозга человека, которые по интенсивности превышают другие ритмы электрической активности здорового человека. Доказано, что модулированные ЭМП могут избирательно подавлять или усиливать эти биоритмы.

Сложный режим модуляции электромагнитных волн сотового телефона заставляет вспомнить об аллергиках: часть из них страдает исключительно высокой восприимчивостью к электромагнитным полям в определенных режимах модуляции уже при низкой дозе излучения (1-4м кВт/см²). это следует учитывать при намерении использовать сотовый телефон. Важно и такое предупреждение: особому риску подвергаются люди, разговаривающие по радиотелефону внутри автомашины. Если антенна находится внутри металлического корпуса автомобиля, то он служит резонатором и многократно усиливает дозу поглощенного излучения. На мой взгляд, этих факторов достаточно для запрещения эксплуатации сотовых телефонов.

АДВОКАТ:

СОТОВАЯ СВЯЗЬ. В нашей стране и за рубежом созданы системы сотовой коммуникации. Сотовая связь представляет собой абонентскую телефонную сеть, включение соединений в которой осуществляется без проводов – радиосигналами: абонент в любой точке города не связан с коммутатором проводной связью  и вызывает нужный номер по радиотелефону. Его сигналы передаются на строго установленной частоте, их улавливают приемопередатчики, размещенные по определенной схеме на территории города. Эти участки с приемопередатчиками радиосигналов и называются сотами.
Каждый из них уже подключен с помощью проводов к городской, междугородней или международной телефонным сетям. Если абонент говорит с кем-либо, не изменяя своего местоположения, его радиосигнал принимает один и тот же (ближайший) приемопередатчик; если же он перемещается (скажем, на автомобиле), его радиотелефон автоматически переключается на тот сотовый участок, который оказывается к нему ближе в тот или иной момент.

Радиотелефон – исключительно удобное средство связи, стремительно завоевывающее «жизненное пространство» 

СУДЬЯ:  Передаю слово прокурору.  /обвинение/
 ПРОКУРОР:  В настоящее время установили, что  электромагнитные волны отрицательно влияют на здоровье человека. Так люди, попадающие под воздействие мощного радиоизлучения, часто жалуются на плохое самочувствие. У них встречаются функциональные нарушения нервной, сердечно- сосудистой, эндокринной и других систем организма, наблюдается поражение хрусталика глаза. Мы не можем умалчивать об этих факторах.

В наше время все большее число людей, даже непосредственно не связанных с работой установок, излучающих электромагнитные волны, попадают под их воздействие. В быт входят все новые электроприборы, работа которых создает комфорт, но может отрицательно сказаться на самочувствии человека.
Мы не против использования электромагнитных волн, но поскольку они все-таки приносят вред, просим  учесть наши замечания, и не подвергать жизнь людей опасности.

Вредное воздействие электромагнитных волн приравнивается к организованной преступности. 
СУДЬЯ:  Сначала остановимся на том, кто является основателем этих волн.

 Суду интересна история возникновения электромагнитных волн, куда они проникли, чем они занимаются. Над этой проблемой работали следователи. Слово следователям.

Выходят следователи.

СЛЕДОВАТЕЛЬ - ТЕОРЕТИК: Теорию электромагнитного поля Максвелл изложил в своем основном труде «Трактат по электричеству и магнетизму», изданном в 1873 году. Из уравнений Максвелла следует, что электромагнитное поле в вакууме распространяется в виде электромагнитных волн, со скоростью равной скорости света. Экспериментально электромагнитные волны были получены Г. Герцем в 1888 году с помощью открытого колебательного контура. Он провел опыты по изучению свойств электромагнитных волн и определил их скорость = 3·108   м/с, то есть скорости света, как предсказал Д. Максвелл.
СЛЕДОВАТЕЛЬ - БИОЛОГ: В настоящее время искусственно созданные электромагнитные поля во много раз превысили естественный электромагнитный фон Земли, к которому человек приспособился на долгом пути эволюции.

Я расскажу вам об электромагнитных волнах в природе и человеке. Роль электромагнитных волн в живой природе чрезвычайно многообразна: это влияние их на жизнедеятельность организмов, электромагнитные связи между организмами, внутри самих организмов, а также электромагнитные волны как средство локации. Электромагнитные волны в природе существуют тысячелетиями. Мы биологи это исследовали, и ч сейчас приведу вам доказательство.

На кадре изображена рыба мармирус. Которая обладает локационными органами. У хвоста расположен передающий орган (передатчик). Который  посылает электромагнитные волны в пространство, а у спинного плавника находится принимающий орган (приемник), который принимает отраженные электромагнитные волны от какого либо предмета. Тем самым рыба мармирус, хорошо ориентируется в мутной воде.

Также существует более 200 видов рыб, обладающих особыми электрическими органами. Это электрический скат, сом и угорь. Положительный полюс их электрического органа расположен у головы, а отрицательный у хвоста. Напряжение при разрядке составляет сотни вольт, это напряжение способно парализовать или убить то животное, на которое они охотятся, а у человека вызвать электрошок.

В человеке также протекают электромагнитные процессы. Человека можно считать электрической системой, поскольку он, как и все тела, состоит из атомов, а они – из положительно заряженных ядер и электронов. К тому же в электромагнитном  поле в проводящих участках человеческого тела возникают токи, которые  могут влиять на химические процессы в организме, и, следовательно, на биологические.

СЛЕДОВАТЕЛЬ – МИКРОБИОЛОГ :
 ВЛИЯНИЕ МИКРОВОЛНОВОГО ИЗЛУЧЕНИЯ НА БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ.

Сотрудники Института сильноточной электроники Сибирского отделения РАН (г. Томск) и Томского государственного университета восполнили разрыв между реальной и «экспериментальной» мощностями: они изучали воздействие мощного импульсного излучения наносекундной длительности с длинной волны 3 см на рост кишечной палочки и плесневого грибка, а так же на индивидуальное развитие плодовой мушки.

Из проведенного  учеными исследования следует, что мощное микроволновое излучение даже наносекундной длительности может оказывать воздействие на организмы, вызывая в ряде случаев их смерть; степень влияния СВЧ-излучения зависит от сложности организма (на простые организмы воздействие минимально), а так же от частоты следования импульсов.

АДВОКАТ: Многие готовы осудить электромагнитные волны преувеличивая вред, который они приносят. А я думаю, можно без преувеличения сказать, что развитие всей современной науки, техники и хозяйства в значительной своей части связано с применением электромагнитных волн. Прогресс не остановишь.

У нас присутствует группа радиолокаторщиков, выступающих в защиту электромагнитных волн.

РАДИОЛОКАТОРЩИК 1: Радиолокационный диагностический аппарат «Пульсар» разработан о Московском энергетическом институте (МЭИ). Прибор уникален и имеет широкую сферу применения, ибо представляет собой компьютерный комплекс для бесконтактной (на расстоянии до 5 М.) диагностики состояния человека. Вместо датчиков, обычно регистрирующих те или иные параметры, сигнализирующие о симптомах болезни, в нем работает диолокатор, обладающий высокой чувствительностью. Это главное «действующее лицо» «Пульсара».

Локатор облучает тело человека радиоволнами миллиметрового диапазона, и в память компьютера поступают  данные о работе внутренних органов, отразивших эти волны. Достаточно включить прибор, ввести нужную компьютерную программу и  в результате измерений будут получены достаточно полные и достоверные данные о состоянии того или иного органа. При этом облучение безопасно для пациента. Метод экспресс-диагностики с помощью «Пульсара» удобен для мониторинга состояния больных при интенсивной терапии, в хирургической практике и при диагностике малышей. Большую пользу принесет он в экстремальных ситуациях, когда медицинскую помощь приходится оказывать непосредственно на месте происшествия. Прибор может контролировать состояние специалистов, чья работа требует постоянного напряжения.

«Пульсар» существует уже несколько лет, причем кроме портативного создан и стационарный вариант. Прибор несколько раз экспонировался на международных выставках и получил высокую оценку специалистов. Однако делают его лишь в институтских лабораториях.

РАДИОЛОКАТОРЩИК 2:

Рост числа террористических актов во всем мире дал толчок разработке технологий, помогающих обнаруживать оружие и взрывчатку. Американская корпорация «Миллиметрикс» предложила устройство, обнаруживающее спрятанные под одеждой оружие, пластиковую взрывчатку и наркотики. Этот «видящий» сквозь одежду прибор представляет собой радиометрический приемник, реагирующий на электромагнитные волны, излучаемые человеческим телом, и все, что оказывается на пути этих волн, например пистолет, высвечивается на экране монитора, с которым соединен прибор. Радиус действия такого устройства – около 3 метров.

 Кроме того идет разработка радарного устройства для обнаружения оружия и контрабандных материалов, спрятанных не под одеждой, а в упаковке или в помещениях. Для этого больше всего подходит радар, работающий в диапазоне миллиметровых радиоволн, поскольку его излучение в состоянии проникать через бетонные стены зданий и через другие материалы и четко высвечивать на экране металлические предметы. Такой прибор может стать незаменимым помощником в операциях по борьбе с терроризмом или по освобождению заложников, когда нужно знать, какое оружие находится у террористов, сколько его и где оно расположено.

РАДИОЛОКАТОРЩИК 3:

В последние годы возникла тенденция роста исследований природных сред методом дистанционного зондирования; существенно возрос интерес к радиолокационным исследованиям атмосферы, в частности к измерениям скорости ветра и температуры воздуха на основе использования так называемых МСТ-радаров (радиоизлучение которых проникает в мезосферу, стратосферу, тропосферу). Это обусловлено в первую очередь все расширяющимся применением спутниковой связи, а также потребностями экологии и необходимостью уточнения долгосрочных прогнозов погоды. В некоторых случаи использоваться для изучения грозных природных явлений, например ураганов. С их помощью велись наблюдения за распространением океанских волн.

АДВОКАТ: А теперь выслушаем группу радиоастрономов.

РАДИОАСТРОНОМ 1: Космические объекты излучают не только видимый свет, но и радиоволны – в основном сантиметрового и дециметрового диапазона. Для приема таких радиоволн применяются специальные радиотелескопы.
В последние десятилетия с помощью радиотелескопов, представляющих собой чувствительные радиоприемники со специальными антеннами, открыты различные виды внеземных радиоизлучений и радиоисточников. Например, были открыты так называемые «радиогалактики», невидимые в оптические телескопы, внегалактические источники мощного излучения – квазары, источники строгопериодических радиоимпульсов – пульсары и т.д.

Изучают радиоволны и тела нашей солнечной системы: Солнце и планеты.

Изучение внеземных излучений позволяет на новой основе представить себе  строение вселенной, ее прошлое, настоящее и будущее

РАДИОАСТРОНОМ 2:

Старый метод определения местонахождения самолета по карте при современных скоростях непригоден, его уже давно заменили автоматическим установлением координат с помощью навигационных систем – наземных передатчиков и бортовых приемоиндикаторных устройств. Кроме широты и долготы места пребывания самолета в данный момент, они дают возможность экипажу узнать расстояние до следующей «путевой точки», отклонение от намеченного маршрута и ряд других параметров полета, что повышает его безопасность. В настоящее время создаются радионавигационные системы, обеспечивающие безопасность не только полетов военной и гражданской авиации, но и плавания кораблей (В том числе подводных лодок), движения автомобильного и другого наземного транспорта.

РАДИОАСТРОНОМ 3:

Известно, что состояние ионосферы непосредственно отражается на экологической обстановке всей Земли; например, уменьшение ее толщины тут же приводит к росту природного радиационного фона. Очень важно состояние ионосферы для радиосвязи. Все это вынуждает постоянно следить за параметрами ионосферы и верхней атмосферы Земли с помощью спутников, оснащенных специальной радиоаппаратурой. Российские специалисты разработали методики, программы и приборы, позволяющие проводить зондирование ионосферы радиосигналами уже существующих навигационных спутников.

СУДЬЯ: Приглашаются свидетели защиты.

 СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 1:

Электромагнитные волны применяются во многих областях и приносят пользу людям.

Японские исследователи разработали систему электродов, позволяющих эффективно отфильтровывать городские и атмосферные электромагнитные шумы. С ее помощью было выявлено и зарегистрировано аномальное электромагнитное излучение, возникшее за несколько часов до сильного землетрясения вблизи г. Ито (в 150 км от места установки электродов), и сходные сигналы – за сутки до подводного вулканического извержения (проявления сейсмичности тоже вблизи г. Ито). Хотя механизм возникновения такого излучения пока неизвестен, его регулярная фиксация важна для предсказания землетрясений.

СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 2: 

Кварцевые часы, объединенные в одном корпусе с мини-передатчиком, предложены швейцарской часовой  фирмой, разработавшей их совместно с французской аэрокосмической компанией. Встроенные в часовой механизм радиопередатчик работает на частоте 121,5МГц, принятой в международной авиации для аварийных ситуаций. Выглядят и работают часы, как обычные, но в случае аварии (например, при вынужденной посадке) расположенная на их корпусе кнопка с насечкой отвинчивается, тем самым освобождается стальная пружинная антенна, что сразу же влечет за собой автоматическое включение радиопередатчика; он начинает посылать сигналы: через каждые 2,25 с на частоте 121,5 МГц  и через каждые 3 мин – по азбуке Морзе. Такого рода часы потребуются многим людям, занятия которых связаны с риском, например альпинистам, геолого -разведчикам и д.р.
СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 3 Людям со слабым зрением или незрячим может помочь радиоэлектронный определитель местонахождения. В состав этого устройства входят такие главные элементы: портативный компьютер, работающий на батарейках, синтезатор голоса и приемник сигналов спутниковой навигационной системы. Для обеспечения его работы Ла-Пьер предварительно создал базу данных для компьютера – сведения об улицах на территории 20га. В процессе этой информации он совершал прогулки по выбранной для эксперимента территории и через каждые 10 с. определял  свои координаты с помощью спутниковой системы, делая их «привязку» к ближайшим перекресткам, а затем вводил все данные в память компьютера. Это позволяет пользователю, нажав соответствующую кнопку устройства, узнать, где он находится: устройство по полученным от спутниковой навигационной системы значениям широты и долготы места с помощью компьютера определяет местонахождение пользователя по отношению к ближайшим перекресткам, а с помощью электронного синтезатора голоса сообщает, где они расположены. Конечно, программное обеспечение компьютера в данном случае – дело трудоемкое, но составление аналогичной базы данных для других местностей может заметно облегчится  благодаря тому, что в ряде городов планы улиц уже составляются с использованием глобальной спутниковой навигационной системы. 
СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 4:

Ускоряет поиск воды новый дистанционный метод – аэроэлектромагнитная съемка, разработанная в Институте наук о Земле и природных ресурсов. Она производится с помощью электромагнитного излучения, под действием которого в почве индуцируется электрический ток, служащий в свою очередь источником слабого электромагнитного излучения, характеристики которого регистрируются и по ним определяют, есть ли в почве вода и насколько она засолена.  Сконструированная для этого установка состоит из трех передатчиков и трех приемников, смонтированных в сигаретообразной капсуле длиной 10 м, которая буксируется вертолетом со скоростью около 140 км/ч в 10-40 м над землей. Передатчики работают на трех частотах, а приемники трижды в секунду ведут измерения. При движении вертолета получают данные о токе в почве на глубине до 100 м с «разрывом» по горизонтали от 400 до 800 м; по ним ЭВМ строит трехмерный разрез земных недр, показывающий расположение водоносного слоя.

Первый опыт применения нового метода в пустыне Тар на северо-востоке Пакистана оказался весьма успешным: на глубине 30-70 м обнаружено подземное «море» пресной воды, которой хватило бы городу с населением 1,6 млн. человек более чем на 100 лет; водоносный слой простирается на 98 км при средней ширине 15 км. Построенные на ЭВМ карты этой территории позволили определить наиболее перспективные точки для бурения скважин; в 20 пунктах уже получена пресная вода высокого качества.

СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 5:

Созданный специалистами Новосибирского НИИ электронных приборов аппарат называют «всевидящим оком», так как он может обнаружить человека под многометровым (до 15 м) завалом и тем самым спасти жизнь, например, жертвам землетрясения. Основная часть прибора – датчики микроволнового излучения, которое анализируется компьютером по специальной программе.

  Хотя такое «всевидящее око» - ценнейшее средство спасения людей, наладить его производство для оснащения отрядов МЧС пока не удается из-за нехватки денег.

СВИДЕТЕЛЬ ЗАЩИТЫ 6: Уникальная радиостанция «Шлем» создана специалистами старейшего в МЭИ радиотехнического факультета по заказу МВД. Суть заказа состояла в том, чтобы разработать удобное не сковывающее движений радиопереговорное устройство, предназначенное для бойцов ОМОНа и отрядов быстрого реагирования.

Радиопереговорное устройство МЭИ полностью вмонтировано в шлем:  в нем спрятаны и микрофон,  и радиопередатчик, и антенна, и приемник, причем снаружи их совсем не видно, даже антенну. Опробованный в различных подразделениях МВД шлем – радиостанция получил исключительно высокую оценку, так что это радиопереговорное устройство рекомендовано к серийному выпуску. Сейчас им заинтересовалось крупное оборонное предприятие. Оно обратилось к Министерству обороны с предложением изготовить радиофицированную солдатскую  каску для управления войсками на низовом уровне. На основе базовой конструкции специалисты МЭИ сделали 6 модификаций радиофицированных шлемов: для пожарных и спасателей, монтажников, железнодорожников, строителей и даже спортсменов.

СВИДЕТЕЛЬ 7: ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ ПЕРЕМЕШИВАТЕЛИ.
При Красноярском  государственном техническом университете действует научно-производственный центр магнитной гидродинамики, специалисты которого занимаются исследованиями, разработкой и внедрением электрооборудования для электротехнологических процессов, используемых в цветной и черной металлургии. Их гордость - электромагнитные перемешиватели расплавов, обеспечивающие получение высококачественных сплавов. До их применения огнедышащие расплавы перемешивали в большинстве случаев в ручную титановой лопатой – работа очень вредная и тяжелая: испаряются газы, температура метала 600-800º С. К тому же для некоторых видов расплавов требуется очень высокая степень однородности, которую с помощью лопаты не достичь. Попытки автоматизировать процесс предпринимались давно. Было известно, что в принципе перемешивание можно осуществлять с помощью бегущего магнитного поля. Однако реализовать эту идею не удавалось. Ученые оказались упорными. На основе этой  идеи они сконструировали установку, полностью автоматизирующую процесс перемешивания жидких металлов. И теперь на Красноярском металлургическом заводе применяются несколько  электромагнитных перемешивателей, они чрезвычайно  заинтересовали специалистов и других заводов, для которых актуальна проблема защиты труда и получения качественных однородных сплавов.
АДВОКАТ:

Исследования и научные работы, опубликованные в последнее время, показывают, что отрицательную, негативную роль электромагнитных полей или «электромагнитного смога» во многих случаях еще и преувеличивают. Загрязнение воздуха, воды, и почвы наносят куда больший вред.

Напротив, неприятности зачастую приносят полное отсутствие электромагнитных полей в окружении человека. 

КОМАНДИР АТОМНОЙ ПОДЛОДКИ: 

Через 3-4 месяца после выхода в море, когда лодка значительную часть времени находится в подводном состоянии, практически у всех членов экипажа начинаются головные боли.

Никакой анальгин не помогает, единственное действенное лекарство – это всплыть и дать возможность людям хотя бы несколько часов побыть на свежем воздухе, под открытым небом.

Это происходит  из-за отсутствия внутри лодки естественных электромагнитных волн. Двойной металлический корпус служит надежным экраном, на субмаринах весьма редко выживает какая-либо домашняя живность – певчие птицы, хомячки и т.д. лишь крысы да люди ухитряются выживать в столь некомфортабельных условиях.

…Так что электромагнитные поля, словно яд: в больших количествах губительны, в малых же – становятся как бы лекарством, жизненно необходимы.

СУДЬЯ: У присутствующих репортеров есть вопросы?
РЕПОРТЕР 1: Насколько вредно воздействие бытовых электроприборов на здоровье человека? 
АДВОКАТ: Воздействие полей от лампы, утюга и чайника не превышает санитарной нормы: оно достаточно быстро убывает с расстоянием. Существенным может быть временной фактор воздействия (например, в случае с настольной лампой.)
ПРОКУРОР:

Важно  еще и то, что электрическое поле исследуемых приборов существует, даже если они выключены  (оно образуется вокруг подводящих проводов)

РЕПОРТЕР 2 :   Как можно оградить себя от действия этих полей?

АДВОКАТ: Находиться на расстоянии более 0,5 м от приборов. Выключать прибор (особенно бра над кроватью) из розетки, если им не пользуешься.

Электрические поля можно компенсировать, используя защитные экраны – металлические,  заземленные.

РЕПОРТЕР 3:  Рядом с домом проходят ЛЭП и троллейбусная линия. Опасны ли внешние поля для человека, выходящего дышать свежим воздухом на балкон?
АДВОКАТ:  Нет,    если пребывание на балконе кратковременно и если перед балконом растут деревья – они играют в этом случае роль защитного экрана)

РЕПОРТЕР 4: Является ли электрический провод, подведенный к дому от расположенной вблизи трансформаторной подстанции, источником опасного для человека электрического поля?
АДВОКАТ: Нет, так как он прокладывается под землей и заключен в металлическую экранирующую сетку.

РЕПОРТЕР 5: Оказывает ли вредное действие на его организм электрическое поле ксерокса, с которым ему приходится ежедневно работать?

 АДВОКАТ: Создатели аппарата позаботились о безопасности работающих, снабдив его защитой, все современные электрические приборы  имеют такую защиту. 
ПРОКУРОР: Не согласен. Защита действенна, если включение осуществляется через розетку, которая соединена с «землей»; чего в подавляющем большинстве случаев в наших домах нет. По этой же причине не работает защита  в компьютерах, которые мы используем дома, в микроволновых печах и т.д.)

СУДЬЯ :      (зачитывает приговор)
Уважаемые господа! Суд внимательно выслушал обе стороны, свидетелей и пришел к выводу:

Электромагнитные волны не виноваты. Они приносят больше пользы, чем вреда. Учитывая показания медиков, суд выносит так же частные рекомендации:

1. Не строить  дома ближе сотни метров от ЛЭП.

2. Ограничивать время работы радио и теле устройств, стараться не быть в непосредственной близости от них, излучение максимальное.

3. При использовании электробритвы, уменьшить время ее работы, а лучше пользоваться механической.

4. Во время работы микроволновой печи не подходить близко к включенной печи.

5. Радиотелефон использовать как можно меньше.

6. Использовать электрическое одеяло только для нагревания постели, но не спать под ним.

7. При работе с радиолокационными приборами, нужно использовать средства защиты персонала: экранирование источника излучения или рабочего места, дистанционное управление, применение средств индивидуальной защиты. (Например: специальная одежда из металлизированной ткани, защитные очки)

Заключение:

И в заключении хочу сказать: «Природа мудра, и вторгаясь в ее тайны нужно руководствоваться правилом: «Не навреди! Себе и окружающим людям!».

