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Уважаемая, редакция! Предлагаем Вашему вниманию интегрированный урок физика - английский язык. 
Надеемся, что он Вас заинтересует.
Контактный адрес: г. Липецк, ул. Степанищева 13-4 

E-mail: fokus-89@mail.ru 
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МОУ СОШ № 14 г. Липецка

Учитель физики: Шуваева Елена Александровна
Учитель английского языка: Токарева Светлана Серафимовна

Физика, английский язык

11 В – информационно технологический класс

Базовый уровень данных предметов

Информационно – технологическая игра «Волшебный мир звуков» (“Mysterious World of Sounds”)

Цель: обобщение, повторение и экспериментальное закрепление пройденных тем: «Колебания и волны», «Звук», развитие речевого умения, применяя коммуникативно-игровую методику проблемного обучения научить учащихся работать в группах.

Сопутствующая задача: совершенствование лексических навыков говорения, развитие умения аудирования,  развитие умения экспериментально доказать физические законы, совершенствование навыков работы с информационными технологиями (Power Point, 3 D – Home, Adobe Photoshop, Movie Maker, Screen Blast).

Развивающий аспект: развитие умения логического построения высказывания, формирование представлений молодежи о менталитете и культуре родной страны и стран изучаемого языка. 

Познавательный аспект: знакомство с музыкальной культурой англоязычных стран и России, приобщение к культурному наследию родной страны. 

Воспитательный аспект: вырабатывать умение слушать и быть услышанными, вырабатывать культуру умственного труда, воспитывать культуроведческие навыки: осознание необходимости избирательного отношения к разнообразию музыкальных направлений и стилей, формирование чувства патриотизма и гордости за родную страну, формирование 

бережного и целесообразного отношения к своему здоровью на основе экспериментально доказанной теории «Звуколечения», показать возможность достижения положительного результата в условиях честного добропорядочного сотрудничества.

Оснащение урока: компьютерная презентация (3-D Home), компьютерная презентация (Power Point), буклеты, бейджики с фотографиями участников игры, прессы, жюри, ведущих и секретаря, рабочий лист по физике, рабочий лист по английскому языку, фото участников игры в формате А-3, фото и высказывания известных философов. Романовские игрушки разных размеров, карточки обратной связи, словарь на доске,  металлофон, струна, натянутая на штативе, 2 камертона, шарик на нити, 2 штатива, проекционный аппарат, открытая стеклянная трубка, звуковой  генератор, телефон, экран мензурка с водой, напильник, металлическая  пластина на нити, тиски, металлическая линейка.
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Ход урока

ИСТОРИЯ ЗВУКА

Как хорошо, что мне дано судьбою

Услышать голос мамы, шум прибоя

И трели соловьиной перелив,  

И музыки чарующей мотив.

И можно мне на миг остановиться

И тишиной природы насладиться.

Но в этой тишине услышу я:

Шуршание листвы, простой напев дождя.

Пусть эхо многократно повторит,

Что каждый здесь судьбу благодарит!

   В глубокой древности Жрецы Древнего Египта использовали музыку в своих целях. Ни один праздник не обходился без ритуальных песнопений.


Древние индийцы раньше других овладели высокой музыкальной культурой. Они разработали и широко использовали нотную грамоту. Их музыкальная гамма состояла из семи но.

 В Израиле была очень известна двурогая труба, насчитывающая более ста отверстий, жутко завывающая при пожарах в городе

 Позже музыка пришла и в христианские храмы. Целительная сила колоколов известна и сейчас во всем мире.

В IV в. до н.э. Аристотель первый правильно представил, как распространяется звук в воздухе. Он сказал, что звучащее тело вызывает сжатие и разрежение воздуха.

Греческий ученый и философ Пифагор впервые доказал, что низкие тона в музыкальных инструментах присуще длинным струнам. При укорочении струны вдвое звук ее повысится на целую октаву. 

Первые звуковые приборы были созданы в театрах Древней Греции и Рима:  актеры вставляли в свои маски маленькие рупоры для усиления звука.  Для создания лучшей акустики в стены амфитеатра расставляли большие полые кувшины горлышками наружу. 

Некоторые из них до сих пор хранятся в музеях. Основное назначение этих ваз усиление и сосредоточение звука. Ораторам не надо было напрягать голос на собраниях и на площадях.

В 17 веке строители вместо ваз применяли звукопроводы в виде труб из цемента. Но хитроумные акустические устройства были известны и в древности. Не даром Сиракузский тиран Дионисий мог слышать в своем дворце даже легкий шепот.

1660 году в опытах Роберта Бойля было доказано, что воздух является проводником звука (в вакууме звук не распространяется).

1700 Жозеф Савёр первым пытался определить границу восприятия звуков: для низких звуков он указал границу в 25 колебаний в секунду, а для высоких - 12 800.

Ньютон, пришел к выводу, что для любой открытой трубы длина волны испускаемого звука равна удвоенной длине трубы. 

1787 году  Эрнест Флорес Фридрих Хладни,  основоположник    экспериментальной   акустики первым измерил скорость распространения звуковых волн в различных газах твёрдых телах.

1827 году Ж. Колладон и Я. Штурм определили скорость звука в воде.

А 1877 году американский учёный Томас Эдисон изобрёл устройство для записи и воспроизведения звука.

 Учитель физики:

Здравствуйте друзья! Мы рады приветствовать Вас в России, на финальном туре международной информационно-технологической игры «Волшебный мир звуков!». Россия впервые проводит у себя подобные соревнования. Мы искренне надеемся, что вам понравится наша страна. 

В игре принимают участие три команды 11-классников, и проблемы языкового барьера для нас нет, т. к. ребята из англоязычных стран давно уже изучают русский язык, а основной иностранный язык для российских школьников – английский. 

Итак, пожалуйста, поприветствуйте: команда из Великобритании «Гармония», команда из Австралии «Ритм» и команда из России «Лира». 

Жюри конкурса. Специалист по английскому языку Лариса Юрьевна, специалист по физике Ольга Владимировна и представитель одного из крупнейших туристических европейских агентств, любезно предоставившее нам главный приз – Хелен Паркер. Наша счетная комиссия – Олег Валяев и Антон Титиевский.

И мы, ведущие игры, Елена Шуваева и моя коллега из Великобритании Джейн Уилсон.

Учитель английского:
Hello, friends! Everything is ready and the show must go on. The topic of our game is music. And the prize to the winner will be a wonderful chance to visit “House of Music” in Vienna, where you will discover the world of music in a manner which emphasizes the playful and joyful sides of musical pleasure.

   There will be three parts. The first part of the game is the quiz show “Jeopardy”. Let me remind you the rules. There will be 20 questions. Every question has some points. If your answer is correct you get these points, and loose them, if your answer is incorrect. There are some surprises. For example the double dailies are hidden in the round. The correct answer will add you extra points. And “a pig in a poke” means that a question is for your rivals. 

 Pay attention to the practical lists. They’ll help you to make the conclusions after the quiz show. There will be some unknown and difficult physical terms in the game. The dictionary on the blackboard will help you.

Acoustics

Oscillation

Amplitude

Reflection

Mechanical

Gases

Solid

Infrasound

Ultrasonic

Liquid

Audible sound

    So, attention, please, this is Jeopardy and the categories are:

Basic Definitions 

Description of  a Sound

Physical Quantities

Quality Questions

   Yesterday we had a draw. And the right to begin has the Russian team. Make your selection.

«Jeopardy»

Categories:

Basic Definitions 

Description of  a Sound

Physical Quantities

Quality Questions

Basic Definitions 100

The branch of physics, which studies sound phenomena (Acoustics)
Basic Definitions 200

Mechanical waves, easily heard by a man? (Sound)

Basic Definitions 300

What is the reason for all sounds? (Oscillating body)

Basic Definitions 400

What is the source of any audible sound?

(A body oscillating with a frequency of 16-20000 Hz)

Basic Definitions 500

Name everything what is needed for a man to hear the sound. (1. A source of the sound; 2. A resilient medium between it and an ear (the sound doesn’t diffuse in vacuum); 3. A definite frequency range of oscillation of the sound – between 16 and 20000 Hz)

Description of  a Sound 100

What does the volume of the sound depend on? (It depends on the amplitude of the oscillation of the oscillating body.)

Description of  a Sound 200

What does the pitch of the sound depend on? (It depends on the frequency of the body’s oscillation.)

Description of  a Sound 300

What is the reason for the echo origin?

(The echo is a result of the reflection of a sound of different obstacles.)

Description of  a Sound 400

Timbre (A special tinge of the sound, owing to overtones) 

Description of  a Sound 500

Tone and overtone (A tone is the sound oscillations of the definite frequency.

Any oscillating body makes not only a sound of one basic tone, but it is accompanied by sounds of some other frequencies. They are always higher then the basic one and they are called the overtones, i.e. high-pitched tones).

Physical Quantities 100

Amplitude  (It is a maximum deviation of a body from the state of balance)

Physical Quantities 200

Period (It is a time of one absolute oscillation)

Physical Quantities 300

Frequency (The number of oscillations of a body in a unit of time)

Physical Quantities 400

The length of a wave (An interval, where the wave is spread during the time which is equal to a period)

Physical Quantities 500

Cyclical frequency (The number of the oscillations, making by a body during the time, which is equal 2П)

Quality Questions 100

Name the device, which was invented for tuning the musical instruments.  (Tuning fork was invented for tuning the musical instruments. It can make a sound of one frequency) 

Quality Questions 200

What structure should have the materials, which absorb the sound? (Such materials should be very porous. They should have a fibre, granular or cellular structure). 

Quality Questions 300

Is it comfortable for people to hear an absolute silence?  The absolute silence is not for us, because it keeps our nervous system under constant tension. (The absolute silence is not for us. The heart rhythm, the pulse, even the rustle of eyelashes make you nervous) 

Quality Questions 400

In which medium is sound spreading faster? And where is it slower? (The sound is spreading slower in gases. The sound is spreading faster in liquids. The fastest way of spreading of the sound is in solids). 

Quality Questions 500

What kind of sound waves is used in echolocation? (In echo sounder the ultrasound is used. Only the ultrasonic can spread directionally). 

We select ... for 100 points.

Let it be ... for 100 points.

The category ... for 100 points.

      Congratulations! You win 100 points.

      Sorry! You lost 100 points.

     100 points are added.

     100 points are taken from you.

Double daily.

   How much would you like to wager?

   You may wager up to 100. 

   The minimum wager is 100 points.

   Your wager is submitted.

Well done. The quiz show is over. The jury makes the counting. Let’s sum everything up. Fill in the gaps in your practical lists, using the words in the blackboard.

(to the jury) Would you tell us the results?


Привет, друзья! Итак, все готово и мы начинаем! Наша игра посвящена музыке, и приз команде-победительнице будет поездка в «Дом Музыки» в Вене, где вы в игровой и непринужденной обстановке сможете исследовать уникальный мир музыки.

И первое испытание, которое вас ждет это игровое шоу «Своя Игра». Позвольте напомнить вам правила. Перед вами 20 вопросов, каждый из них имеет свою цену. Вы выбираете вопрос, отвечаете на него – набираете балы, отвечаете неправильно – теряете очки. Но для вас приготовлены некоторые сюрпризы. Например, вопрос-аукцион, где вы можете набрать большее количество очков  или «кот в мешке», - вопрос, который вы должны отдать любой команде-сопернице.

   Обратите внимание на рабочие листы. Они помогут вам сформулировать выводы после игры. В игре будет немало физических терминов. Словарь на доске поможет вам.

Акустика

Колебания

Амплитуда

Отражение

Механический

Газы

Твердые тела

Инфразвук

Ультразвук

Жидкость

Слышимый звук 

Внимание на экран! Это «Своя игра» и категории следующие:

Основные определения

Описание звука

Физические величины

Качественные вопросы

   Вчера у нас прошла жеребьёвка. И право первой выбрать вопрос 1 тура предоставляется команде из России.

«Своя игра»
Категории:

Основные определения

Описание звука

Физические величины

Качественные вопросы

Основные определения 100

Раздел физики, в котором изучаются звуковые явления. (Акустика)

Основные определения 200

Механические волны, воспринимаемые органами слуха. (Звук)

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 300 

Что является причиной всех звуков?

(Колеблющееся тело)

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 400 

Что является  источником любого слышимого звука? (Любое тело, колеблющееся с частотой от 16 до 20000Гц.)

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 500

Перечислите всё, что необходимо человеку, для того, чтобы услышать звук.

1. источник звука; 2. упругая среда между ним и ухом (в вакууме звук не распространяется);  3. определенный диапазон частот колебаний источника звука  между 16 Гц и 20000 Гц; 

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗВУКА 100

От чего зависит громкость звука?

(От амплитуды колебаний колеблющегося тела.)

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗВУКА 200
От чего зависит высота звука? (От частоты  колебаний тела).

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗВУКА 300
По какой причине возможно возникновение явления эхо? (Эхо – результат отражения звука от различных препятствий)

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗВУКА 400

Тембр (Индивидуальная окраска звука, образующаяся за счёт обертонов.)
ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗВУКА 500
Тон и обертон (Тон – звуковые колебания строго определённой частоты.  Любое колеблющееся тело издаёт звук не только одного, основного тона, его сопровождают звуки других частот. Они всегда выше основного и называются обертонами, т.е. верхними тонами).

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 100

Амплитуда (Максимальное отклонение тела от положения равновесия).

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 200

Период (Время одного полного колебания).

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 300

Частота (Количество колебаний, совершённых телом, в единицу времени).

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 400

Длина волны (Расстояние, на которое распространяется волна, за время, равное периоду)

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 500

Циклическая частота (Количество колебаний, совершаемых телом за время, равное 2П)

КАЧЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ 100

Что за прибор был изобретён для настройки музыкальных инструментов? (Для настройки музыкальных инструментов был изобретён камертон. Способный издавать звук одной частоты). КАЧЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ  200
Какую структуру должны иметь материалы, поглощающие звук? (Такие материалы должны быть высокопористыми. Иметь волокнистое, зернистое или ячеистое строение). 

КАЧЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ 300

Доставляет ли комфорт человеку абсолютная тишина? (Абсолютная тишина нам, не подходит, поскольку держит нервную систему в постоянном напряжении. Начинают беспокоить удары сердца, пульс, дыхание и даже шорох ресниц)

КАЧЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ 400

В каких средах звук распространяется быстрее всего. А в каких медленнее? (В газах звук распространяется медленнее, чем в других средах. В жидкостях звук распространяется быстрее. В твёрдых телах звук распространяется быстрее всего). 

КАЧЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ 500

Какой вид звуковых волн используют  в эхолокации? (В эхолокации используется ультразвук. Только ультразвук способен направленно распространяться). 

Отлично. Игра окончена. Жюри подводит итоги. А мы давайте обобщим все в рабочих листах. Заполните пропуски в рабочих листах, используя лексику на доске.



      Учитель физики: Второй тур нашей игры называется «Калейдоскоп экспериментов». На экране вы видите три полоски – розовую, зеленую и желтую, за ними спрятаны номера опытов, которые вам необходимо продемонстрировать и объяснить. Каждой команде достанется по два опыта. Право первой выбрать цвет полосы предоставляется команде, занявшей первое место в «Своей Игре». Итак, выбор сделан.  Жюри оценит ваше умение проводить опыты, а максимальное количество баллов за каждый из них вы можете увидеть в рабочем листе №2. Задачей каждого участника является краткое объяснение сути эксперимента во время его проведения и заполнение таблицы. 

     Опыт № 1. Определение скорости звука в воздухе

Для измерения скорости звука в лабораторных условиях используют стоячие волны в воздушных столбах. В данном опыте мы используем мензурку с водой, трубку, звуковой генератор с телефоном. Телефон излаёт звук от генератора любой частоты, убедимся в этом. Поворачивая рукоятку лимба, мы слышим изменения звука по высоте. Направим телефон внутрь трубки. Перемещая трубку в мензурке с водой, мы изменяем высоту воздушного столба. Первая пучность стоячей волны, т. е. усиление громкости, происходит при высоте воздушного столба L=1/4 λ, где λ – длина волны.

V=4 L·υ
Зная частоту и L можно найти скорость звука

Опыт № 2 Воздействие смычка на струну
    Перед нами натянутая струна. Включим фонарь для теневой проекции, и на экране возникнет изображение. Проведём напильником по струне. На экране видим, как струна натягивается зубом напильника, а затем срывается с него. Возникает звуковая волна. Аналогичное явление происходит при воздействии смычка на струну.

Опыт №3. Получение звука различной высоты и громкости в металлических пластинах

   Ударим молоточком по пластине, возник звук, но не стоит думать, что он возник из-за колебаний пластины на нити, т. к. частота этих колебаний слишком мала. Пластина ещё совершает колебания вследствие собственной упругости. У длинной пластины масса больше, а жесткость меньше, значит период её колебаний большой, а частота маленькая. Звук от такой пластины низкий. Если уменьшить длину пластины, то высота звука увеличивается. Это мы можем пронаблюдать с помощью металлофона.

Опыт № 4. Получение звуковых волн

   Данное оборудование: тиски и линейка.

Звук – упругая продольная волна, распространяющаяся в пространстве с частотой от 16 до 20000 Гц. Любое тело, колеблющееся со звуковой частотой, создаёт в окружающей среде звуковую волну, воспринимаемую нашим ухом. 

   Зажмем железную линейку в тисках и заставим совершать колебания. Эти колебания ухо не воспринимает.

   Укоротим выступающий конец линейки. Частота колебаний увеличивается, и поэтому мы начинаем слышать звук.

      Опыт № 5. Наблюдение явления резонанса
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   Для выполнения данного опыта используем два камертона частотой 440 Гц, молоточек и шарик на нити, прикрепленный к штативу.

   Ударим молоточком по одному камертону, шарик, прилежащий к другому камертону начал совершать колебания в результате резонанса. Если изменить частоту колебаний первого камертона, подвесив на него дополнительный груз, то резонанс не наблюдается.

   Явление резонанса используют во всех музыкальных инструментах. Органные трубы, трубы духовых инструментов, корпусы гитар и скрипок резонируют с тонами и обертонами первичных источников звука, придавая им силу и тембр.

Опыт № 6. Получение звуков с помощью колебаний воздушных столбов
   Перед нами две свистульки разных размеров. Внутри каждой есть воздушное пространство. Подуем в них. Мы услышим разные звуки, которые возникли из-за колебаний воздушных столбов. Звук ниже в той игрушке, где масса воздуха больше (столб выше) и наоборот. Так же и в коротких трубах органа возникают звуки высоких частот, а в длинных – низких.

   Хелен Паркер (член жюри): 
I would like to say a few words. I’m in Russia for the first time. You country is really great! There are a lot of outstanding and talented people. We had an opportunity to visit the Art school, where we’ve got to know more about these whistles. These are the Romanovo toys, folk Russian clay birds and animals, which were invented in Lipetsk.   We have tried to make the Romanovo toys ourselves. We got to know that it is made in three stages - modeling, heating and painting. We were lucky to try the first stage. It was amazing!


Извините, я бы хотела сказать несколько слов. Я в России в первый раз. Ваша страна действительно великая! Сколько уникальных талантов хранит она! У нас была возможность посетить русскую школу искусств, где мы узнали об этих свистульках больше. Это - Романовские игрушки: глиняные птички и животные, родившиеся на Липецкой земле. Мы попробовали изготовить Романовскую игрушку сами и узнали, при подготовке свистулька проходит три стадии рождения – лепку, обжиг и раскраску. Нам повезло присутствовать на первой ступени её изготовления.

Учитель физики: 

Спасибо. Пока наше уважаемое жюри совещается, проверим ваши записи в рабочих листах.

Слово жюри.

Учитель английского языка.

   Great! And the final part of the game is devoted to your projects. It was your home task to prepare and to present the projects about different kinds of musical instruments. It was desirable that you use creativity, imaginations and your information-technological skills in the projects.

So, please welcome the British team “Harmony” with the project about woodwind instruments.

The British Team “Harmony” presents “The History of the Woodwinds”
The origin of many musical instruments is connected with Gods. Ancient Greeks painted Hermes with lyre and his son Pan with the flute. There were times when the flute was an instrument of hunters and fighters. It was made of animals’ bones or the bones of killed enemies. The archeologists found a bone flute in China, it was made about 9000 years ago, but it is possible to play it nowadays. The flute is 22 sm. long, it has 7 holes and it is made of crane’s bone. 
A Flute

The early flute was a whistle. Different types of whistles exist all around the world; they are the toys and the signal instruments. American Indians used a bone, clay and wooden whistles of different shapes in religious ceremonies and in everyday life. 

Later, people cut through some holes in whistles making the whistle flute. It was possible to play music. There are single or binary nasal flutes, where air is blown by a nose. The connection between the flute and the sole was traced back here, which was associated with a magic nasal breathing. 

An English Horn
One of the national instruments of Great Britain is an English horn. Once the horn was made of the hollow horn of an animal, then it was made of the tree barks and later of bones or metals. The horns were for hunters, shepherds and for postmen. 

The craftsmen from Cipris town made the biggest alpine horn; it was 13, 4 meters long. 

They have also made a folding instrument. It was 3, 5 m. long and weighted 2, 5 kg. It can be easily carried in a bag. 

About 2 hundred years ago in XVII century there were horn orchestras in Russia. The instruments of different size were in such orchestras. Some of them were small; the others were as big as a man. Sometimes there were 300 instruments in the orchestra, but each of them made its own sound

A bagpipe is a widely spread musical instrument. There are dozens of types of bagpipes; each has a unique design and sound.

 It is a national folk musical instrument in Great Britain.  

But the piercing sound of a bagpipe first was heard in Egypt and in Rome. The Roman Emperor Nero played the bagpipe. 

An oboe is an ancient woodwind instrument. It was invented in India in XII-VII c. before Christ. The oboe came to Europe from the Middle West in XVII century and   it was admitted into orchestras. As many other woodwind instruments its timbre is different in different registers. Its low sounds are rough and shrill, middle sounds are rich, high-pitched sound are strident. While it is excellent at making lively, happy music, it is usually used for parts that are melancholy, mysterious and sad. Within the orchestra, it produces the sound most similar to a human voice.
Учитель английского:

Thank you. That was very interesting. The project of the Australian team “Rhythm” is about the percussion section.

The Australian team “Rhythm” presents “The History of Percussion Instruments”

Almost every instrument has its own predecessors. The first prehistoric musical instruments were people’s palms. We don’t know it for sure how it really happened but the fact is that our grand-grandparents were very sensitive. They lived in a harmony with the surrounding world and could hear the sounds of nature, sunk in woods, stones, fire, and water. But a man by his origin was born a creator! He wanted to make the device that could produce different sounds. So, it gave a birth to the first percussion instrument.

The percussion section is rather various. It is made up of instruments that use a hammer, a mallet or other device, or sounder, to strike the instrument and make the sound.  The percussion instruments were used for different purposes. For example they were used as a means of communication and a source of information in Africa. Different strokes of tom-toms codified letters, and important information was transmitted from tribe to tribe. 

The most popular percussion instrument is a drum. The drums are classified into kettle drum and bass drum.

The kettle drum is the leader of the drum family. Shaped like a big pot, it is also the biggest member of the drum family. It is usually played with an ass's wool beater. 

The bass drum performed the lowest octave in the orchestra. It is usually played with a lamb's wool beater. 

We are very proud that the best drums are made in our country. For almost 30 years Chris Brady, legendary drum craftsman, has been handcrafting unique high-quality drums made from native Australian hardwoods. His client list includes many of the top professional drummers in the world. 

Rattles are widely spread in Australia. They are made in the form of the wooden plates and are placed between the fingers. Its chilly and short flicks give some special accompaniment to the rhythm of a song or a dance.

Gong is a convex bronze disc with the turned back edges. Beaten with a sticker it produces the melodious, long lasting sound.

Shaker is an African percussion instrument. Different sounds can be made by its striking, swirling and shaking. It is an African pumpkin decorated with wicker net with beads of seeds, sea pebble or ceramics. 

Times have passed... During thousands of years of their history percussion instruments has changed a lot to meet the needs of people. But what remained unchangeable are the magic power of the rhythm and the pulsation of life under percussionist’s hands.

One of the percussion instruments is a bell. We have visited your country twice and we had a chance to see the Russian bells. It was unforgettable. And with the great respect to Russia we have collected some information about the bells.

The first Russian bell appeared in the X century. It is heard around 30 km. 

Its first destination was to gather people. The bell predicted wars and epidemics. It sounded the alarm threatening the enemies and gathering the people to defend the cities. 

The principle of the sound derivation is interesting. In European countries the bell itself was swinging and ringing into the instant clapper. The Russian bell ringers stroke the clapper of the bell, that way they could ring three or four bells simultaneously. 

The Russian bell is amazing. Its sound is a combination of sounds.  In order to make this combination wonderful, the sounds must be in harmony. The harmony depends on the shape of its bowl, the thickness of its sides and its weight. The timbre remains immutable. Every bell makes infrasound. It is a part of the bell chime unheard to people, it produces the impression of might.

A bell chime influences people’s health. The group of researches under direction of the biologist F. Shipunov stated that bells work like the energy generator in a supersonic range. Its emanation destroys the bacteria. Every virus is influenced by a sound of the special frequency. Not for nothing our ancestors rang the bells during the epidemic, unless it was gone. 

A bell is a part of Russia, a masterpiece of casting craft and a piece of art, a musical instrument and a physician.  The revival of a bell chime is not only a tribute to our talented forefathers, but it is also a serious contribution into spiritual revival of Russia. 

Учитель английского:

And finally the project of the Russian team “Lyre”. They will present the string instruments and, surely, they will speak Russian.


   Отлично! И финальная часть нашей игры посвящена защите проектов. Вашим домашним заданием было подготовить и представить презентацию о различных видах музыкальных инструментов. Важно, чтобы вы использовали в полной мере ваши творческие способности, воображение и информационно-технологические умения. 

   Итак, приветствуйте команду из Великобритании «Гармония» с проектом о духовых инструментах.

История создания духовых инструментов
У многих народов происхождение музыкальных инструментов связано с богами. Древние греки приписывали Гермесу изобретение лиры, а его сына, Пана изображали непременно с флейтой. Когда-то флейта была инструментом воинов и охотников. Её делали из костей животных или убитых врагов. В Китае археологи нашли костяную флейту, сделанную 9000 лет назад, но до сих пор на ней можно играть. Флейта 22 см в длину имела 7 отверстий и была сделана из кости журавля.

Флейта

Древнейшей формой флейты является свисток. Свистки разных видов существуют во всем мире, это игрушки, сигнальные инструменты. У американских индейцев обоих континентов костяные, глиняные и деревянные свистульки разных форм и размеров играли важную роль в религиозных обрядах и повседневной жизни. 

У более развитых народов в свистковых трубочках прорезались пальцевые отверстия, превращая простой свисток в свистковую флейту, на которой можно исполнять музыкальные произведения. Cуществуют носовые флейты, в которых воздух вдувается не ртом, а носом; здесь налицо возникавшая в наивном сознании связь между флейтой и душой. 

Английский рожок
Ещё одним из традиционных инструментов Великобритании является английский рожок. Когда-то рожок делался из полого рога животного, потом из коры дерева, ещё позднее  из кости или металла. Играли на рожках пастухи. Потом рожки стали охотничьими и почтовыми. 

Мастера из города Крипса создали самый большой альпийский рог – 13,4 м длинной.

Также мастера сделали складной инструмент длиной три с половиной метра, весом 2,5 кг, а в сложенном виде альпийский рог свободно умещался в сумке. 

Примерно двести лет тому назад, в середине XVIII века в России возникли оркестры роговой музыки. Инструменты в таких оркестрах подбирались самых разных размеров. Иногда в оркестрах бывало и до трехсот рогов, но каждый издавал только один звук.

Волынка распространена у многих народов. 

Это любимый народный духовой музыкальный инструмент народов Англии. 

Но как не странно, пронзительный звук волынок впервые прозвучал над Египтом в I веке нашей эры. На волынке умел играть сам император Нерон. 

Гобой - деревянный духовой инструмент. Его предок, появился в глубокой древности  в Индии в XII—VII веках до новой эры. В Европу гобой пришел с Ближнего Востока, и в XVII веке стал постоянным участником оперного оркестра.

Как и у других деревянных инструментов, тембр у гобоя в разных регистрах неодинаков. Нижние его звуки довольно грубы и резки; средние — насыщенные, с немного гнусавым оттенком; высокие — пронзительные. Очень хорошо передает гобой мечтательное, задумчивое настроение. 

Спасибо. Было очень интересно. Проект команды из Австралии «Ритм» посвящен ударным инструментам.

Австралийская команда «Ритм» представляет «История создания ударных инструментов»

Почти у каждого инструмента есть свои прародители. В доисторические времена самыми первыми музыкальными инструментами человека были его ладони. 

Наверняка неизвестна история, но известно, что наши предки были очень чувствительными. Они жили в гармонии с окружающим миром и слышали звуки природы, издаваемые деревом, камнем, огнем, водой. А по своей природе человек созидатель! Он хотел изобрести такой инструмент, который мог бы издавать ударные звуки. Так появились ударные инструменты.

Ударные инструменты очень разнообразны. В эту группу входят инструменты, использующие молот или другое приспособление, которое помогает извлекать звук посредством удара.

У ударных инструментов было много разных назначений. Например, в Африке их использовали для общения и передачи информации. Различные удары тамтама кодировали буквы, и так передавалась весть от племени к племени. 

Самый популярный ударный инструмент – это барабаны. Они подразделяются на литавры и басы. 

Литавры - самый большой инструмент семьи ударных. Представляют собой большие медные котлы, покрытые натянутой кожей осла. 

Басы – самый низкий по октаве инструмент в оркестре. Обычно, по нему ударяют палкой, обтянутой кожей ягнёнка.

Мы очень гордимся тем, что у нас в стране делают лучшие барабаны. Уже на протяжении 30 лет Крис Брейди, легендарный мастер барабанов изготовляет высококачественные барабаны из лучших пород австралийского дерева. Его клиентами являются многие профессиональные барабанщики. 

У нас в  Австралии очень распространены трещотки. Это деревянные дощечки, помещенные между пальцами. Своими сухими и короткими щелчками они красиво подчеркивают ритм песни и танца. 

Гонг - выпуклый бронзовый диск с отогнутыми краями. Звук извлекается ударами специальной колотушки.

Шейкер - широко распространенный африканский ударный инструмент. Во время исполнения его можно вращать, встряхивать и ударять снизу, извлекая при этом довольно разнообразные звуки. Представляет собой африканскую тыкву, украшенную плетеной сеткой с бусинами из семян, морской гальки или керамики. 

Время шло… За тысячелетия своей истории ударные инструменты изменились не раз, и не два. Они принимали самые разные формы в зависимости от нужд человека. Но неизменным оставалось одно - магическая сила ритма, пульсация жизни под руками музыканта.

Одним из ударных инструментов является колокол. Мы были в вашей стране дважды, и у нас был шанс полюбоваться русскими колоколами. Это было незабываемо. И  огромным уважением к России, мы собрали некоторую информацию о колоколах.

Колокол на Руси появился в Х веке. Его слышно в тишине даже за 30км. Первым его назначением стало созывать народ. Колокол предсказывал войны, эпидемии, отпугивал врагов и созывал людей. 

Интересен принцип извлечения звука из колокола. В европейских странах сам колокол качался и бил в неподвижный "язык". Русские же мастера звона управляли "языками" висящих колоколов. Во время  игры на колоколах звонари могли звонить одновременно в три или четыре колокола. 

Русский колокол поражает своим звучанием. Голос колокола – это сочетание нескольких звуков. Чтобы оно было красивым, звуки должны гармонировать. Гармония зависит от формы чаши и толщины  её стенок, а так же от массы тела. Тембр при этом остаётся неизменным. Все колокола  способны издавать инфразвуки. Неслышимые человеческому уху, они создают впечатление мощи.

Колокольные звоны влияют на здоровье человека. Группа исследователей, под руководством кандидата биологических наук Ф. Шипунова установила, что колокола работают и как генераторы энергии в ультразвуковом диапазоне. Их излучения разрушают болезнетворные среды. Каждый вирус обезвреживается звуком своей частоты. Недаром наши предки во время эпидемий били в колокола так долго, пока не сгинет напасть.

 Колокол – это частичка истории России, произведение литейного мастерства и искусства, музыкальный инструмент и лекарь. Возрождение колокольных звонов – не только дань уважения талантливым предкам, но и серьёзный вклад в духовное возрождение России.

И, наконец, проект Российской команды «Лира». Они представляют струнные инструменты и, конечно же, они будут говорить на родном языке.



Историю создания струнных инструментов представляет команда «Лира» из России.

   Начало всех струнных инструментов идет от лука. Охотясь на диких зверей, с луком и стрелами, первобытный человек заметил: натянутая на лук тетива от прикосновения пальцев издает красивый звенящий звук. Он меняется в зависимости от того, из какой жилы сделана тетива - из более тонкой или из более толстой. 

   Лук, с   натянутой   тетивой прародитель   многих струнных инструментов: гуслей, гитары, домры,  балалайки и скрипки. По предположениям исследователей, в Киевской Руси были известны следующие музыкальные инструменты: било, деревянные трубы и рога, колокольчики, глиняные свистульки, флейта Пана, состоящая из нескольких скрепленных между собой камышовых трубочек разной длины, гусли, свирель.

   В конце ХVII века появляется струнный инструмент — балалайка. Трудно найти дом в России, в котором не отыскался бы парень, умеющий играть на балалайке перед девушками. Многие из них сами изготовляли себе инструмент сами. Первые балалайки имели круглый корпус и 2 струны. В дальнейшем корпус стал треугольным, и добавилась одна струна.

   Королевой оркестра, несомненно, является скрипка. Ведь в большом оркестре более трети музыкантов — скрипачи. Но как же образуется звук в скрипке?

   Самой известной семьей мастеров-создателей скрипки была семья Амати из итальянского города Кремона.  Андреа Амати свои инструменты делал простой, но строгой формы, они отличались прекрасной серебристой чистотой звука и певучестью. И он стал первым из кремонских мастеров, прославивших свой город скрипками, равных которым еще не было в мире. 

У Андреа Амати было два сына и внук Николо. Николо стал самым знаменитым мастером этой семьи. В свою мастерскую он взял двух талантливых юношей. Одного из них звали Джузеппе Гварнери, второго — Антонио Страдивари. Антонио Страдивари был талантливый ученик, которому удалось приблизить звук инструмента к тембру человеческого голоса.

   Самый выдающийся изготовитель скрипок в России  - Иван Батов. Столяр, живший поблизости инструментального мастера. Семь лет ряду Батов был его учеником. Позже Иван обзавёлся собственным делом по изготовлению музыкальных инструментов, но прошло немало лет, пока крепостной Иван Батов получил, наконец, вольную для себя и для своей семьи. Вольную дала ему виолончель, которую он преподнес графу Шереметеву. «Прекрасная душой и телом», как говорил об этом инструменте сам Батов. К тому времени Иван Андреевич Батов вместе с семьей — женой и детьми — уже перебрался в Петербург. Он — прославленный мастер. Его называют «русским Страдивариусом». 1820 году Батов имел счастье поднести государю императору Александру Павловичу скрипку своей работы. На состоявшейся в 1829 году выставке в С-Петербурге, все люди, знающие толк в превосходных инструментах, отдали полную справедливость вещам Батова, которому вследствие сего дана большая серебряная медаль для ношения на Анненской ленте. Ромберг, играя однажды на виолончели работы Ивана Батова, никак не хотел верить, что этот превосходный инструмент был работы русского мастера и, восхищаясь его совершенством, говорил, что если б его древний итальянский виолончель когда-нибудь испортился или сломался, то он купил бы Батовский, не зная ничего лучше... Благодаря таким людям как Иван Батов Россия известна во всём мире.

   Учитель физики:

   Уважаемому жюри осталось только оценить проекты и подвести итог игры. 

   Музыка, о которой мы так много говорили сегодня, имеет огромное воздействие на эмоциональное и физическое состояние человека.   Группе учеников было дано опережающее задание разобраться, действительно ли музыка влияет на здоровье. Познакомьтесь, пожалуйста, с результатами исследования.
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  Анастасия Голышева:

Давно известно, что обычная вода хранит информацию, которую ей передают с помощью звуковых вибраций. Наш организм более, чем на 80% состоит из воды, значит, он тоже записывает и хранит информацию звуковых вибраций. Поэтому для нашего здоровья далеко не безразлично, какую музыку мы слушаем. 

Любой человек не только слышит звук, но и воспринимает его причём, не только на эмоциональном, но и на генном, а так  же клеточном уровне. Мы провели эксперимент в 3А классе. Дети рисовали музыку Лядова. В зависимости от характера музыкального произведения изменялись не только цвета красок рисунков, но и поведение детей. Пронаблюдаем результат эксперимента. 

Правильно подобранные звуковые колебания способны активизировать возможности человеческого организма. Так, различные культуры веками оттачивали обрядовую музыку.

 Лучшие хоровые народные песни - это выверенные психотерапевтические программы, найденные нашими предками интуитивно.

Звукотерапия - новый и пока еще не очень распространенный в России метод профилактики многих заболеваний. Но, например, в Германии «Музыка Акустического Резонанса» признана лечебной и распространяется через аптечную сеть, насчитывающую 22000 пунктов.

 Татьяна Подпрятова: 

 Обратите внимание, пожалуйста, на плакат на доске: Платон считал, что сила государства зависит от того, какую музыку слушает народ. Он предостерегал от использования хаотических и грубых ритмов. Аристотель смог правильно описать музыкальные лады, ведущие к изменению психики человека. 
Но какую музыку предпочитают сейчас наши ровесники? 

Какие мелодии они выбирают для звонков своих сотовых телефонов?

                       Ученики 5-8 классов.                                                                  Ученики 9-11 классов
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Шекспир как-то заметил: «Легкая мелодия - самый лучший утешитель для возбужденной фантазии и лекарство для мозга». Сегодня уже научно доказано, что одной музыкой можно исцелять, а другой - убивать. 

Список музыкальных произведений, имеющих подтвержденные врачами целебные свойства, насчитывает сотни наименований. Сильными целебными свойствами обладает «Второй концерт Рахманинова». Давайте прослушаем отрывок из этого необыкновенного произведения.

Но все мы разные по характеру. 
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Сангвиники Холерики

Флегматики Меланхолики


Ещё немецкий ученый Кирхер доказал, что: 

«Меланхолики любят серьезную, грустную непрерывающуюся гармонию, сангвиники, благодаря легкой возбудимости, всегда привлекаются танцевальным стилем, а холериков танцы могут привести к воспалению желчи, флегматиков же трогают тонкие нежные голоса». 

Но для каждого  из нас обязательно найдётся множество прекрасных музыкальных произведений улучшающих наше физическое и эмоциональное состояние. 

Do you agree with us? (applying to the teams)

Brandon Roney: We know that a great number of experiments on plants, animals and people have been taken. They proved the influence of a sound on living creatures.

Max Kent: It influences even the flowers. The fact is that mimosa and petunia bloom two weeks earlier if the major music is on. 

Alexandra Johnson: From the early 90s in Great Britain doctor Shulman treated the patients with the help of discs with the sounds of different men’s organs: the heart, the lungs, the stomach.

Allis White: The institutes of musical therapy can be found in 15 countries in the world. For example they are in the USA, in Great Britain, in France and in Germany. 
А вы согласна с нами? (обращаясь к командам)

Проведены тысячи экспериментов на растениях, животных и людях, доказывающих влияние звука на живой организм.

Мимоза и петунья от мажорных мелодий быстрее расцветают на две недели раньше 

положенного срока.

С начала 90-х годов в США доктор Шульман излечивает пациентов с помощью аудиокассет со звуками различных органов человека: сердца, лёгких, желудка. 

Анна Гребёнкина: Институты музыкальной терапии действуют в 15 странах, в том числе в Англии, Франции, Германии, США. 



Кристина: В России звукотерапия широко практикуется в Центральной поликлинике медицинской реабилитации МЧС России.

Словотерапия - тоже реальность. Некоторые слова и предложения, произнесенные с определенной интонацией, несут в себе энергетический целебный заряд. Перед вами на экране и в ваших буклетах  несколько простых, но действенных  китайских рецептов: 

звук Ю - снимает болевые спазмы;

звуки А и О - приводят в действие весь организм, дают команду всем клеточкам настроиться на работу;
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звук Н - активизирует творческие способности;

звук В - исправляет неполадки в нервной системе;

звук Е - прекрасный чистильщик организма от негативных эмоций;

звуки  В, Н, М, Э - улучшают работу головного мозга.

Учитель английского языка:

Эдуард Асадов однажды очень точно сказал о воздействии слова на человека

 Слово может согреть, окрылить и спасти

 Осчастливить и льды протаранить.

 Слово может нам тысячи бед принести,

 Оскорбить и безжалостно ранить.

 А поэтому скажем себе сурово –

 Чтобы не было в жизни ненужных бед:

 Надо думать, ребята, над каждым словом,

 Ибо слов невесомых на свете нет!

Учитель физики: Спасибо Вам за столь подробный и интересный рассказ. 

А мы тем временем готовы подвести итоги игры. Просим жюри объявить победителей. 

Слово жюри.

Учитель физики: Мы от всей души поздравляем команду - победителя. Благодарим и просим не расстраиваться остальные две команды. Вы сегодня доказали, что музыка сближает страны, разрушает все языковые барьеры, потому что она сама является мировым языком и не нуждается в переводе, т. к. идет от души.

Учитель английского: 

   Pay attention to the blackboard: Euripides has once said: ”There is a world of music around us. Is this world large or small? It often depends on how much you know: he more you know the larger world is. Youth is the best time to be rich
and the best time to be poor.” You are young, ambitious, and smart! You have proved that you know a lot about music, so you are rich. We wish you to be in constant search, and to discover new horizons of life. Your home assignment will be to make an advertising leaflet devoted to your projects.

Thank you for the game. You were excellent. The game is over. See you soon!
Обратите внимание на доску. Еврипид когда-то сказал: « Вокруг нас мир музыки. А большой он или маленький зависит от вас. Чем больше вы о нем знаете, тем больше этот мир. Молодость это лучшее время быть богатым или бедным в этом мире». Вы молоды, амбициозны и умны! Вы уже доказали, что вы знаете о музыке очень много, значит вы культурно богаты. Мы желаем вам быть в постоянном поиске и открывать все новые, неизведанные горизонты.

Продолжением нашего урока станет домашнее задание-изготовление рекламного буклета к собственному проекту. 

Спасибо за игру. Все было отлично! 
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